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TánczraMvás,
5 Tessék csak megnézni, micsoda 

veszett kánkántánc folyik a Kossuth- 
púrí körül! A hány nagyhírű bajadér 
szerepel a mi mai nyilvános életünk­
ben, mind meglibbenli lenge ruhács­
káját. Mind forgatja kecses lábait, 
majd csábítóan édesgetve, majd sze­
mérmetlenül ragaszkodva. Mind: Ug- 
ron-partiság, néppártiság. agrárpárti- 
ság és hogy el ne felejtsük — a 
búnff)-párliság, a kedves kicsike, aki 
csak imént szerződött az opportu­
nista ellenzékiség ballet mutat ványai- 
hoz, de azért csöppet sem szenved 
a szemérmetesség fogyat hozásában. 
Persze a tapasztalt figyelők előtt ez 
mindjárt elárulja, hogy valamennyiök- 
nek szemet szúr a Kossuth-párt gaz- 
i.tag öröklött tőkéje és hogv mindig 
olyan jó balek fiúnak nézik, a kit 
könnyen lehet befonni és megkop- 
pasztani. Hiszen régen ismerjük ezt 
a nótái is. Mert a Kossuth-párt a 
nemzeti lelkesedés ősforrásából me­
ríti életerejét és a közvetlen népér­
zések földszagát hozza magával, ezért 
hát a jámbor, hiszékeny naivitás föl­
tevése tapad mindig a pártnak 
kivált újabb elemeihez, a mi 
rendkívüli módon vonzza leléjök a 
politikai szerencsejátékokból élősködő 
spekulánsoKat! A spekulánsoknak ily 
fajtája pedig az utóbbi időben felette 
elszaporodott és hogy mily virtuozi­
tást fejtenek ki a hazudozásban, az 
már igazán káprázatos.

Miért fáj most különösen a foguk 
a Kossuth-párt kincsére, mért fáj 
éppen most a fejük a Kossuth-párt 
magatartása miatt, miért hívogatnak, 
kedveskednek, szidalmaznak most 
éppen fokozott hévvel? Pitreich deie- 
gácziós beszédei: ez a bankadás nagy 
alkalma. A kik az obstrukcziót min­
dig csak személyes czélokból hajszol­
ták és most egyenest az elvi szem­
pontok rovására folytatni kívánják,

úgy gondolják, hogy immár különös 
nagy hangon figyelmeztethetik a 
Kossuth-pártot nemzeti kötelességeire. 
Pitreich beszéde! Oh, erre a slágerre 
ugratni és ugrani kell, igazi hunugor 
ugroni lendülettel. Azaz, hogy ezúttal 
Ugrón Gábor hires bűvész truppjának 
a rendesnél sokoldalúbb tehetségeket 
is kell kifejtenie. Maga a vezér fönt 
Becsben a delegácziós tárgyalások 
közben milyen gyöngéd, háromszor 
is vattába burkolt kritikát gyakorol a 
közös hadügyminiszter fejtegetései irá­
nyában. Elismer róluk sok jó tulajdonsá­
got. nyíltságot, jóakaratot, haladást 
és épen csak annyi kifogást teszen, 
a mennyit az ellenzéki szerep köteles 
dekóruma megkíván. Ugyanakkor a 
Budapesten működő statiszták az 
^ordíts kapu, kiálts város« jelszavá­
val terelik a jő közönséget Pitreich 
uj kapuja elé, és egyfolytában orra 
alá dörzsölik a Kossuth-pármak az 
égbekiáltó nemzeti sérelmeket, melyek 
az uj kapu sárga-fekete festéséről 
szerte illatoznak. Nem mondjuk, hogy 
Ugrón Gábor bécsi tojás-táncza ma 
is odatartozik az ü korábbról ismert 
udvari fortenczerségehez. Megenged­
jük, hogy ez csak a delegácziós ta­
nácskozás természetével jár egvüll. 
amit jó is lesz megjegyezniük azok­
nak a nyugtalan uraknak, akik azl 
hiszik, hogy a. delegácziós camera 
obseurát nagyarányú nemzeti ellenzé­
kiség színterévé tudnák berendezni.

De már azon nincs mit kételkedni, 
hogy a Kossuth-párt érzékenységére 
utazó jajgat ók sokért nem adlak volna, 
ha Pil reich beszéde még jóval osz- 
trakabbnak és sárga-feketébbnek üt 
ki, csal: a magyar kormány megbuk­
tatásai érhetnék el vele. Írmerjük 
már őket erről az oldalról is. Ki ne 
emlékeznék rá azok közül, akik még 
Pár évre visszaemlékezni tudnak, — 
hiszen manapság minden ifjú óriás 
magánál kezdi a világtörténelmet, — 
hogy a mikor Bánffy Dezsőnek, mint 
magyar miniszterei nőknek egyik külügyi 
vonatkozású cselekvését az akkori kö­
zös külügyminiszter illetéktelen túl­
lépésként visszautasította, bizonyos 
mesteri czikkekben trágár ujjongá-sa 
fogadták a magvar kormányzati ha

EÖTVÖS KÁROLY
szépirodalmi fömunnatAre-

Kossuth-párt portájánál a naivitás 
czikkeivel kereskednek, hogy az igazi 
függetlenségi párt éppen nagy nem­
zeti eredeténél és nagy történelmi 
hivatásánál fogva csak önmagában 
bírhatja magatartásának törvényét és 
legkevésbé lehet más pártok suga.Ha-, 
tainak, más érdekek befolyásának alá­
vetve. És nem tartózkodhatunk an­
nak kimondásától sem, hogy a jelen 
esetben az ő javallásuk nem érv va­
lami mehett, inkább érv valami el­
ten. Mert ugyanaz a szempont, amely­
ből ők minden körülményt arra hasz­
nálnak fel, hogy egy immár min­
den izében hazug obstrukezió mel­
lett perditsék meg a friss to­
bozót, éppen ez a szempont kell, hogy 
óvatosságra indítson minden igazi 
függetlenségit. Szó sincs róla, a par­
lamenti helyzet uralkodó és sorsleljes 
kérdése ma is a Tisza István katonai 
program injában foglalt kormányzati 
kötelezettségek, mert ezt a progran - 
mot ki ll úgy vennünk, mint a nágy 
nemzett erőfeszítésnek relativ vívmá­
nyát. Erre a programúira nézve a 
magyar kormány föltétien erkölcsi ob- 
ligóban van a. magyar parlamenttel 
szemben és csak a magyar parlament 
tényezőit illeti meg, hogy a kormány 

v tartozását az ellenőrzés és fele-

sát, hogy egyéb hatásokról ne is 
szóljunk.

Ezt tartjuk a hazafiság és alkot­
mányosság igaz utjának, a meddig 
arról nem győznek meg bennünket, 
hogy a hazafiság egy a személyes 
politikával és az alkotmányosság tör­
vénye — az ex-lex. Ugronisták és 
Bánflysták nyilván ezt az utóbbi vé­
leményt szerelnék a Kossut h-pártba 
beleszuggerálni. Értjük mindegyikük­
nek különleges indokait; de nem az 
idők legsajátsagosabb tüneménye az 
ő megható ölelkezésük? Olyan régen 
volt-e az. mikor Miklós mester el­
dicsekedett, hogy Bánffy Dezső szá­
mára 7-patkányméreggel sózták a le­
vest. «

Most egy konyhán főznek a mester 
ismeretes szakácskönyve szerint. Hát 
csak kínálják meg egymást vele régi 
igaz szerelemmel, más aligha kér 
vendégszeretetükből.
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iösség mértékével szárnonfarlsák. Pil- 
reich beszéde? No igen, természete­
sen ez is ;iz ellenőrzésnek és a bírá­
latnak egyik adata. De hogy Pitreich 
a közös miniszter, aki most abban a 

^ páratlanul furcsa helyzetben van, hogv 
nyilatkozatai alkalmával két állam egv- 

I más ellen hadakozó parlamentjeit, süt 
j ezenfelül a két egymás ellen hada­
kozó parlamentnek egymás ellen ha­
lálosan fölszerelt obslrukcziúit is kénv- 
ielen szem elolt, tartani, hogy ő egy­
szer, vagy másszor egészen kedvünkre 
beszélt-e: ez a körülmény nem lehel, 
végleges mérték a "magyar kormány 
k ö t e 1 eze ttségei ne k szá mo n ta r tá Sába n. 
í’iireich ur szónoki kétlakisága ma 
valóban grandiózus módon illusztrálja 
az egész közjogi viszony irtózatos 
képtelenségét.

Ellenben

Sötét kép számokban.
(s*j Magyarország mostani állapotáról 

szinte rettenetes képet rajzolnak ki azok a 
szamok, melyek mi elöltünk vannak. Azok a 
nagyhangú frázisok, miket kormánypárti po­
litikusok 6s publiczislák gyakorta világgá 
kürtőinek a magyar állam fejlődéséről, iszo­
nya hazugságokká válnak ezek előtt a rideg, 
kegyetlen számok előtt.

A statisztikái havi füzetek, miket a köz­
ponti statisztikai hivatal ad ki, teljesen hite­
les adatokat szóig:',itatnak arról a roppant 
visszaesésről, mely Magyarország népese­
dési viszonyaiban beállott a műit 1903-iki 
esztendőben,* viszonyítva csak az 1902-iki j 
esztendőhöz is.

A statisztika számaiból reüenlö nyomom- { 
sag sir ki. A magyar nemzet, a magyar ál-! 
iám kétségbeejtő nyomorúsága.

Íme: néhány szám: A múlt 1903-ik esz- 
jenduben Magyarországon lutrinincz.núgy. 
ezerrel kevesebb gyermek született, mint 
1902-ben. A házasságkötések száma kilencz- 
ezerrel csökkent az 1902-iki házasságkö­
tések számához képest. A természetes sza-

társadalom, nem csábíthatja az emberek«-: 
arra, hogy fokozzák szegénységük térimf 
még a házasság által is.

A rettenetes szegénység az oka az < -!■ ; - 
gyermekhalandóságnak, meri. a moniurkm 
vergődő szülők nem ápolhatják, nem gondoz­
hatják kellőképpen kisdedeiket. E mellei1 
országszerte kegyetlen közegészségügyi \E. - 
nyok uralkodnak s az államhatalom ne;:: 
az uralkodó bajokon.

És mialatt a népesség természetes szapo­
rodásának igy útját állja a szegény- -. 
másfelől egyre űzi a nyomor, a kényé:;., 
resés szörnyű nehézsége a magyar állam 
polgárait ki ebből az országból, ki a messzi 
idegenbe, a hol boldogulást remélnek s ker­
geti őket. innét ki az a hit, hogy valahol 
messze a hazától talán megbecsülik munká­
nkat, szorgalmukat s tudnak maguknak he­
lyet szerezni, hol fejüket pihenésre hajthatták 
a nehéz, gyötrő munka utáu.

Annak a sötét képnek, a mit a számok 
irajzolnak, íme vannak részletei:

Népesedés. 1902-ben 759.738 volt a szüle­
tések, 528.0-18 a halálozások szúrna s a szopo- 
rodás 231.681 ívnyi; 1903 ban csak 710.711 

yennek született s 508.347 ember hah. meg,

I, -
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a szaporodás tehát jóval kisebb volt: 202.397. 
Az utólagos anvakönyvvezetés beszámítása na-í 
lett is kürelbelüi 34.000-rel csökkent, úgy hogy 
a természetes szaporodás körülbelül 19000-re; 
maradt az 1902-ki eredmény mögött. Az egyes 
országrészek közül c al: a Királyhágón tr.i é- 
a Duna balpartján jobb az eredmény, a tőből 
országrészben azonban többé-kevésbbé romio 
a népesedés mérlege. Különösen a Tisra jobb- 
pariján csökkeni erősen a szaporodás, 
nem 7000-re!. Érzékenyen romlott a mérleg a 
Duna-Tisza közén is, a hol a születése: száron 
5000-rel kevesebedeO, a halálozásoké eherhen 
1000-rel növekedett.

Húzás súg. A múlt év decztmLer L.-.vM .; , 
5726 pár lépett házasságra a magyar bírod 
lomban és pedig 5600 a szorosabb értelembe-, 
vett Magyarországon, 126 pedig a tár.*ország.-.; 
ban. A legtöbb házasságot arányi;:;- a jV-zn 
bal partján s általában a protestáns többi- I 
megyékben kötöttek, inig azokban a tűrvénj- 
halóságokban, melyekben a római haloülm.v.l; 
és a két görög feíekezet hívei teszik a több­
séget — deczember az egyházi böjt húuipja 
lévén — alig fordult e:u liázasságkütés. A -. 
egész múlt év Tolva mán 157.270 házas- .

porodás körülbelül tizenkilenezczcrrcl köve-j több mint 9000-rél kevesebb, v-.hit i9v:M ,
magyar kormány nyal sebb, mint volt 1902-ben. A külföldre szóló

tiszta rová-unk van, a melyért nel

jtáskörnek ezt a megkisebbitését, csak 
mert Banlly Dezső bukását gondol­
ták biztosra vehetni. Hát tudjuk, 
hogy a kapu előtt jajgató urak hazafi 
kényességét mindenkor erősebb pró­
báknál: kell alávetni.

Szabad lesz hát újra arra figyel­
meztetnünk mindazokat az »előkelő 
idegeneket.«, kik mostanában ismét a

I helyt kell állania. Ez alapon semmi
igaz okunk nem lehet rá, liogv a
mindhalálig való obstr keziózás eszme-, ......... nvj
letlen taianieba-tánczát. újra megkez-! Az anyagi romlás az
(lessük. Éppen a jelen körülmények 
között ez a hazáid vállalkozás csak 
kar és veszedelem volna a már biz­
tosított nemzeti vívmányokra nézve, 
csak megnehezítené a kormány köte­
lezettségeinek közvcllen szárnontartá-

Az Egyetértés taiczája.

útlevelek száma pedig tizenhatezerrel növe­
kedő!!, a miből fogalmat alkothatunk a ki­
vándorlás roppan!, növekedéséről.

Ez Magyarország képe számokban !
oka ennek a rop­

pant visszaesésnek. Mert nyilvánvaló, hogy 
az általános nagy szegénység, mely főképp 
a nép alsó rétegeiben terjedt el, riasztja 
vissza az embereket a családalapítástól. A 
kiáltó nyomor, mely mindenfelé észlelhető, 
s melynek gyötrő kínjait szenvedi a magyar

minden országrészben mnV 
eginkább a felvidéken és K r.Vv! :i

A
kozik, <i 
p-'n tol.

A szunioknaic ezt a utvL kép»- . „
meg a magyar állam sorsál intéző poiikkir 
sok. Es ne beszéljenek többé a n -_y,. 
iamnak arról a fejlődé -ér.'il, melyei az urai - 
kodé politikai rendszer teremt. Nézz«A meg 
ezt a képet és okuljanak. Sokkalta nagyobb 
Jelentőségű kérdés az, hogy a magyar nem­
zet megmentessék a tökéletes anyagi cl- 
zülléstö!. a nyomorban való teljes clknilódás-

Kaní Immánuel.
— Az Egyetértés eredeti túrcz&jH. —

Irta: HOlTSY PÁL.

Königsberg városa holnap üii meg a leg­
nagyobb rn-met bölcsész, Kant Immanuel 
halálának százados évfordulóját. Úgy helyes 

kifejezés, hogy a város üli ezt. az emlék­
ünnepei. Nem az egyetem csupán az ű tu- 

u- tanáraival és külföldről odaözönlö ven­
degeivel, nem is q=ak a városi tanács s az 
- .am jelenlevő funkc-zionáriusai, hanem 
maga a város, a polgárság, a kicsinyek és 
nagyok, a kikben mindnyájukban eleven 
meggyőződés gyanánt él a tudat, hogy Kant- 
neve az ő városuknak örök fényt és dicsö­
vet hozott, még pedig nem csak azokig a 
határokig, a meddig németül beszélnek az 
emberek, de mindenütt, a világ kerekségén 
x meddig elhat a ezivilizáczió.

Száz esztendeje lesz holnap, hogy Kant 
örökre lehunyta szemét. Száz esztendő alatt 
-okát elfelejtenek az emberek. A legtöbb 
mber azoknak a dédszülőknek nevét sem 

tudja, kiktől ő maga származott s a kik száz 
évvel éltek ö előtte. Kant emlékezete pedig 
fennmaradt Königsbergában üdén a mai na­
pig, nevét minden utczagyerek ismeri, élete 
apró vonásait is emlékezetében tartja a nép 
fia, elemlegetik, hogy városuk határát nem 
fagyta cl soha, elregélik mindennapi szoká­
sainak apróságait s büszkélkednek vele azok^ 
a kiknek eleivel barátságot tartott több, mint 
száz év előtt.

Az a szerény tudós, a ki a legelvontabb 
tudományt, a bölcsészetet művelte, a ki nem

volt hadvezér, hogy a történet lapjaira irta 
volna nevét, nem volt gazdag hagyományozó, 
hogy ma is sokan élvezzék adományát, ma­
radandóbb emlékezetet hagyott'maga után, 
mint legtöbb közepes kvalitású uralkodó. S 
Königsberg maga, a poroszok koronázási 
ősi városa, a melynek falai között tették 
például li. Frigyes Vilmos fejére is a király 
súg szimbólumát, kevesebbet őrizett meg 
ez uralkodó emlékezetéből, mini a tudós 
professzor felöl, a ki szobájának négy laki 
csak akkor hagyta el, midőn előadásra ment 
és délután négy órakor sétálni indult, oly 
pontosan betartva az időt, hogy ebhez 
képest igazították a szomszédságban az 
órákat.

*

Kant ily mélyremenő hatást személyisé­
gének igénytelen volta mellett, különösen két 
okból csinált. Egyik az, hogy nála harmó­
niában állott az élet és a tanítás. A más 
az, hogy az összes utána élő filozófusok
gondolkodására reája kényszeritetle az ö 
szellemének hatásait.

Sokrates óta nem volt filozófus, aki kér­
lelhetetlen szigorral maga iránt annyira 
összhangba hozta volna tanításait saját éle­
tével és saját életének minden apróságaival, 
mint ahogy azt Kant cselekedte. Mint Sok­
rates, úgy ö is szerette a kedélyes és vidám 
társaságot, kivált ebéd idején és ebéd után. 
Nem tartozott a zord emberek közé. Nem 
vetette meg az élet javait — bár nem is 
nézte sokra azokat. De nem volt egyetlen­
egy tette sem, talán még egy mozdulata 
sem, mely nem állott volna teljes összhang­
ban tanításaival.

S mig az előtte és utána élő német filo­
zófusok mindegyike csak szűk körben talált

tanítványokat., addig a Kant filozófiája által 
megállapított igazságok tovább éllek minden 
utana következő filozófiának rendszerében, 
l'iehte, Schell ing, llcrbadl, sül maga Hegel 
is csak a magok alkotta iskolának tanítva* 
nyaira voltak hatással. Más filozófiai rend­
szerek, nem sokat, vagy alig vakarni törőd­
tek velők. A Kant tanítása mint Ítész é< 
megállapitoll valami belekerült a többi rend­
szerekbe, sőt egyik alkotó részét fogja al­
kotni a jövő filozófiáknak is. A mig gondol­
kodni fognak az emberek a lét nagy kérdé­
sei fölött, figyelmen kívül hagyhatják azl, 
hogy Schoppenhauer vagy Hegel miként gon­
dolkodott, de nem felejthetik el soha, hogy 
miként állapította meg Kant a megismerhe- 
tonek és megismerhetetlennek határvonalát. 
Felölelve roppant agyában mindazt, a mi1 
az előtte való századokban a megisme* 
rés mikéntjéről Írtak az emberek, 
megmutatta az egyetlen szilárd ala­
pot, melyen a helyes megismerés létre­
jöhet. Befejezője lett annak a filozófiának, 
mely a logika törvényeivel akart deriválni 
mindent, még az Istenség egyes tulajdonsá­
gait is, s megmutatta a helyes utat, melyen 
az ismeretek szerezhetők, kimutatta biztos 
kézzel a határokat, melyeken belül emberi
elme ilyen ismereteket megszerezhet.

*

Kant legfőbb müvét »Kritik der reinen 
Vernunftu-nak nevezi. Ötvenhét esztendős 
volt, amikor közreadta. Túl az élet delén, 
abban a korban, midőn a legtöbb iró mun­
kásságában már hanyatlás konstatálható, de 
amidőn a filozófiai kutatás még erőteljes 
szokott lenni. Addigi müvei közül csak azok 
voltak kimagaslók, melyek természettudo­
mányi dolgokat tárgyalnak, De ezeknek be­

cséi csak sokara Kant. halála után ismerték 
fel. Ilyen első munkája, amelyet nyomtatás­
ban közreadott: ,Bedanken von der wah-1 
ren Schätzung der lebendigen Klüfte“., 
s ilyen az „Allgemeine Natur gcschiehte 
und I licisre des Ilimmel,11 mely 1755-ben 
Jelent meg. E munkáiban Kant messze meg" 
előzte korái. Az a vagyontalan papnő vendók 
(egy szegény szíjgyártó fia) a ki nehezen 
tudta szülővárosa egyetem elvégezni a the- 
ologini tanulmányait, Késebb házi tanifúsko- 
dással kereste kenyerét, s csak a szórako­
zástól megment szabad óráiban ioglalkoz- 
hatolt természettudományokkal, ez a szerény 
műkedvelő olyan nézeteknek adott kifejezés1 
melyeket sokkal későbbean a tudomány leg­
nagyobbjai vallottak magukénak, egy Laplau 
egy Robert Meyer vagy Helmoltz, de a 
melyeket a kortársak meg sem tudnak 
érteni.

Nagyobbacska érdeklődést Kantnak „Der 
einzig mögliche Beweisgrund zu einer 
Demonstration des Daseins Gottes“ munkája 
keltett először. Azonban nem annyira érve­
lését csodálták, mint azt a bátorságát, mely- 
lyel ebben az elfogult korban nézetének 
kifejezést adott. De mikor főmüve megjelent, 
egyszerre feléje fordult az általános figye­
lem. Nem járt úgy, mint leghűségesebb 
követője,jSchoppenhauer, ki egy egész élete11 
át hiába várta, hogy észrevegyék s csak 
késő öregségére élte meg, hogyfakadt* egy- 
egy férfiú, a ki elolvasta s egyszersmind 
méltatta müveit.

Kant kritikának nevezte az ü főmüvét. Az 
is a legnagyobb mértékben. Nemcsak mert 
kritikai vizsgálat tárgyává teszi az emberi 
elme működését és magát a gondolkodást, 
a mint végbemegy, hanem mert e mű egy­

szerűen a saját elméletének felállítá­
sával egyszersmind kritikája minden addigi 
filozófiának. Midőn kimutatja a ha tárokat, a 
melyeken a gondolkodásnak nem szabad 
tuimennie, mikor elkülöníti a transcenden- 
lalis dolgokat, melyek az emberi felfog'" - 
körén kívül esnek, akkor egyszersmind meg­
írta annak a filozófiának a kritikáját E. a 
mely például oly kérdések vitatásában jeles 
kedett, hogy végbemeheleft volna-e a rr.gg 
váltás munkája, ha az üdvözítő nem r-n. 
béri, hanem növényi alakban jelent meg a 
földiekén.

Ebben a munkájában rakta le Kant az <"> 
filozófiájának rendszerét. Ennek alapelve az- 
hogy létezhetnek ugyan a tapasztalástól 
független ismeretek, illetőleg értelmi észre- 
vevések is, ezek azonban csakis oly dol­
gokra birnak érvénynyel, melyek tapasztala- 
álltai is megismerhetők. Még pedig épp azért, 
mert az individiumban lakú, s az ü akarata 
nélkül működő értelmi tevékenysége uz 
összes képzeteket ugyanazon törvények sze­
rint hozza létre. Ezek a törvények az érte­
lemnek ős fogalmai,: a kategóriáik.

*

Kant elismerte, hogy létezhet uslényeg, 
lényeg forma nélkül s az, amit a német 
filozófia „Ding an sich“-nek nevez. De kije­
lentette azt is, hogy ezt bizonyítani csak 
az erkölcs-filozófia segélyével lehet-, azzal a 
ténynyel, hogy a jó és rossz törvényei ben­
nünk élnek. Elválasztotta a vallás és a tu­
dás világát, kimutatta annak az iskolának 
tévedéseit, mejynek Aguinúi Szt. Tamás 
volt legfőbb mestere, s mely az értelem 
segélyével akarta megoldani a vallás leg­
főbb problémáit.
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tói, mint az, hogy a nagyhatalmi alias biz­
tosíttassák a katonai erő fokozása revén. A 
nagyhatalmi állas minden cziírasaga, tekin­
télye és hazugságon épült haszna hitvány 
rongygyá lesz az előtt az igazság előtt, hogy 
a nemzet elpusztul.

A magyar állam vezető politikusai ezt a 
sötét képet Állítsák oda azok elé az ura* elé« 
akik ujonczfelemelést, czivilhsta-felemelést, 
aj ágyukat követelnek. És csináljanak becsü­
letes belügyi politikát, mely mellett föllen­
dülhet az ország közgazdasága, s mely mel" 
lett megélhet a magyar ember a maga ha 
zajában. Minden egyéb politika dőreség, mert 
csak a nemzet rettenetes kárára van.

De addig, mig a magyar állam, idegen, az 
ü javától irtózó, az ö boldogulását rendsze­
resen, gonosz czélzattal akadályozó idegen 
hatalmi befolyásoktól függ, nem érvényesül"
hét éhben az országban becsületes, független
magyar politika.

Ezt tanítják a statisztika kegyetlen szám ab

Gyözelemrol győzelemre.
— A japán-orosz háború. •—

aligha fog megtörténni, mert éppen 
ma irta alá Edvárd király a sérülé­
sre sségi nyilatkozatot.

Egyébként most tűnik ki, hogy Ja­
pán a hadüzenetet megelőző támadás, 
miatt rászórt átkot nem érdemelte 
meg. mert oi'osz részi öl történt az 
első támadás. Még a port-arturi rob­
bantó támadás előtt Csemulpo közelé­
ben egy orosz hajó japán ágyiina- 
szádokra tüzelt. Az orosz ágyú te­
hát visszafelé sült el és ha a száraz- 
földön is Alexejew helytartó lesz az 
oroszok fővezére, akkor megint al­
kalma lesz a jeles tengernagynak je­
lenteni a czárnak. hogy:

«Legalázatosabban jelentem: ké­
szen vagyunk.»

Mai távirataink a következők:

a port-arturi támadás.
A japán flotta első végzetes támadásáról 

még mindig érkeznek újabb adatok, am Ivek­
ben a részieteket közük. Az ide vonal kozó 
hírek az újabban Port-Artúr ellen tervezett 
japán támadásról a következő tudósításokat 
kaptuk:

London, febr. 11.

(Saját tudósítónktól.) A port-arturi tengeri 
csatáról a Daily Express-nek ezt jelentik Csifu-

A japán hajók immár tönkresilá- 
nyitották a világ harmadik tengeri 
llottáját az egész világ tapsai köze-, 
nette. A Dávid és Golláth meséje ele-; bók Purt-Artur sorsa már meg van pecsételve 
venedik meg az ázsiai vizeken. Az jA Csiíuba érkezett orosz tisztek nagyon elítélik 
orosz kolosszus bukását mindenütt Alexajcv-et, s azt hiszik, hogy most már csak

megkönnyebbüléssel fogadják. Az an­
golok egyszerűen kijelentik, hogy az 
orosz haditengerészet megszűnt lé­
tezni és nyíltan hangoztatják az efö­
lött érzett nemzeti ürömöt.

Orosz részről ennek o végzetes 
veszteségnek az ellensúlyozására azt 
a hírt röpítették világgá, amely az 
oroszok győzelmét hirdeti. A hírnek 
a párisi tőzsdén meg is volt a ha- 
iá-a. de mihamarabb kitűnt, hogy tel­
jesen alaptalan és hogy pusztán börze- 
spekiihtcziúkra alapították.

A port-arturi vereséget Oroszor­
szágban annak tulajdonítják, hogy a 
japán Holta megszállta Vei-Hai-Vei 
kikötőt és csak igy tudta a mit sem 
sejtő orosz flottát meglepni és Port- 
Arturt lövetni. Vei-Hai-Vei angol te­
rület és Japánnak bérbe van adva 
tehát az oroszok szerint nem hadite­
rület, hanem semleges föld. E miatt 
nagy az elkeseredés Anglia ellen és 
a Xovoje Vremja kíméletlenül tá­
madja Angliát, azzal vádolva, hogy 
megszegte a semlegességéi.

Az bizonyos, hogy a tegnapi nap 
eldöntötte a háború sorsát a vizeken. 
Ezzel azonban koránt sincs biztosítva 
rí japán győzelem, mert még hátra 
\an a legnehezebb feladat, a száraz­
földi háború. Az első szárazföldi üt­
közet mái valószínűleg holnap, vagy 
holnapután meglesz a Jalu folyó kö­
zelében. ahonnan az oroszok gyorsan 
nyomulnak Szöul felé.

Érdekes Francziaország magatartása, 
lit most. hallani sem akarnak a be­
avatkozásról és a hangulat után Ítélve 
valószínű, hogy bármilyen szerencsét­
lenül végződjék is Oroszországra nézve 
a háború: Francziaország segítségére 
nem számíthat. Egy esel ben történhe­
tik meg, hogy Francziország segítsé­
gére siet Oroszországnak: ha Anglia 
megszegi a semlegességet. Ez azonban

bármily fenkült is az a szempont, mely­
ből Kant ezt a kérdést tárgyalja, a bennünk 
élő erkölcsi törvényekben keresvén Isten 
létele mellett a bizonyítékokat (a melynél 
különben fenségeséül) Berzsenyi felfogása a 
lémről, kit a bölcs lángesze föl nem ér, de 
óhajtva sejt), természetesen maga ellen zú­
dította a vallási türelmetlenség harezosait. 
A,; ö életének vége télé ezeknek úgy is 
mindenható befolyásuk volt Poroszország­
iul a. A király, H. Frigyes Vilmos teljesen 
Emke udvari muzsikus leányának befolyása 
alatt állott, kit grófi rangra emelt, s a lát­
szat kedvéért egy komornyikkal házasított 
össze. E nö és a vele szövetkezett pie- 
tista papok szigorú czenzura alá vétet­
tek minden vallást tárgyaló müvet, s 
egyházi törvényszékek elé idéztettek 
minden lelkészt, megvizsgálni, hogy elég 
erő- és tiszta-e a hitük. Ezek bevádolták 
Kantot is. A nagy filozófus megbontránkozva, 
de teljes méltósággal irta meg védőiratát, 
melyet a király elé akart, terjeszteni. A mü 
kéziratban ránk maradt, de a királyt elérte 
a halál, mielőtt a kezeibe jutott.

Nemcsak a katolikus vallás papjai is­
merték a türelmetlenséget!

Kantot olyanok vonták felelősségre leg­
szentebb joga, gondolkodásának mikéntje 
miatt, a kik az ő szellemvilágát meg se tud­
ták érteni!

De hol vannak ők ? Hogy hívták őket ? 
Micsoda maradandó emléket hagytak magok 
után?

Kant neve pedig fenmarad, mig gondol­
kodó lények lesznek a földtekén 1

legfoiebb Kuropatkin, a p.evnai hős menthet1 
meg Port-Arturl a japánoktól. A japánok az utolsó 
torpedó-tamadás után ismét elnajúztak T’al/en- 
I "an irányába, de délelőtt isméi visszatértek 
Port-Artur elé, liánom hadosztályba sorakozva. 
Az oroszok, ugv látszik, most már várták őket, 
mert szintén csatarendben voltak. A japánok 
ötüdfél kilométer távolságról ismét lőni 
kezdték az erődött, a melyei az orosz flotta 
ezúttal hatásosan fedezett, sőt az orosz tor. 
pedók egyszer oífenzivára is vállalkoztak s a 
csatahajók tömegéből kiválva, a japánok télé 
indultak. A japánok azonban rettene- 
les ágyúzással fogadták s csakhamar visszavo­
nulásra kényszeritették őket. Az ütközet félóra 
hosszáig tartott. Délben a japán hajók ismét el­
vonullak, alkalmasint szén-állomásukra, mely 
Porl-Arturlól keletre mintegy százötven kilomé* 
•ennyire van. Az orosz hajók veresége rgen nagy. 
A Poltava csatahajón harmincz czentimeter 
nagyságú rést ütöttek a vizionál alatt; három 
orosz matróz, akinek a rést Le kellett vo na 
tömnie, vízbe fűlt. A Jóra pánczi os czirkáló- 
hajót az erődből lőtték meg; az, ágyúgolyó a 
kormány közelében fúródott a hajóba, ivet más 
orosz hajó, mely a japánokat ü.düzni akarta, igen 
veszedelmes sérüléseket szenvedett.

London, febr. 11.
(Saját tudósítónktól.) Tegnap reggel uta 

a Sárga-tengeren rendkívül erős északnyu­
gati vihar tombol, a mi a megsérüli orosz 
hajókra nagyon veszedelmes lehet. A 
Port-Artur előtt levő japán flotta támadását 
és a bombázásnak ujbul való megkezdését 
minden pillanatban várják. Angol tenge­
rész szakértők azt hiszik, hogy Port-Artur 
legközelebb a japánok keze be kerül.

London, febr. 11.

(Saját tudósítónktól.) A port-arturi csa­
táról azt jelentik, hogy a japánok váratlan 
támadása nagy zavarba juttatta az oroszo­
kat. A támadás borzasztó ágyudörgéssel kez­
dődött. Az orosz hajók valóságos golj'ó- 
záporral fogadták a japán torpedóhajúkat^ 
az orosz tüzéreknek azonban nem 
volt idejük a tájékozódásra és igy ez él nél­
kül lövöldöztek. A másnapi támadás 
halmával az orosz ágyuk szintén semmi kárt 
sem tettek a japán hajókban. Csituban álla 
lános az a vélemény, hogy a japánok az 
egész orosz. Holtát elfogják.

éjjel ellenségeskedés nélkül múlt el. M;tsnap_ 
február 9-én reggel, Uriu a japan flotta pa­
rancsnoka fölszólította az orosz hajúkat, 
hogy tizenkét óráig hagyják cl a kikötői, 
mert különben megtámadja őket. Minthogy 
ennek a fölszólitásnak nem engedelmesked­
tek, pontbán tizenkét órakor megkezdték a 
japánok a támadást. Délután negyed ötkor 
a liorejecz orosz hajó elmerült. Azt hiszik, 
hogy maga az orosz parancsnok merítette 
el hajóját, látva helyzetének tarthatatlansá­
gát. A Varjak orosz pánezélos hajó este 
süíyedt el, mert egy lövés a viz alatt érte. 
A hajó legénységét a franczia Paskal hajó 
mentette meg. A japánok partraszállásának 
most már mi sem allta útját, s a parira 
Szállás minden inczidens nélkül meg is tör" 
tént.

London, febr. 11.
(Saját tudósítónktól.) A Daily Express-nek 

a csemulpúi ütközetről Hirosimából a követke­
zőket táviratozzak:

Kjv japán flotta Urin tengernagy parancsnok­
sága alatt elindult Csemulpúba, hogy ott hal szal- 
ülöiiajóról hatezer gvalogosi szállítson partra. A 
mikor a Varjak és fvorojec orosz hadihajók lát­
ták, hogy a nagy japán hajóraj ellen nem tudnak 
küzdeni, el akaitak menekülni, de a parancsno­
kuk aztán meggondolták a dolgot és torpedóna­
szádokat küldtek a japánok ele, hogy Htjukat el­
vágják. Az orosz hajók megkezdték a tüzelést, a 
minek azonban semmi eredménye sem volt, úgy, 
hogy a két orosz hadihajó kénytelen volt a kikö- 
löbe visszatérni. Ekközben beestekdett s a japán 
liajók éj eire a kikötőn kívül foglaltak állást. .Más­
nap reggel fölszólította Úrin az orosz parancsno­
kokat, hogy hagyják el a kiaötöt. mert különben 
meg fogja őket támadni. Erre a X árják igyekezett 
a lövötávolságból kikerülni, de két japan hajú 
üldözőbe vette s addig bombázta, mig meggvuladt 
s elmerült. Ekközben az ágyunaszád is meg- 
gynladt és felrobbant. Az elesettek és vizbefullak 
szamát nem tudják. A japánok egyetlen embert 
sem vesztettek.

hm! ‘TV! állományába illesztették

Oroszország Anglia ellen.
Fétervár, febr. 11.

A japánoknak Vejhujvejböl Port-Ar­
túrra történt támadása arra bírja a Novoje 
Vremját, hogy utaljon arra, hogy Angliától 
kibérelt pont a nemzetközi jog szempontjá­
ból úgy polgári, mint katonai tekintetben
Anglia ellenőrzése alatt állónak tekintendő. 
Most bebizonyult, hogy ez a kikötő japan 
íadmüveleti alappá változott át. Az angolok 
áladva Vejhajve-t a japánoknak, megsértődték 
a semlegesség alapvető szabályai. Ebből az 
következik, hogy Vejhajvejt ezentúl a ja­
pán terület egy részének kell tekinteni és 
hogy Anglia elvesztette ama jogát, hogy 
Ve j haj ve j további sorsára vonatkozólag fel­
merülhető kérdések tárgyalásában résztvehei 
és hogy Oroszországnak joga van Angliától 
kárpótlást kérni ama özvetetlen veszteségért 
melyet az angol kikötőnek japáni hadműve­
leti bázissá történt átalakulásával szenvedett. 
Hasonló esetből kifolyólag álabámában 
Anglia ugyancsak hibásnak találtatott.

A caemulpói ütközet.
Berlin, febr. 11.

(Saját tudósítónktól.) A japán követség 
csemulpöi ütközetről tudósítást kapott, a 
melynek részletei eltérnek az eddigi tudósítá­
soktól. E szerint február 8-án néhány japán 
szállitóhajó, melyet nogy flotta kisért, Cse* 
mulpóban katonaságot «kari partraszálli- 
tani. A partraszállást az orosz hajók meg­
akadályozták. Néhány japán hajó erre kö­
rülhajózta a kikötő bejáratot védő szigetet, 
a mely mögött két orosz hadihajót talált.

Elfogott orosz hajók.
London, febr. 11.

(Saját tudósit ónktól.) A japánok 
Euzán mellett elfoglak az orosz ön­
kéntes Holtának Jekaterinosziáv 
szállító hajóját, amely Vladivosztokból 
Odessza felé vitorlázott; fedélzetén 
harmincz gyalogos volt. Ugyanez a 
sors ért egy csavargözüst és négy 
kisebb szállító gőzöst. Mind a hat 
hajót Japánba vitték.

London, febr. 11.
A Daily Telegraph naguszaki táviratot 

közöl o hónán (Fáról, amelyen az áll, hogy 
a japánok a napokban a Silka és Man 
dz.suria nevű orosz gőzösöket, valamint a 
Szleipner nevű norvég gőzöst, mely egy 
orosz háznak áruit vitte, lefoglalták. Ezeken 
kívül a japánok hatalmukba ejtették a Muk­
den nevű orosz gőzöst Sasebóban és a 
Szeulisz nevű norvég gőzöst is. Tokióval 
való értekezés után még az éj folyamán 
szabadon bocsátották az összes hajókat.

London, febr. 11.

A Daily Mail-nak táviratozzál: Tokióból. 
Szöulba japán csapat érkezeit. A Szai Jefi 
és a Hei Jen .japán czirkálóhajók két nagy 
orosz hajói foglaltak el és pedig az ön­
kéntes flotta, Jekaterinoszláv nevű szállilú- 
hajók és a kinai keleti vasút Argun nevű 
gőzösét. Az Argúnt. mely útban volt Yludi- 
vosztokbó! Nagaszaki felé és csekély számú 
fegyvert vitt magával. Fuzan közelében fog­
lalták le. A Daily Mail nagaszaki távirata 
szerint a jekaterinosziáv és Argun nevű 
gőzösüket négy orosz bálnavadász hajóval 
együtt Szaszekóba hozták.

Trieszt, febr. 11.
(Baját, tadásitónkiAl.) A Mongolia és a Mand­

zsúria gőzösök, a melyeket a japánok az oroszok­
tól elvettek, ikerhajúk. Mind a keltőnek 4450 
tonna tartalma van. A hajók a Stabilemento Tek­
lákéban készülték a négy millióba kerültek.

A koreai hareztór.
London, febr. 11.

(Saját tudósítónktól.) A Daily Mail-nek 
clentik Csitulói: Ötvenezer orosz katona 

átlépett a Jalu íolyún és kóreai térülőién 
nyomul elére. Japán előőrsök bevonullak 
Szöulba és kóreai nyelven manifesztumo1 
adlak ki, amelyben u lakosságot nyuga­
lomra intik.

Newyorit, (ebr. 11.
Kharbinból azt jelentik, hogy Kuropatkin 

orosz hadügyminiszter inár odaérkezett, hogy át­
vegye az orosz, szárazföldi hadsereg fővezér-

bele
Péter vár, febr. 11.

Hivatalosan jelentik, hogy tegnap parancsot 
adtak a Harmadik szibériai hadtest létesítésére. 
Az e hó 9-én kelt intézkedés elrendeli, hogy az 
ezidőszerint mozgósítandó második Veresen-Bu- 
ising, a második Daitás, a második Mercsincs és 
a második Argun ezredből, a melyek a Bajka on ^ 
túli kozák-sereghez tartoznak, Bajkálon túli kozák 
hadosztály alakítandó.

Japán hadimozdulatai.
London, febr. 11.

A limes jelenti Szöulból: Kedden kilencz 
japán szállitóhajó érkezett Csemulpóba mintegy 
2500 emberrel. Az éjjel egy japáni ágyunaszád 
indul ki Csemulpóbúl.

Tokió, febr. 11.

(Deuter.) Japán vasárnap megszállotta 
Mazampót és megszándékszik é helyet erő­
síteni, hogy ott támaszpontot nyerjen hajó­
hada és katonasága számára.

Paris, febr. 10.
A Xey-Vork Herald párisi kiadása azt je 

lenli Szöulból, hogy az ott lévő japán hatóságok 
intézkedtek, hogy elejét vegyék a japán csapatok 
megérkezésekor előfordulható felkelésnek. A japán 
konzul Szöul lakosságával falragaszok útja 
tudatta, hogy jól fog velük bánni.

Toktó, febr. 11.
(Saját tudósítónk távirata.) Tegnap ifl 

íatalyba lépett a hadijog.

Fölrobbantott vasúti hid.
London febr. 11.

(Saját tudósítónktól.) A Daily Tele­
graph-nek jelentik Sanghaiból: Japán ké­
mek fölrobbantották a mandzsuorsz.agi 
vasút egy hidjai, s a robbantás har­
mincz orosznak került az életébe. Fegy 
veres bandák megrongálják a táviróvonala- 
kat, ami eddig két helyen sikerült nekik.

és bátorságát, a mit azzal is bizonyí­
tottak, hogy minden nehézség nélkül 
csapatokat tudtak Koreába szállítani. 
A Times még tartózkodó és

Péi

lóin)
be akarja várni a száraztöldi ütköze­
tet. a melyről minden pillanatban ér* 
kezhetik hír.

London, febr. 11.

(Saját tudósítónktól.) Az utón lévő ősz- 
szes orosz hadihajók, köztük három czirkálo- 
hajó, egy nagy sorhajó és több torpedóhaj" 
parancsot kaptak, hogy haladéktalanul telje­
nek vissza Oroszországba.

A hangulat Oroszországban
Berlin, febr. 11.

(Saját tudósítónktól.) A Lokalanzeigei 
pétervári levelezője az orosz főváros lako­
ságának háborús kedvéről a követkéz." tud- 
sitast közli: A lakosságra lesújtó hatást 1--B 
a hir, hogy a japán torpedók három < N" 
osztályú orosz hadihajót megrongáltak, szak 
körükben pedig élesen clitélin a 
ség érthetetlen vigyázatlanságát. Nem . 
megérteni, hogy a japán ha >k hogy« 
zeledhellek észrevétlenül a kikötőié, m-.- 
pedi r I' : Arim; ti;enhét erős vesz 

I a melyek óriás összegekbe kerülte*. ív«- ■ 
váróit bizonyosra veszik, h.ngy ■> 
flotta megszállotta \ ejhajvej kikötője:
innan indul ki ellenőrt-Artur

operácziójára. E miatt nagy az c:ke-j . * • - 
Anglia ellen, a mely a kiküiut hess--:; 
bírja. Angliának persze e mi:

I szemrehányást tenni, annál inks:- ) azonban 
' a kinai kormánynak, a mely tűri a d- ho . 
Bár a japánok támadása kel- •gleieimi m e 
zavarta az oroszok haditervét szakkörökben 
azt hiszik, hogy Alexe,ev admirális tapasz 
talata következtében ezt. a lehetőségei : .
gyelembe vette. A városban a lev km 
zőbb híresztelések keringenek. Majd ;.t 
resztelik, hogy a Cezarevics egész legény - 
gével együtt ‘ elsülyedt, ma;d ismét, hogv 
a japánok súlyos vereségei szenvedtek. 
A hírek szerint változik a lakosság v'-'dve i .

A mikáúó.
London, febr. 11.

(Saját tudósitónktól.) A Daily l.xpress­
ünk jelentik Tokióból: A mikádó maga irr 
lérzi a háborút és kora reggeltől késő éjje­
lig szakadatlanul dolgozik. Az összes mmisz 
terek folytonos konferencziákban támogatják. 
Az összes kerületi kormányzókat Tokióba 
hívták, hogy utasításokat adjanak nekik va­
lamennyi kikötőnek hadiállapotba való helye­
zésére.

Tokió, febr. II.
Az Oroszország ellen való háborút csá­

szári kiáltvány nyal ma hirdették ki. A 
külföldi társaságokkal hivatalosan közöltek a 
kiáltványt. Sangliai-Xangból távozott az 
orosz őrség. Az ott lévő postahivatalt a fran- 
cziáknak adták át. Juansikkai kiáltványt bo­
csátott ki titkos társulatok és lázitó mozgal­
mak ellen. Pekingien a japánok külön ki­
adású lapokat oszlanak ki, melyek győzelmi 
híreket tartalmaznak. Hir szerint a császár 
ma este részt szándékozik venni az amerikai 
nagyköve.ségen adandó dineren.

A kínaiak.

letét.
Párle, febr. 11.

(Saját tudósítónktól.) A londoni 
japán követ a Matin munkatársának 
azt mondta, hogy minden pillanatban 
vár táviratot, amely szerint az orosz 
és japán csapatok a Jani (olyónál 
összeütköztek.

Orosz hadmozdulatok.
Pó tervár, febr. 11.

A 3. szibériai hadtest alakítására vonat­
kozólag azt jelenti a Ruszkij Invalid, hogy 
ahhoz a 3., 4. és 9. kelet-szibériai lövész- 
dandár tüzérségével együtt egy Bajkálon túli 
kozákdandár és a 3. kelet-szibériai Szappör- 
zászlóalj tartozik. Alexejev helytartót felru­
házták a távol Kelet összes szárazföldi és 
tengeri hadereje főparancsnokának jogai­
val. Az 1., ‘2. és 3. szibériai hadtest, azM. H1WIJ ~ ----------- ' Vtll. fW) -* U. ---------- ------- V, v...

Az oroszok igyekeztek a japánokat törpe-M. szibériai gyaloghadosztály és a Bajkálon
dókkal elűzni, de sikertelenül. A következő | túli kozák sereg egyes részeit a mandzsu-

Londou, febr. 10.
(Saját tudósítónktól.) A Daily Express- 

nek jelentik Pekingbül: Az özvegy császárné 
rendkívül izgatott az események miatt A 
katonai parancsnokok az összes rendelkezé­
sükre álló csapatokat a mandzsu határra 
szállították.

London, febr. 11.
íSaját tudósítónktól.I A Daily Mailnek jelen­

tik Csifuból: Irreguláris kinai csapatok betörtek 
Mandzsuorazágba. Hir szerint meg akarják tá­
madni az orosz vasúti kordont.

London, febr. 11.
A Reuter-ügynökség arról értesül, hogy a ja- 

lánok még nem kaptak előterjesztést Kína sem- 
egességének biztosítását illetőleg, amit az Egye­

sült-Államok miniszterelnöksége inicziált. Japán- 
ország azt kívánja, hogy Kina semlegessége biz- 
tusilva maradjon. E semlegességet azonban ne­
hezen lehet majd Mandzsuországra is alkalmazni, 
ízzel Japán hadműveleteire nézve megkötné ke­

zét, ha Oroszország ezt a kinai földrészt nem 
ürítené ki.

Az orosz flotta tönkrement.
London, febr. 11.

(Saját tudósítónktól.) Az összes 
újságok egyhangúlag azt Írják, hogy 
Oroszország tengeri hadereje végkép­
pen megtört. A Dnny Teiegtagh 
azt irja, hogy az orosz Holta, a mely 
egy héttel ezelőtt a papiroson az 
összes flották között a harmadik he­
lyet foglalta el, tönkrement s Orosz­
országnak ma már nincs joga 
ahhoz, hogy egyáltalában a tengeri 
hatalmak közé számítsák. A Port- 
Artur előtt levő hajók ötven százaléka 
immár harczképtelen és az a négy 
gyönyörű czirkálóhajó, a mely tegnap 
Vladivosztokból elindult, nem kerül­
heti el azt a sorsot, hogy a japánok 
vagy elfogják, vagy elpusztítsák. Ezzel 
a tengeri hadjárat ei van intézve. 
A Standard is meg van győződve, 
hogy az orosz flotta nem jöhet többé 
figyelembe. Ez a lap bámulja a japá­
nok kitűnő kémszolgálatát, ügyességét

dúlnak katonai vonatul:, in-groiKl:;-> 
lenetek folynak le. Jellemzi a liane-i. 
hogy egy újság anketot rendezi •' it- 
kérdésről, hogy vajion az oroszok - .
harezolnak-c a japánok ellen. A i y ; 
válaszok azt látszanak bizony;• i.■ 
orosz közvélemény általában a haben, 
lett van és nagyon el vannak kese; edve • 
japánok ellen.

< Kiev, febr. 1 I
i. z távirati ügynökségpder : - )

\ var. utezáin tegnap este a nép a kés « 
éjjeli uiakig hazafiasán tüntetett. A ion 
azt kívánta, hogy a városház erkélyén á 
sák ki a czár képét és a mikor kívánságuk 
nak eleget tettek, leírhatatlan lelkesedés- i 
üdvözölte a képet. liszteket felkaplak 
körülhordoztak az utczákon. A tömeg ( . ■ 1 
nemzeti szinü lobogós emberek mente!:, 
franczia konzulátus előtt lelkes oy.iczí-.-k 
voltak. A zene felváltva az orosz nemz«-:, 
himnuszt és a Marseilles! játszotta. A tömé: 
magatartása kifogástalan volt.

London, febr. 11
(Saját tudósítónktól.) A Morning Post a- 

irja. hogy az oroszok kezdetü l fogva tudtál; 
hogy a tengeren nem bírnak a japánokkal - 
ezért kevés jelentőséget tulajdonítanak .■■■ 
eddigi vereségnek.

A pétervári japán követ elutazása
London, febr. 11.

A Reuter-ügynökség jelenti Pétervári >1 
Kurino japán követ a követség tagjaivá 
Berlinbe utazott. A pályaudvaron nagyszámú 
közönség gyűlt össze, de ellenséges tűrne 
lés nem volt.

A japánok diadalünnepa.
Newyork, febr. 11.

(Saját tudósítónktól.) Az itt élő japánok a port 
arturi és csemulpói győzelmet diszlakomávai ü;. 
nepelték, a melyen számos amerikai is részt vett.

Sínek a jégen.
Fétervár, febr. 1«.

Az orosz távirati ügynökségnek jelenők 
Irkunkból c hó 10-éröl: A bcíagyott Ilin' 
:ál tóra február 28-áig fel kell rakni a sm- 
utat. A vállalkozónak annyiszor 300 rubel­
nyi dijat biztosítottak, a hány nappal előbb 
fejezi be a munkálatokat, mint az eredetileg 
íitüzütt határidő.

A hatalmak magatartása.
Washington, febr. 11.

(Hajai tudósítónktól) A hatalmak egy 
része már elküldötte válaszát Hay külügyi 
államtitkárnak arra a jegyzékére, melyben 
Kina integritásának és semlegességének biz­
tosítását ős a hadilérnek minél kisebb terü­
letre való szorítását indítványozta az Egye­
sült-Államok kormánya. A válaszok eddig 
mind biztatóak.

London, febr. 11.

(Saját tudósítónktól.) Az angol kormány 
ma közzé fogja tenni a semlegességi nyi­
latkozatot.

Madrid, febr. 9.
(Sa/át tudósitónktól.) A minisztertanács teg- 

nap a kelet-ázsiai háborúval foglalkozott e a leg­
szigorúbb semlegességet határozta el. Spanyolor-
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Péntek, február 12.
szagban nagyon érdeklődnek az iránt, vájjon
Anglia és Francziaország közbe fognak-e lépni, 
mert ez által a napirendre kerülne a Földközi- 
tengeri kérdés. Az újságok sajnálják a háború ki­
törését és azt írjak, hogy ez a harez olyan, a 
milyen Dávid es Góliát között folyt. Ha Japán
gy,JZ’ ucY egy uj hatalmi faktor fog belépni a 
modern életbe.

Kopenhága, febr. 11.
Egy csapat- és hadiszer-szalhtmányt, a melv- 

rak vasárnap az orosz önkéntes bottá egyik hajó- 
IAval kellett volna Kelet-Ázsiába mennie, valamin- 
tübb más szaliitmái yt is a tengeri háború kil 
törése miatt visszatartottak.

London, febr. 11.
A reggeli lapok tokiói jelentése szerint holnap 

Kfinniko báró, az Egyesült-Államokba, Szuke- 
macsa. báró pedig Angliába utazik. Mindketten 
fontos diplomáeziai küldetésben járnak el.

Kopenhaga, febr. 11.
A király elhatározta ma, hogy ki lógja nyilat­

koztaim Dámának az orosz-japán konfliktusban 
való semlegességét. Ezt a határozatot jegyzek ut­
ján közhk a tiadvis :!ő felekkel. A kormány ez­
után kiáltványt bocsát ki, mely utasítást fog tar­
talmazni, a dán alattvalóknak a semlegesség! nyi­
latkozat. megszegésének elkerülésére.

Washington, íebr. 11.
(Reuter.) Oroszország felkérte az Egyesült-AI la* 

mókát sem eg* sségük kijelentésére. Hay állam-itkár 
az illető nyilatkozat tervezetét Roosevelt elnökeié 
terjesztette aláírás végett.

Washington, febr. 11.
{Reuter.) Roosevelt elnök elhatározta, hogy 

ez Egyesült-Államok semlegesek maradnak 
az orosz-japán konfliktusban. Az erre vonat­
kozó prokiamácziót valószínűleg holnap te­
szik közzé.

London, febr. 11.
A Reuter-ügynökség arról értesül, hogy a 

japánok még nem kaptak előterjesztést Kina 
-emiegességét illetőleg, amit az Egyesiilt- 
Áiiamok miniszterelnöksége inicziált. Japán 
azt kívánja, hogy Kína semlegessége bizto­
sítva maradjon. E semlegességet azonban 
nehezen lehet majd Mandzsuországra is al­
kalmazni- Ezzel Japán hadműveleteire nézve 
megkötné kezét, ha Oroszország ezt a kina' 
földrészt nem ürítené ki.

Anglia aemíeg'easége
London, febr. 11.

A inai titkos tanácson irta alá 
Edvárd király Angliának az orosz- 
japán háborúban való semlegességére 
vonatkozó nyilatkozatát.

A pápa közbenjáráea
Soma, febr. 11.

A vatikáni körök formálisan kétség bevon. 
'}úk, hogy a pápa levelet intézett volna az 
orosz ezurhoz, melyben arra kéri, hogy ke­
rülje el a háborút. A szent atya távol keled 
eseményekbe nem avatkozott, csak e hó 
^O-én jutott ö szentsége államtitkárához az 
oro-'Z nagykövetség utján az Oroszország és 
Japan között fennállott diplomáeziai viszony 
inegf-zakitásáróí szóló hivatalos jelentés.

EGYETÉRTÉS a
jóráját. Clemenceau arra emlékeztet, hogy
Ferry elnöksége ideiében hasonló eset 
történt magával Francziaországgal, mikor 
Kínát hadüzenet nélkül támadta meg. Ferry 
annak idején igy nyilatkozott Clemenceau 
előtt:

— A hadüzenetre éppen semmi szük­
ségünk nincs, semmi értelme nem volna, 
mikor már a diplomáeziai összeköttetés 
megszakadt.

íme az oroszok nagyhangú vádjára 
szövetségesük maga ad,a meg a feleletet. 
Japánt semmi sem védené eklatánsab- 
ban, mint a franczia Clemenceau nyilat­
kozata.

*
Más forrásból vett értesülésünk a francziák 

hangulatáról a következőket jelenti Pa­
risból !

— Az itteni hangulat, melyet az Oroszor­
szágra nézve súlyos kimenetelű ütközetek kel­
tettek, egyáltalában nem kedvez a beavatko­
zás eszméjének. Ha öt-hat évvel ezelőtt törté-

erős. Minden mozdulata határozott Beszéde csupa 
erő. Magatartása még a szórakozás óraiban is 
merő fegyelem. Alexejev tanult, nagyon nyílt, soha­
sem tétováz abban, hogy mit feleljen és hogy 
egyáltalán feleljen-e. Nappal, de sőt gyakran éj­
jel is mindig dolgozik.

Nevezetes alak Grodekov tábornok is, Kelet- 
Szibéria és Mandzsúria kormányzója és Alexejev 
főnöksége alatt, a szárazföldi csapatok parancs­
noka.

— Zömök, széles válla, kopasz, teli szakálla 
férfiú, beszéde ideges . .. Erő, erély, buzgóság és 
uralomra vágyakodás jellemzik. Skobelev alatt 
szolgáit mint tiszt.

Nevezetes a fővezérek között Cserpinszky tá­
bornok, a ki a csuncsuznkat leverte és az »orosz 
Kitchener« melléknevet vívta ki magának. Rend­
szere nagyon egyszerű és elég brutális.

— Csapataival előrenyomult. 3000 rablót le­
ölt alig hat hét alatt. 2000-et elfogott, a többit 
szétszórta és vadászatot tartott rájuk, akár a du- 
vadakra.

Azután az orosz csapatokat és azok szelleméi 
ismerteti Beveridge, — de erről nekünk már elég 
tájékozottságunk van. Csupán azt kívánjuk ki­
emelni, hogy a Kelet-Ázsiában járt oroszok között, 

... az amerikai Író szerint, nagy gyűlölet honol a
mk, úgy az egész franczia nép és sajtó a jüanok iránt és talán még nagyobb fokú le-

10-éről: Hivalalos 
részről előbb kezdték

Ki támadott először ?
Berlin, febr. 11.

A Wolf ügynökség jelenti To,dóból e hó 
elöntések szerint orosz 

az ellenségeskedést, 
mint japán részről. 8-ról 9-re virradó éjjelre 
tette az első lövést a Korajetz nevű orosz 
torpedónaszád Csemulpo mellett japán tor- 
pedonaszádokra, melyek japán szállitóiiajö- 
kat kísértek, ágyún.

A franczia beavatkozás.
— Saját tudósítónk távirata. ■—

Pária, febr. 11.
Az oroszok első veresége ilt fölötte 

nagy lehangolt.súgót kelteik Mindazonáltal 
egyetlen hang se hallatszott, a mely a 
beavatkozási sürgette volna, nem számítva 
a ..Libre Paroleu egy ezikkét, a mely 
mindenkor a köztársaság kúrán dolgozik, 
pusztán, csakhogy kimutathassa, milyen 
nyomorult, hitvány a respublika. Drumond 
lapjában egy antiszemita képviselő arra 
szólítja fel Loubet elnököt, hogy haladék­
talanul intézkedjék a beavatkozás dolgá­
ban, mert Francziaország becsülete köve­
teli, hogy Oroszországnak válságos hely­
zetben segédkezet nyújtsanak. Ezen az 
egy hangon kívül az összes lapok véle­
ménye oda konkludál, hogy Franciaor­
szágnak szigorúan őrizkednie kell a háborúba 
való beavatkozástól, már csak azért

szélsőbalon követelte volna a japánok fegyve­
res megfenyitését, a baráton ejtett súlyos sé­
relem miatt. Most azonban elesöndesedtek a 
kedélyek és a leghidegebb hangon szólnak o 
lapok a szövetséges nemzet vereségéről. A szo- 
eziá isták most azzal tüntetik ki magukat, hogy 
határozott oroszellenes állásponlot foglalnak e1 
és lapjukban azt sajnáljak csupán, hogy Japán 
nem egy hónappal ezelőtt kezdte meg a 
háborút, amikor még Oroszország igen gyen­
gén állt a keleten haderő dolgában. A republi­
kánus lapok a várakozás álláspontjára helyez­
kednek, sőt annyira tartózkodóak, hogy azt té 
telezik fel róluk, hogy kivárják, amíg az erő­
sebb fél oldalára állhatnak.

Pária, febr. 11.
A naczionálista Presse keményen támadja 

a szocziálista képviselőket, kik állítólag a 
kamara folyosóin kifejezést adtak oroszelle­
nes érzelmeiknek és a japánok győzelmei 
telett való örömeiknek. .Inures a miniszter- 
elnöknek Francziaországnak az orosz-japán 
konfliktusban való magatartását illető meg­
nyugtató nyilatkozatai daczára vitát akar 
kezdeni, hogy a kamarát nyílt színvallásra 
bírja, hogy az intervencziú, bármely esemé­
nyek következzenek is lie, lmtarozottun 
visszautasittassék.

Paris. febr. 11.
(Sa)út tudósítónk távirata.) A legfon­

tosabb kérdés mostanában az, hogy Franczia­
ország milyen magatartást fog tanúsítani. 
Alig lehet kételkedni abban, hogy a kor­
mány a legszigorúbb semlegességét, fogja 
megóvni. A kamara valamennyi csoportja 
elhatározta, hogy ebben a pillanatban a 
parlamentben egyáltalán nem engednek vitát 
a kelet-ázsiai kérdésről. A kamara holnap 
valószínűleg már megkezdi szünetét.

Pétervár, febr. 11.
Hivatalosan köztudomásra hozzák, hogy az 

orosz alattvalók, valamint a japáni orosz misszió 
és orosz konzulátus épületeit a háború idejére 
Francziaországra bízták. Az Oroszországsan élő 
japán alattvalók érdekeinek védelmét Japan ma1 
hivatalos jelentés szerint az Egyesült-Államok 
helybeli nagykövetére bízta.

uezes.
— Micsoda? Ezek a majmok fognak megverni 

minket? — kiált föl egy orosz rettentő móllallan- 
kudással, termesze esen még a port-arturi és 
csenni pói ütközetek előtt.

Persze, annak az ágyúnak vagy puskának egé­
szen mindegy, ha különben jól van beállítva, hogy 
egy kicsi japán, vagy egy hórihorgas orosz 
süti-e el.

A japánokról nagy elösmeréssel szól az ame­
rikai. Bátorságukat és lovagiasságukat dicséri 
mindenki, még legádázabb ellenségük is. A japá­
nok szervezettségét is kitűnőnek tartja, aki csak 
ös meri.

— A japán hadsereg olyan, mint egy gép, 
mely német mintára készült, de u legkisebb rész­
letéig tökéletes és a legparányibb szükségletekre 
is kiterjedve, a japánok tehetségét és alkalmaz 
kodási képességét a legmagasabb fokra fejlesz­
tette. A japán hadsereg részei uey összevágnák 
egymással, mint egy finom zsebóra, amelynek 
alkotórésze minden japán katona, mint csavar, 
tengely vagy kerék, de mindtmikük képes abban 
az egyszerű, de mégis rendkívül bonyolult szer­
vezőben bárminő feladatot is teljesíteni.

Beveridge különben azt állilja, hogy a japán 
ember a magánéletben is sokkal különb, min' az 
orosz.

A japán tengerészeti minisztérium élén Várná­
mét a tengernagy áll, aki elsőrangú szakember, de 
a leinek a nevét a háború folyamán aligha fog áh 
gy ikrán említeni, mert van tényleges hajőpsi- 
rancsnok. A parancsnokság fölött Togo nlür.gvr- 
nagy rendelkezik, aki már kadét korában vezetett 
egy iskolahajót Londonbi. H.idiiskolája tüsgyöke- 
res angol volt, mert a hírneves greenwichi íiajó- 
ískoiát látogatta. A Kína eben vezetett háborúban 
már volt alkalma hadi-tudomanyút érvényesíteni. 
Mint a «Nuniwd» hadihajó parancsnoka több husi 
csatában tűnt ki; igy ti sülyesztette el a kínaiak 
«Kowshing» nevű hajóját, amelyről abban a 
pillanatban hangzott cl a legelső lövés. Togo fíö 
eves; fekete bajuszt és szakáit visel s éles tekin­
tetű szemei merészséget és vállalkozási szellemet 
bizonyítanak. Togo mellé Srhimamura liajókapi- 
tány van beosztva. A sorhajóhadnagyok sorából 
Kamiméra a legkiválóbb. G is a japán-kinai há­
borúban tűnt ki vitézi tetteivel és a béke meg­
kötése után a haditengerészeti akadémia főnöke 
lett. A japán hadi flotta egyik kiváló admirálisa 
még llo, aki a kínai háborúban a még akkor 
gvunge japán hajórajt vezette győzelemre. Az ű 
haditudománya is előreláthatólag nagy hasznára 
lesz Japánnak.

A bécsi japán követeég.
Béca, febr. 11.

Az orosz-japán konfliktus kitörése óta az 
itteni japáni követségen rendkívül élénk sür­
gés-forgás mutatkozik. Mukino követ és bt" 
vatalnokai alig győznek válaszolni azokra a 
rokonszenves nyilatkozatokra és hadiszer- 
száilitasi ajánlatokra, a melyek a követségre 
napröl-napm igen nagy számmal érkeznek. 
A követségen nagy sz.atnmal jelentkeztek 
önkéntesek, a kik felajánlják szolgálataikat 
a japáni kormánynak és ezek közt sok or­
vostanhallgató és más egyetemi hallgató 
van. Minthogy azonban a japáni kormány­
nak úgy emberanyagban, mint hadiszerekben 
bővelkedik, az ajánlatokat nem fogadják el. 
Jijima japán konzul, ki állomáshelyéit)' 
Odesszából ide menekült, hosszabb ideig Becs­
ben marad és itt egyelőre a japáni követsé­
gen fog lakni, de már gondoskodtak, hogy 
számára magánlakást béreljenek.

Tegnap nagyszámú japáni diák érkezett 
ide Oroszországból, akik a legközelebbi na­
pokban Triesztbe utaznak és onnan a Lloyd' 
társaság egyik gőzösén visszautaznak Kelct- 
Ázsiába.

Gróf 1 Vedeli bécsi német nagykövet teg­
nap estélyt adott, melyen úgy gróf Kap-

Budapest, február 11.
Ugratae. Ugronék, vagyis az obstrukezió 

Hivatalos szócsöve és gróf Károlyi Sándor 
Közlönye, valamint Búnfiy orgánuma (ugve 
furcsa társaság!) vetélkednek abban a kedv­
telésben, hogy az obstrukezióba a Kossuth 
Ferencz vezérlete alatt álló függetlenségi és 
48-as pártot, vagy legalább is annak egy 
részét beugrassák. Az ugyan immáron befeje­
zett tény és a befejezett tényekből napná1 
's világosabban kiderengő igazság, hogy a 
parlamenti ellenzék klerikális elemei által 
erőltetett három hónapos pót-obstrukezió

kovácsolnak a maguk számára s verik a 
nagy dobot, hogy ily módon fogjanak vere­
beket. Hiú törekvés. Amint mi ismerjük e 
párt ép oly öntudatosan, mint törhet len 
elvhüséggel gondolkozó tagjainak magatar­
tását : a. Tisza—-Pitreieh politika ellen fog­
nak ök tudni kellő erélylyel fellépni anélkül, 
hogy ilyen ugra*ásókra volna szükségük; s 
a nélkül, hogy a körömszakadtig és Tisza 
megbuktatásáig obstruáló klerikális agrár 
csoport részére kaparnák ki a sült gesz­
tenyét.

A kuriózum. Az alábbi levelet kaptuk:
Iszka-Szt.-György, 1904 febr. 10.

Tisztelt szerkesztő url
Becses lapjának február 9-iki számában «Ku­

riózum» czirn alatt, rám vonatkozó közlemény 
jelent meg, mely többek közt azt mondja: »A 
nemes gróf kifejezetten az egyházpolitikai reví­
zió hívének vallotta magát, süt azt is említette, 
hogy a magyar vezényszót minden veszedelem 
né kill maris he lehet vinni a közös hadseregbe.» 
Miután a tiszteli Szerkesztő Urat tudósítója teljes 
levesen informálta, kérem a valóságnak megfelelő 
szövegét programmbeszédemnek, mely iít követ­
kezik helyreigazítás gyanánt I). lapjába felvenni. 
<A mi bizonyos oldalról hangoztatott revíziót 
illeti, azon az állásponton állok, hogy a lakosság 
között felekezeli gyűlöletet szitám nem szabad.

Elég sebet ütött a 95-beli küzdelem.
Részemről nem járulnék hozzá, hogy az alig 

behegedt sebek újból felszakiltassanak, a szenve­
délyek alig lecsillapodott hullámai ismét felkor 
bácsollassiinak. Azon esetre azonban, ha tőlem 
tarol álló tényezők hozzájárulásom nélkül a 
részleges revíziót napirendre hoznak, kötelessé­
gemnek tartanám a vallások érdekét megóvni és 
a felekez**lnt ikiiliség ellen állást foglalni.» To­
vábbá: «A nemzeti aspirácziók fokozatos bevitelét 
az ország és a trón érdekében szükségesnek tar­
tom.»

... A katonai részről ez ellen támasztott fek- 
nikai nehézségeket alaptalannak tartom» . . . Ezeket 
mondtam — minden egyéb tévedés vagy rossz 
akaratú koholmány. — Elvárom a tisztelt szer­
kesztő ur méltányosságától és igazsagérzdétől, 
hogy jelen soraimat kellő terjedelemben közzé­
teszi. félj es tisztelettel gróf Széchényi Viktor.

Készséggel kiadtuk n nyilatkozatot egész ter­
jedelmében. jeléül annak, hogy az igazság elM 
elzárkózni nem szoktunk. Sajnáljuk, hogy a 
revízió dolgában való helyreigazítás nem győzött

Pitreieh, a titkolódzó.
— A delegáczió ülése. —

Hasztalan pepecseléssel telt el a deiegá- 
eziók mai napja. A vitatkozások szertelen 
sorát, csak elvétve tarkította egv-egy apró 
csatározás. Valami csekélyke pikantéria i< 
akadt. A hadügyminiszter, a ki a tanácsko­
zás során, vagy négyszer szólalt föl — 
persze mindig röviden, mindig németül és 
mindig bizonyos szokatlan rezei vával 
arra a kérdésre, hogy mért tartanak Bosz­
niában sokkal több magyar fiút, mint. osz­
trák katonát, felelt ugyan, de megjegyezte, 
bogy a mit mond, bizalmasan mondja s 
abból senki senkinek egy szót el ne áruljon. 
A delegátusok pedig konstatálták, hogy a 
hadügyminiszter ur óvatossága igazán fölös­
leges volt. Mert, ha szórul-szóra elmondanák 
is mindazt, a mit Pitreieh velük közölt, akkor 
se tudna meg a világ egy betűt sem, annyira 
sötétségben hagyta önét a kimerítő felvilá­
gosítás.

A részletekről folyt a barátságos beszélge­
tés. A delegátusok szépen, alázatosan kér­
lelték a hadügyminisztert s Pitreieh nafirv 
lelkű volt. Minden határozati javaslatot <• 
fogadott, amely a határozati ans á uű i ui 1 fogva 
elég alkalmas volt arra. hogy a végrehajtó 
savai késlekedhessenek. Nyilván nagyra le-: 
nek azzal az ipar-részleltetési vivmánynyak 
amelyet Hegedűs Sándor eszközölt ki s nem­
különben büszkék lesznek a többi 'N °n apr< • 
lappá!iára is.

-v büntető eljárás reformjának kérdő-e szó 
ha került a hadbirák tételénél. A lényeg elv. 
Pitreieh ur nem úgy tért ki, mini egy osz­
trák katona, hanem mint vak;ml finoman 
tapintatos, sima kezű franczia diplomata. 
\ égül persze ennél a pontnál is megsza 
vaztak a közös kormánynak temérdek koronát 
és tudomásul vették Hegedűs Sándornak cr

nely arra kéri tisztelettel 
ig ExceilencziáiiP. volna

meg bennünket arró hOKCJ téves volt a tudósítá­
sunk, mert e rekhíikáczióból is csak azt olvas­
hatjuk ki, hogy gróf Széchenyi Viktor — igenis, 
óhajtja a revíziót.

A második pontra vonatkozólag ott van a dilfe- 
renczia, hogy gróf Széchenyi Viktor a nemzeti 
aspuácziókat nem máris, hanem iokozaiosan 
tartja megvalósítaná óknak. Be kell vallanunk, 
hogy a mennyire nincs az első pontban egy állás­
ponton a szabadelvű párttal, annyira teljes homo­
genitás mutatkozik a párt és jelöltje közt a má­
sodik kérdésben. Persze, egyik sem mondja meg, 
hogy mennyi idő alatt, hajtandó végre az a bizo­
nyos »fokozatosság«.

Miniszterek itthon. Tail ián Béla fiild mi ve- 
lésügyi miniszter tegnap este hazaérkezett Pécs­
ből, Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter 
pedig ma délután utazott el a császárvárosból 
Budapestre.

A magyar politika és a háború. Még jó­
formán ott füstölög a japáni vizek felett az első 
ágyulüvések füstje s Pécsből, a legkülönbözőbb 
szócsöveken keresztül, kerülő utakon at már Meg­
indultak a czélozgatások a háború eshetősége ré* 
vén az osztrák és a magyar államok iiadseregé- 
gének mozgósítására vonatkozólag. Gsodálato3 
egyértelműséggel beszélik, hogy az oroszoknak 
keletázsiai kalandja a Balkán szerb, bolgár és 
maczedómai elemei közt újból gyújtogatásra és 
öldöklésre vezet s a mohamedán albánok keserű­
ségét el kell fojtani. A monarchiának a Balkán 
status quo-ján-,k fenntartására kötött ententeja
pedig bennünket angazsál el első sorban
hogy fegyveres rendet csináljunk. Lehet, hogy

, , , csak a dunai monitoroknak lesz dolguk, azonbannemcsak liogv nem lendített a nemzeti kő- , ,,, több, mint valószínű, hogy nagy mozgósításra lesz

, „ túszt orosz nagykövet, mint Makino japán*mert erre nézve semmiféle szerződési kö- J 1
telezettségo nincs. A Temps emellett fel­
említi, hogy maga a két hadakozó föl 
sem óhajt semmiféle külső beavatkozást.
Japán maga akar küzdeni, bár még sohse 
volt része angol és amerikai részről 
annyi szimpátiában, mint éppen most- Ha 
Francziaország beavatkoznék a háborúba, 
feltétlenül szemben találná magát Angliá­
val és Amerikával is, ami Oroszországra 
nézve volna kedvezőtlen és több kárral 
járna rá nézve, mint ami előnyt jelentene 
a franczia beavatkozás. így pusztán 
ázsiai érdekről van szó, amelyek éppen 
nem, vagy aprólékosan hatnak ki Euró­
pára. de egy ilyetén beavatkozás lángba 
boríthatná egész Európát, minden különös 
ok nélkül, vagy legalább is elfogadható 
okok hiányában. Akik a beavatkozás mel­
lett kardoskodnak, az egész ezivilizáll 
világ ellenségei.

A franczia sajtó különben azzal vá­
dolja Japánt, hogy megsértette a népjo- 
got az által, hogy hadüzenet mellőzésével 
támadta meg az oroszok port-arturi ha­

követ is megjelent. Hogy Anglia és Japán 
barátságát mennyire hangsúlyozzák, abból 
is kitűnik, hogy az angol-amerikai kolónia 
holnapi báljára, amelyet lady Plunkell, a 
bécsi angol nagykövet nejének védnöksége 
alatt rendeznek, Makino japáni követet is 
meghívták, ü pedig megjelenését egészen 
biztosra ígérte.

Amerikai vélemény
a harczoló ellenfelekről.

Beveridge amerikai szenátor, akinek mód­
jában voll az orosz-japáni háború elemeit 
alaposan rnegirmerni, „The Russian ad­
vance“ czirn alatt nagyon érdekes dolgokat 
ir, melyekből közöljük a következőket:

Az orosz haderőben legérdekesebb alak Alexe­
jev, a vieze-czár.

— Szinte rendkívüli mozgékonyság jellemzi 
Aiexejevet. Egész életét szinte ifjonti lelkesedéssel 
szenteli Oroszország nóvekvő hatalmának. Most

vetélések ügyén semmit sem, hanem inkább 
ártott annak s mindenesetre rontotta a hely­
i-elei. E miatt nem is fáj a fejük ezeknek a 
Jó uraknak, mert hiszen ennek a megfejelt 
obstmkeziónak ország-világ előtt ismeretes 
ezé!ja csakis a Tisza István kormányon ma­
radásának lehetetlenné tétele. A Kossuth- 
pártra nézve közönyös az, kinek hívják a 
U7-PS alapon álló kormány fejét, mert ez a 
párt nemüz személyi politikát s egyaránt küzd 
minden kormány ellen, mely nem akarja 
Magyarország teljes állami önállóságát meg­
valósítani. De kivételes parlamenti eszkö­
zükkel nem akar élni csak azért, hogy 
megbuktasson egy kormányt, a melyet ugyan­
azon közjogi alapon álló s felfogásának ár­
nyalataiban még sötétebb irányzatú másik 
rossz kormány váltana föl. Ugrón, Károly' 
Sándor, Bánffy és a mostani obstrukezió 
azonban éppen csak ezért erőlködnek; s 
minden eszközt megragadnak arra, hogy a 
Kossuth-pártot beugrassák; mert e beugra­
tás sikere esetén kettős czélt érnének el; 
azonkívül, hogy megnyernék a legnagyobb 
ellenzéki párt, vagy legalább annak egy 
része támogatását az obstiukczió számára, 
még alaposan kompromittálnak is e pártot 
az ország közvéleménye előtt ingatag maga­
tartása miatt, melyet máris nagy káröröm­
mel hangoztatnak a t. ugrató szó-csövek. Most 
hogy Pitreieh hadügyminiszter beszéde országi 
szerte oly kínos benyomást keltett s e kedvezőt­
len hangulat hullámai sehol se csapódtak oly 
magasra, mint épen a függetlenségi és 48-as 
párton: újabb alkalmul kívánják kihasználni 
ezt az elkeseredésig fokozódott elégedetlen­
séget az obstrukezió verbunkosai s felhasz­
nálva a lapunk tegnapi számában ide vonat-

50 éves, de teli ideges erélylyel. Járása szertelenül p-ozólag megjelent híradásunkat: fegyvert

szükség. Van forrás, a mely már azt is tudja, 
hogy az osztrák-magyar hadsereg Románián át­
vonul a Bal Kánra s hogy az 5., 7. és 12. hadteste­
ket mozgósítják. A momtorok|iényleg készülnek már- 
Az ő-hudni kikötőben lévő négy hadihajót serényen 
szerelik s már e hó végén útnak eresztik, hogy 
megfigyelő szolgálatot teljesítsenek az Al-Dunán. 
Szóval Pécsben mohón kapnak az alkalmon, 
mintha az orosz torpedókat csak Pitrcichék 
kedvéért küldték volna a napkeleti vizekre. 
Tiszta a számításuk: ha Magyarországon hamar 
nem áll helyre a rend. akkor elő log állni a vis 
major, a mozgósítás szüksegessége. S fegyver- 
csörgés között nemcsak a múzsák pihennek, 
hanem a közjogi skurpulusok is. Apellálnak a 
magyar állam önfeláldozó hazafiasságára s né- 
dány nyomorult bakagyerek csontja árán egyszerre 
megkapják a politikai békét. A háborúnak a ma­
gyar politikára eszerint csak akkor lehet—futó — 
befolyása, ha erőszakolják.

az mstancziáját 
jeson Pitreieh
talán kegye.? arra i- ügyelni, hogy egyik- 
másik hadbíró esetleg magyarul i- tudjon, 
fia ez egyébként ezélszru fi--. •/. nr-héztégekhi* 
nem ütköznék.

Az elöadu Münnich Aurélon kivid beszell 
gróf Apponyi Albert, Ugrón Gábor. ALkió- 

1 ülőn, gróf Széchenyi Imre, gróf < ziráky 
Antal, Ukolie.-ányi László, gr*>f Fföglerich

Rosenberg Gyula, 
•'éren* no meg

Andor.István, Hegedűs 
Easzkaiy Gyula,
Széli Kálmán is.

Részletes tudósításunk ill következik :

Bolgár

A közös ügyek tárgyalására I küldött magvar
CISZ,ágos bizottság hadügyi all .zol tsága ma dél-
előtt Szül Kálmán elnöklete alatt folytait a a rr.u fi­
évi országos bizotíság határozataira nnel'
ügy miniszteri válaszok tárgyában.

Magyar katonaság Boszniában

A negyedik határozatnái a hadsereg emel;eké­
sében történt, változásokról Münnich Aurél oN 
adó kifejtette a csapatok elhelyezése kér té "ében 
kiküldött szükebb albizottságok j len*é-éí előbb 
azonban a magyar honosságú tisztek elhelyezé­
sére vonatkozólag az előző évi <kieg«i zio el­
terjesztett téves ad-ttokkal szemben a a*la
tollat mutatja be. Az előző évben ugyanis a 722 
számban nem foglaltattak benn a horvátul', a 
kikkel együtt a magyar honosságú tisztek sz; ’ t. 

nem magyar csapatoknál szolgáltak, a
a jele:900-at meghaladta. Ezt a körülményt 

ben megemlíti.
Az előadó ezután kérdi a hadügyminisztert: 

miért történik az, hogy már évek óta sokk:-.! 
több magyar csapat van Boszniában. mint 
osztrák ?

Pitretoh lovag hadügyminiszter erre kim-r.iő 
felvilágosításokat ad, a melyei; bizalmasuk!;:.',, 
nyilváníttatnak.

Ugrón (labor kiemeli, hogy M igyaror zág 
nagyban terheli, hogy a magyar ezredek túlnyomó 
szambán vannak Boszniában alkalmazva. Ismét elv *• 
kérni ke!!, hogy ez a teher Ausztria é- Magye - • 
ország között igazságosan osztassák *- Azután 
ramuiat arra. hogy a magyar áilameszmévei fca 
dilábon álló magyarországi városok közül egyesek 

arra jogosulatlanul nagyobb kedvezményben részesül 
nek az elhelyezés tekintetében, például Nagysze 
ben. Az áthelyezést az ország szraíégia: központja 
fele kellene előkészíteni. Kifogásolja, liogv a (hű­
tek áthelyezése éppen április és május nőnapok 
ban történik, a mikor a csapatok kiképzése 
javában folyamatban van. Az áthelyezéseket a 
nagv hadgyakorlatok után kellene kieszközölni.

Gróf Apponyi Albert észrevételeket tesz a 
hadügyminiszter fejtegetéseire. Elismeri, hogy a 
dolog természete szerint Magyarországra na­
gyobb teher hárul, de ennek következmé­
nyeit politikailag is minden tekinteti vn le k<-,; 
vonni.

Pitreieh lovag hadügyminiszter ; abb bizal­
mas felvilágosításai és Ugrón választ. valamin' 
Pitretoh hadügyminiszter isméiéit észrevételei után 
a szükebb albizottság jelentősét tudomásai veszik 
és ulasitjak a közős hadügyminisztert, hogy a 
hadsereg elhelyezésiben időközben történt váltó 
zásokról az országos bizottságnak a jövő évben is 
jelentést tegyen.

A pótlovak beszerzéséről hozott határozati a 
való áttérés előtt Münnich Aurél előadó f- Iviiá- 
gositásokat ad Okolicsánvi tegnapi észrevételére 
az akadémiákban magyar nyelvet tanulók számá­
ról, továbbá a tegnap kért kimutatást közli az. 
alapítván1,okról. Ezek szerint osztrák alapítvány 
van összesen 26ő. magyar 190 és vegyes 00. Ez

Kivándorlási ügyek. Gróf Károlyi Sándor 
pártlapja szerint Setley Sándor miniszteri taná­
csos, Lévay Lajos kivándorlási kormánybiztos 
előterjesztései alapján már elkészült a kivándor­
lási törvény végrehajtási rendeletevek A kiván­
dorlási járatok dolgában egyebl/.ent a múlt hét 
elején a magyar kormány megbízottjai fcés a 
Cunard Line vezérigazgatója, úgyszintén az »Ad­
ria« vezérigazgatója Budapesten Dehato tárgyalá­
sokat folytattak. Muorhouse, a Cuiíard Line ve­
zérigazgatója most Bécsben időzi.k és L*-vav La­
jos kivándorlás! kormánybiztossal,, továbbá az 
»Adria« igazgaióiva1, Kuranda Feliitel es Frank­
furter Albertiéi, most állapítja me;? a kivándor­
lási járatul: veg.egesitésének módozMtait.

A tanítói nyagdijtörvény. Befzeviczy Al­
bert vallás es közoktatásügyi miniszter, a közok­
tatási kormányzat vezetéseben fontos és sürgős 
teendőnek jelezte a tanítói nvugdijkérdés törvény­
hozási utón való végleges rendezését. A közok­
tatási minisztériumban már jav ban dolgoznak a 
törvényjavaslathoz szükséges adatok egybeállí­
tásán s munkában van maga a javaslat terve­
zete is.

százalék magyar alapítvány. Az erre vonal!;.;«.* 
adatok fel fognak vétetni a jelentésbe.

A pótlovak
Az ötödik határozatnál a pótlovak beszerzés­

ről Mttnnioh Aurél előadó ismeitelvén a vá­
laszt, gróf Apponyi Albert közgazdasági szem 
punt búi figyelmeztet an a, hogy minőségűé; 
mennyire jobb az eredmény a szállítók meHűré- 
sevel történt közvetlen vásárlásoknál.

Miklós Ödön: Minőség tekintetében fokozatos 
a haladás, kivéve a műit évben tapasztalható kis 
csökkenést. Figyelmébe ajánlja a hadügyi kor 
manynak, hogy a köztenyésztés kizárólag a kato­
nai lovak nevelésére volt vektetve; de ha ebbő 
az anyagból csak fogyasztunk és vissza nem 
adunk nekik semmit, veszendőbe megv a katona- 
lótenyésztésnek összes forrása. A hozandó hátát 
rozatokat ezzel kívánja kiegészíteni:

»Felhivatik a közös hadügyminiszter, hogv 
a lovasezredek kereteiből ezredenként és éven- 
kint legalább 12—15 darab hét-nyolez éves 
köztenyésztésre alkalmas kanczalovat a ma­
gyar kormánynyal megállapítandó módon jut­
tasson a köztenyésztésnek.«



EGYETÉRTÉS
Péntek, február 12.

Erre nézve a tanulmányok mielőbb meg volná­
nak teendők ée a jövő országos bizottságnak je­
lentés vőlna tééndő. . ,

Gróf Síéekenyl Imre e tekintetben szinten ve­
szélyt lát, de az előtte szóló határozati javaslatá­
val a bajén ném sokat segítünk ; annak o«a 
a közgazdasági viszonyokban rejlik. A kimutatás 
kiegészítését kéri oly értelemben, hogy kivon 
mulattassanak ki a közvetlenül a tenyesztőkto 
három éves korokban vásárolt csikók és^ a vásá­
rokon négy éves korukban vásárolt lovak.

Gróf Cslráky Antal azt óhajtaná, hogy a csi­
kók átvétele a teleltetés előtt történnék meg.

Okollcsanyl László a kistenyésztők érdekeinek 
hathatósabb felkarolását kén. _

Gróf Keglevíoh István hozzájárul Miklós ha­
tározati javaslatához, amelynek elfogadását a te- 
nyészanyag tisztasága érdekében kivánatosnak
tartja. . „

Pitreieh lovag közös hadügymimszu szinten 
hozzájárul a határozati javaslathoz és Ígéri, hogy 
a többi feltett kérdést is tanulmányozás tárgyává 
fogja tenni. ,

A választ tudomásul veszik és a határozatot a 
javasolt kiegészítéssel megújítják.

A hadsereg s a magyar ipar.
A magyar iparnak a felszerelése és ruházati 

czikkekben való részeltetéséről és a kiadási ösz- 
szegek felhasználásáról szóló határozatnál Mün- 
nich Aurél előadó a választ a következőkben is­
merteti :

Az előadó jelentése.
A hadügyminiszter ez évben is eleget tesz 

az országos bizottság határozatának és beter­
jeszti a részletes kimutatást, melyből kitűnik, 
hogy az 1901-re vonatkozó zárszámadás szerint 
a közös hadsereg részére megszavazott és fel­
használt összes kiadásoknak ozimenkint és állami 
területek szerinti beosztása mikep történt. Ezen 
kimutatásból kitűnik, hogy az 1901. évi rendes 
szükséglet, az 1900. évi rendkívüli szükséglet, az 
1899. évi rendkívüli szükséglet, végül a megszül 
lőtt területek 1901. évi rendkívüli szükséglété, 
összesen 020.83G.43S korona 67 fillért tett ki. 
Ebbő! 205,273.729 korona 21 fillér fel lett hasz­
nálva Ausztriában. 101.423.782 borona 85 fillér 
Magyarországon, 12,256.181 korona 60 fillér a 
megszállott területeken és 1,882 744 korona^ 2n 
fillér a külföldön, vagyis az egész összeg 63 99 
százaléka Ausztriában, 31'6 százalék Magyaror­
szágon, 3 82 százalék Boszniában. 059 százalék 
külföldön. Ha pedig összehasonlítjuk csak az 
Ausztriában és Magyarországon kiadott összege­
ket, akkor arra az eredményre jutunk, hogy 
Ausztriára esik C6"93 százalék, Magyarországra 
33'7 százalék, úgy, hogy a kvóta aránya csuk 
nem el van érve, amennyiben Ausztria javára 
már csak 1'33 százalék esik, mig tavaly ugyan­
ezen kimutatás szerint ezen különbözet Ausztria 
javára 2 6 százalék volt.

A haditengerészet részére kiadott összegek ará­
nya a jelenlegi kimutatás szerint határozottan ja 
vult Magyarország javára, amennyiben ugyanezen 
szükségletekből, a haditengerészet részére kiadott 
összesen 45,989.146 K 23 fillér, ebből Ausztriá 
ban elköttetett 29,690.107 K 02 fillér, a magyar 
korona országaiban 6,246.451 K 27 íilivr. Bosz­
niában 320.495 K 25 fillér, a külföldön 9.732 092 
K 70 fillér, vagyis Ausztriában 64 56 százalék, a 
magyar korona országaiban 13.58 százalék, Bősz 
niában 0'7 százalék, a külföldön 21'16 százalék. 
E számokból kitűnik, hogy mig tavaly az összes 
szükségletből csak 10.74 százalék használtatott 
fel Magyarországon, ezen kimutatás szerint az 
arány emelkedett 13-58 százalékra.

A harmadik pontra adott válaszra 
nézve utasittatik a hadügyminiszter, hogy 
a mennyiben a közös hadsereg által fo­
gyasztott ruházati és felszerelési czikkek 
Magyarországon még elő nem állíttatná­
nak és azok előállítására kellő biztosíté­
kokkal ajánlatot nem kapnak, a magyar 
ipart ezekből megillető kvóta kiegészíté­
séül más ezikkekben megfelelő nagyobb 
megrendeléseket tegyen. Ezen kvóta ki­
számításánál a katonai gyárak előállítása 
számításba veendő annyiban, a mennyiben 
nyersanyagban vagy munkabérben magá­
nosoknak kevesebbet fizetnek. A magyar 
ipart megillető kvóta nem a fizetési vagy 
vásárlási hely, de a direkt ipari beszol­
gáltatás szerint tüntetendő ki. Továbbá 
utasittatik a hadügyminiszter, hogy a má­
sodik szeszgyár szüksége esetén a most 
fennálló gyár további kibővítésének elke­
rülésével azonnal Magyarországon való 
felállítása végett a monarchia védképes- 
sége érdekében intézkedjék. Az uj agyuk 
előállítására nézve alkalmazandó a közös 
hadügyminiszter és a magyar kereskedő 
lemügyi miniszter közt az 1900. évben 
létrejött jegyzőkönyvi megállapodás G-ik 
pontja. A Katonai gyárak a magániparral 
a magánfogyasztásnál ne versenyezzenek 
Miinnich. Aurél előadó technikai okokból az 

ágyu-kérdés kikapcsolását kéri jelenleg a lárgya- 
ásból. Egyebekben szívesen hozzájárul Hegedű--1 

határozati javaslatához,
Elnök nagy súlyt helyez a kérdésre úgy Ma­

gyarország gazdasági ereje, mint a hadsereg 
harczképessége szempontjából, de éppen a funtos 
tárgyalás érdekeben a maga részéről is az előadó 
felfogásához járul.

Gróf Apponyi Albertnek ez ellen nincs • 
fogása, de azt hangsúlyozza, hogy az ágyuk I 
désére ugyanazok az elvek kell, hogy al­
kalmazást nyerjenek, a melyek a magyar ipar

Többet kérünk!
Hegedű» Sándor: A kimutatások lélkiismeretes 

munkáról tanúskodnak ugyan, de a magyar ipar­
nak a közös hadsereg szükségleteinek kielégíté­
sében való réazeltetése nem költségvetésszerüleg 
elszámolandó dolog, nem a kifizetések szerint, 
evideneziában tartandó kérdés. Fájdalom, a hatá­
rozat harmadik pontjára nézve a hadügyminiszte1" 
caak nagy általánosságban felel. Hátrányos dolog, 
hogy 1901-iki adatokkal kell dolgozni 1904 ben, 
de végre a helyzet kivételes. Hogy két év alatt 
mi történt, azt nem tudjuk.

A magyar ipar részeitetése szempontjából a 
kimutatás ki nem elégítő. A közös hadsereg ér­
dekeivel nem ellenkezik a magyar ipar kellő 
részeitetése. F.gy mese van elterjedve, hogy a 
közös hadseregnek mezőgazdasági terményekké1 
való ellátása tekintetében Magyarország roppan1 
előnyben van Ausztria felett. Magyarország része­
sedése ezen a téren 32—34 perczent körűi mo­
zog, tehát a kvótát sem éri el. Ez a dislokáczió- 
val van összefüggésben. Már pedig az ö.-szes 
intézeteket is tekintetbe véve a legénységnek csak 
32 százaléka van Magyarországon elhelyezve, a 
dolog természete szerint tehát a részesedés nem 
is lehet jelentékenyebb. A lóellálás tekintetében 
Magyarország részesedése 81—85 százalék. De 
itt az egész összeg aránylag csekély. Jogosan 
tehát nem lehet Magyarországnak szemrehányást 
tenni a miatt, hogy az iparezikkekben való ré- 
szeítefésre is törekszik.

Emlékeztet arra, hogy négy évvel ezelőtt a ke­
reskedelmi miniszter és a hadügyi kormány közt 
a magyar ipar részeltetésére nézve minden egyes 
iparczikk tekintetében kiköttetett a kvóta-arány, j 
Az uj ágyuk beszerzése tekintetében is mar négy 
évvel ezelőtt létrejött a megállapodás a hadügy­
miniszterrel a magyar ipar részeltetésére nézve-

Pit reich konkurrenoziája.

Igen fontos kérdés meg a verseny kérdése. A 
hédiigyminiszter némely gyárban nem csak az1 
gyártatja, ami neki kell; hanem beál kereskedő­
nek és a magániparral versenyez gyárának termé­
keivel, sőt azzal a roppant előnynyel dolgozik, 
hogy az alsóbb katonai díjszabással szállít. Hogy 
ilyen utón versenyt csináljon a hadügyi kormány

részeltetésére nézve egyáltalán irányadók. (He 
lyes'és.)

Rosenberg Gyula a tengerészeti bízott-, .g 
tagja az albizottság hozzájárulásával megadja a 
felvilágosításokat a tengerészen albizottság 
nak erre nézve hozott határozati javaslata tekin­
tetében.

Elnök hangsúlyozza, hogy a két albizottság 
mindenike önállóan jár el.

Gróf Appocyi Albert: Hegedűs általánosság- 
ban meglehetősen kimentette a tárgyat. Szóló 
hozzájárul a határozati javaslathoz, de a had­
sereg szó után betétetni kívánja zár jelben e szót: 
>hadi tengerészet«, mert igen szerelné, hogy 
bizonyos virement volna a magyar ipar részeite­
tése tekintetében a hadsereg és a haditengerészet 
közt.

Laazbáry Gyula szintén hozzájárul a határo­
zati javaslathoz.

Gróf Széchenyi Imre az arzenálra vonatkozó 
kérdés kivételével szintén teljesen liozzájáru 
Hegedűs határozati javaslatához, annyival inkább* 
mert egy kvótaperczent az iparnál sokkal többet 
ér, mint a mezőgazdaságnál, mert az iparczikkek' 
bői sokkai több a kereset.

Gróf Keglevich István. Utal a Magyar Gyár­
iparosok Országos Szövetsége által közölt ada 
tokra.

A kimutatásnak iparczikkek szerint i' -z.ietezé- 
séí óhajtja.

Bolgár Ferencz a katonai gyárak konkurren 
cziájának kérdésére tér vissza és kérdi, hogy mi­
ben nyilvánul ez meg ?

Hegedűs Sándor: Itt van a lőport 
Elnök: Én nem is tudok hirlelenében mást 

mint a lőport!
Bolgár Ferencz: Abban, hogy a magár, ver- 

seny teremtetik, nagy b .• t iát. 
í Ezután Hegedűs Sándor határozati javaslata a 

»tengerészet« szó beszúrásával s az ágyukérdés 
kihagyásával és némi szövegezési módosítássá 
elfogadlatik.

Elnök az ülést negyedórára felfüggeszti.

Ugrón Gábor kérdezi, hogy miért törten ez . 
Munnich Aurél előadó fel világosit ja, hogy ez 

a létszám csökkenésével kapcsolatos.
Tudomásul vétetik.

A hadbiros gi állomány.
A hadbíróságc állomány szaporítására 106.00 

korona többletet, kér a miniszter.
Gróf Apponyl Albert elvi okokból nem adja 

meg a többletet, mert egyáltalán nincs tudomása 
arról, hogy a katonai perrendtartís tervezett re­
formja milyennek készül. _

Hegedűs Sándor: Éppen azért óhajtja a több­
letet megszavazni, mert elő akarja mozuitani, 
hogy a reformokhoz megfelelő személyzet álljon 
a hadügyi kormány rendelkezésére. Nem megy 
bele a katonai perrendtartás reformjának tárgya­
lásába, csak azt jegyzi meg, hogy módot kell 
adni arra, hogy a vádlott nyelvét a hadbíróság 
megértse.

Ugrón Gábor: Míg az országgyűlés nem dön­
tött a katonai perrendtartás reformjáról, addig 
egyáltalán semmiféle követelésre pénzt meg nem
szavaz.

O-Rolioaányi László; A tételhez nem járifi 
hozzá. Nézete az, hogy életbe kell léptetni : 
magvar perrendtartást, akkor majd a jogászok, a 
kik Magyarországon úgy sem tudnak megélni 
tömegesen tódulnának a hadbírói pályára. Akko 
lesz majd elegendő hadbíró.

Hegedűn Sándor felszólalása alapján határo­
zati javaslatot nyújt be, melyben utasiitatni 
óhajtja a hadvezetőséget, hogy kiváló gondja lo- 
gyjn arra, hogy a roinisz'ernek kellő számú ma­
gyarul tudó í: elbíró áüjoa rendelkezésére.

A javaslatot "gyhangulag elfogadtak és a tőbb- 
letet megszavaz.'.:;!:.

A legénység kiképzése a lövészetben.

A legénységnek a kézi lőfegyverekkel való be.

Természetesen a parancsnok kellemetlen 
helyzetbe kerül, ha a nevezett al­
tiszt a szolgálatot nem látta el kellő­
képen. de az alosztály adminisztratív te­
vékenységének megtartása lélektani jelentő­
séggel is bír, amennyiben az alosztály némi­
képpen a családot jelképezi, melyben a ka­
tona él. A jól gazdálkodó parancsnok er­
kölcsi tekintetben jelenteken befolyást is nyer 
a legénységre. Ha azonban a jövőben a vi­
szonyok nehezebben alakulnának, természe­
tesen megteszik a megfelelő előtanulmányo­
kat, hogy megtörténhessék a kellő javítás. 
Ugrón delegátus kérdésére válaszolva azt 
válaszolja Pitreieh közös hadügyminiszter, 
hogy ö is hasznosnak tartaná a katonaorvo­
sok számámának szaporítását, ez azonban 
jórészt pénzkérdés. A mi a bécsi állatorvosi 
akadémiát illeti, annak költségei a katonai 
költségvetést csak annyiban terhelik, ameny- 
nyibeu ott katonaörvosokat képeznek ki, a 
polgári állatorvosok kiképzése az osztrák 
kormány terhére történik.

E/.zel az ülés véget ért, a legközelebbi ülés 
holnap délelőtt fiz órakor lesz.

az irgalmasrend főnöke, dr. Berger E. János 
apát egyetemi tanár, érseki biztos és még 
többen.

tc'i kiképzésére kér a miniszter többletet. 
Miianich Aurél előadó azzal indokolja ezt. 

bog. uj szobapuska beszerzésére kellett, a pénz.
Krobatin vezérőrnagy bemutatja a szoba-puska 

Hintáját, mire a tételt megszavazták.

Az önkéntesekről.
Szünet után folytatta . a határozatok

a magyar iparnak, tarthatatlan állapot. Le' 
heteden tehát az ilyen gyárak bővítéséhez hozzá­
járulni.

Hangsúlyozza azt a jogosult magyar kívánságot 
is, hogy a második arzenál, ha szükség lesz rey, 
Magyarországon állittassék fel. Feltétlenül szük­
séges ebből a szempontból, hogy ezután sem az 
arzenál, sem más Ausztriában levő katonai gyár 
ne bővíttessék

Az előadó határozati javaslata ezek szerint a 
következőleg volna megtoldandó; a határozat két 
első pontjára adott válasz tudomásul vétetik és a 
második alábbi módosításával jövőre is utasításul 
adatik

tárgyalá­
sát. A 8. számú határozatnál, a mely az egyévi 
önkéntesekre vonatkozik, Bolgár Ferencz konsta­
tálja, hogy a második évüket szolgáló önkéntesek 
száma a legutóbbi évhez képest erősen csökk; nt 
Utal arra, hogy Kolozsvár/ volt honvédelmi mi­
niszter annak idején kijelentette a Házban, hogy 
foglalkoznak a második szolgálati év eltörlésévei- 
Kérdi a hadügyminisztert, hogy áll ez az ügy.

Pitreieh hadügyminiszter kijelenti, hogy er­
ről ma még véglegesen nyilaikozatot nem tehet 
Hiszi, hogy a véderő végleges reformjánál is leg­
följebb odáig lehet menni, hogy a második szol" 
gálati év azokra korlátozlutik, a kik rossz akara 
tol vagy rossz magaviseletét tanúsítottak.

A határozatra adott miniszteri választ tudomá­
sul veitek és a határozatot megújították.

A nyugdijak.
A nyugdijakra vonatkozó határozatnál Münmch 

Aurél előadó utal arra, hogy a régi háborúkban 
ré.-ztveti katonák, valamint özvegyeik és árváik 
segélyezése szükségesnek mutatkozik. Az osztrák 
deiegaczió ez iránt már nagy előzékenységet ta­
núsított. Hiszi, hogy a pénzügyi helyzetünkre való 
tekintet mebett is, a magyar _ delegáczió tehetne 
ennek érdekében, valamit. Konstatálja, hogy a 
kúltségüsszeg 3 0000U0 koronára rag, a miből 
Magyarországot egy millió korona illeti. Némi 
vita fejlődik ki arról, mennyiben tartozik ez az 
ügy a delegáczió hatáskörébe. A kérdés ál ásáról 
Fitretch hadügyminiszter konstatálja, hogy ő a 
kel állam pénzügyminiszteréhez fordult már ez 
ügyben, de egyelőre választ nem kapóit.

határozatra való választ tudomásul vették. 
A következő határozat a katonai lelkészek sza­

bályozásának ügyére vonatkozik.
Pitreieh hadügyminiszter kijelenti, hogy a 

katonai lelkészek szabályozása folyamatban van. 
Ezzel belejezlék a határozatok tárgyalását.

Apró tételek.
Az élelmező tisztikarnak fokozatosan eszköz- 

lendő létesítése folytán 48.893 koronára van 
szükség. Miinnich Aurél előadó utal arra, hogy 
ezáltal a jelesebb altisztek tiszti állást nyerhet­
nek, a tételt elfogadásra ajánlja, Ugrón Gábor 
kérdezi, hogy nem szánd kozik-e a hadügymi­
niszter az adminisztratív tisztek intézményét be­
hozni, a mint az például Németországban is dí­
vik ? Pitreieh válasza után a tétel megszavaz 
látott.

Az ötödik tételnél, vagyis több szükséglet a 
fegyverzet jókarban tartására vonatkozó eljárás 
újjászervezése következtében 40.2 ifi korona. 
Miinnich Aurél előadó ismertetése után Ugrón 
Gabor a puskamüvesek anyagi érdekei szempont­
jából aggodalmait nyilvánítja a tervezett uj ren. 
dezés tekintetében Krobatin Sándor vezérőr 
nagy felvilágosításai után a tétel elfogadtatott.

A hatodik tétel, többszükséglet a fegyvergya­
korlatokra behívandó tartalékosok és póttartaléko­
sok számára a gyalogság- és vadászcsapatoknál 
386373 K, továbbá a hetedik tétel, több szűk ság­
iét a vállalkozók használatában levő lovassági 
halastavakra 32.957 K, minden észrevétel nélkiii 
elfogadtatott.

A nyolczadik tételnél (több szükséglet a had­
osztály liizérezredek és a tiroli hegyi ütegosztály- 
nál rendszeresített katona állatorvosi tisztviselők 
illetményei 18.364 K) Ugrón Gabor az állatorvosi 
intézmény tárgyában azon kérdést intézi a közös 
hadügyminiszterhez, hogy vájjon a bécsi állator­
vosi akadémia teljesen a hadügyi költségvetésből 
*arlatik-e fenn, mert hiszen ott állatorvosok 
*3 nyernek kiképeztetest. Pitreieh válasza 
válasza és Ugrón Gábor ujabbi felszólalása után 
elnök kijelenti, lmgv a hadügyminiszter meg 
tagja vizsgálni, vájjon az az aequivalens, amelye1 
az osztrák kormány vieei, teljesen megfelelő-e t 
A tétel kü'önben elfogadtatott.

A kilenczüdik tételnél (többszükséglet a csapat- 
testek és a csapatok általános kiadásainál 2U3.200 
K. Miinnich Aurél előadó ismertetése alapján 
és aiiklos Ödön hozzászólása után, aki a rend­
szeren való változtatást ajánlja a hadügyi kor­
mányzat figyelmébe, nehogy a tnlkiadésok 
évröl-évre ismételtoísenek, a tétel elfogadta* 
tott.

Holnap pénteken tiz órakor ül isméi üsz- 
sze n. hadügyi albizotl-ág. A tanácskozása 
— lehet — urdekesehb lesz, mint a mai 
volt, mert jelen lesz Tisza István miniszter­
elnök is, aki re: gél érkezik Becsbe Gesztről, 
az anyósa temetéséről. Valószínű, hogy el­
lenzőid delegátusok fölszólalásra bírják, s 
újra tapasztalni fogjuk, mint „fedikegy­
mást, Tisza és Pitreieh egymástól teljesen 
eltérő kijelentései.

Az. albizottság tagjai holnapután, szomba­
ton, az arzenálba mennek, a hadügyminisz­
térium meghívására. Az arzenál megtekin­
tése után délután három órakor esetleg újra 
tanácskozni log. ha addig be nem fejezi a 
programinőt. Hélfőn délelőtt tiz órakor az 
egyesült négyes albizottság a Boszniára vo­
natkozó előterjesztéssel foglalkozik, majd 
ledig n tárgyalás befejeztével az egyesült 

négyes albizottság haladéktalanul nyilvános 
üléssé alakul és a plenáris ülésben tárgya­
lás alá veszi a. külügyminisztérium előirány­
zatát. Ugyancsak hétfőn délután négy óra­
kor hitelesíti a tengerészeti albizottság elő­
adójának jelenlését

MOZGÓ KÉPEK.
Japánok nálunk

A tízezer sziget országában kitört háború ismét 
Japán felé tereli érdeklődésünket, mely mindig 
nagy rokonszenvvel fordul hasított szemű ember­
társaink felé. Valóságos sárgaláz tört ki kávéhá, 
klubbeli, vendéglői asztaltársaságaink körében.

Komoly politikusok ugyan azzal aggouasma:.- 
kodnak, hogy Európát maholnap elözönlik 
sárgabőrüek, akik már most sem férnek ei tu 
országukban. Minthogy azonban nem vagyok se 
komoly, se politikus, minden tartózkodás néikúi 
csatlakozom azokhoz, a kik e fürge, tanúiékor.., 
törekvő, értelmes és nagy jövőre nivatott errd r. 
fajnak kívánják a győzelmet.

Nem lehetetlen, hogy a bájos Madame Ctirv- 
santhéme-liez való régi vonzódásom, s az - '. •> 
szinti, hogy a Pillangó kisasszony — kit Palinuy 
Ilka olyan remekül fested!.tt meg — hanged t 
ja pár. iák javára, . . . de mégis egy légibb ke.c-.u
szerelmemnek

P.il-
■lőtt.

kell nipponbarati érzelmeimet, s 
a Yum-Yum ... a mikadóbeli édes kicsi isko,ás 
leány alakjához fűződik, amint ugyancsak 
may Ilka varázsolta elém, sok évvel ezei

Oh, amióta ezek a sz*p képekéinek lelkemben 
minden régi lakkdoboz és minden p.rfnmeu-! nj 
gyező elérzékenyíl! Sullivan mesteré-Ikerre 1 .
nem foglalkoznak annyit Tokio, meg Nagasaki 
kaival .. . különösen a 
kai . . - mint szegény ma 

Jól esik, ha a főváros 
megállhaíok, ahol | a páni

íi csőd us

bal türme!U mUSUiö£ - 
am.
ima keres’.ed-'.sai ed.;

EGYETÉRTÉS.
Azokat a t. előfizetőinket, kikne elő­

fizetése február tizenötödikével lejár, 
arra kérjük, h gy a lap megrendelését 
minél előbb megújítani szíveskedjenek

még csodásakban o ?s<

egyik-másik viiáglat.'.;: 
megmntaü'dtoin n..i-

mütár-

nehugy a lap szétküldésé fennakadást 
szenvedjen.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :

Egy hónapra ............... 1 frt. SO kr.
Karom » ...................... 5 »
Felevre * ...................... 10 —

Francziaország, Belgium Svájcz, 
Spanyolország. Olaszország, Dánia, 
Skandinávia, és a Balkán allavuOK 
területére. i

I hónapra ...................... 3 frt — ki*.
negyedévre .................. 7 » 50

A német birodalom államainak te 
rii etére:

1 hónapra ...................2 frt. 50 kr
negyedévre...................6 >

Előfizetőink „edvezményar, áron :ap- 
ják a ház asszonyának kedv« ol­
vasmányát, a DIVATSZALONT negyed­
évre 1 írtért

Regényünk edv . megjelent folyta 
tasait újonnan belépő előfizetőinknek 
kivanaíra ingyen küldjük meg

és órahosszat ebézein «: 
készített apróságokat e.s 
árakat.

Sokszor be is nyitok 
élelmes üzletemberünkhöz, s 
gamnak, milyen remek esi magolásban, 
épségben érkeznek hozzánk a törékeny 
gyak.

A legmeglepőbb egy rizspolyvrva n....
doboz, melyből a kereskedő szorga n - >•
apró cserép figurákat, furcsán gugg'»<’• zenész»*, e . 
torzarczu bálványkákat szedeget • . . .

Mialatt vattából formált pútól; ii-: .6, I 
lábú pókokat, kisérteiiesen.vigyurgő pap ;os f 
vázukat és a játékkosarak taczatjait rakó-;: < 

1 la npS7élaet Ív Z'.'S i.iMIvenCZeiIlKI ..
látogatna

poiczaira, el is neszei 
luk évről-évre nagyobb számmal látogatna* ti

iita sokra luk ubtait 
íó;i,.í- odah

Európába, a mióta a vi.au.u;* 
tudósaik, művészeik, iparos*i.; r- 
liOL'V erre felé is lehet unt u 

A mikor pedig a tu jutni a

nők a japan 
sük eleinte l 
járókelői ajk 
szorgalmuk,

tanulók s La i

■g tanul ; i v,' a ír, .
anulnsr: '! tlh'ti!'-
; L.diV.
r nem i- szokat.H-

t is .1 ! ,:'hsf.i .
v é' s k; ariásuk. x a -

tudománysz.omjuk. mb-mgen zi-'i".

Pitreieh válaszai.

A különbözetek.
Áttértek azután a költségvetésben mutatkozó 

különbözetek tárgyalására.
A t&raczküteg oBstály.

Miinnich Aurél előadó konstatálja, hogy a

pitreieh lovag közös hadügyminiszter 
ü. nyugdíjasok helyzetének javitásara vonat­
kozó indítványért meleg köszönetét mond. 
Arról biztosit, hogy ezt a kérdést min­
dig figyelemmel kísérte s ezután 
is gondot fog rá fordítani és az a kí­
vánsága, hogy ez a nagyon ionlos és sür­
gős kérdés végre megoldást nyerjen. A had­
ügyi kormány annak elkerülése végett, hogy 
arnevezett ellátás sürgősen szükséges javí­
tása bizonytalan ideig elhalasztassék, a két 
kormányhoz, melyektől e kérdés függ, for­
dult. A szükséges összegeket az előadói je­
lentésben egész helyesen jelölték meg. Az 
özvegyek és árvák ellátásának javítására 
szükséges összeg megvan. A fennforgó 
akadályok részben elbánhatlak és a had­
ügyminiszter ismételten hangsúlyozza, hogy 
a hosszan húzódó kérdést feltétlenül figye­
lemmel fogja kisémi. A hadügyminiszter a 
hadsereg gazdálkodására vonatkozólag ki­
mutatást készittetett és a delegátusokhoz 
juttatta. Igaz itz, hogy a parancs­
nokok igazgatási munkálatokkal túl vannak 
terhelve. Az ide vonatkozó inlézkedéseketazon- 
ban bő megfontolás után tették és ezektől 
kényszerítő ok nélkül nem könnyű eltekin­
teni". Az alsó parancsnokok túlterheltsége 
nem oly nagyfokú, hogy feltétlenül szüksé­
ges volna könnyítés. Az ezredek raktárainak 
kezelésére raktártisztek állanak rendelke­
zésre, az alosztályoknak csak kisebb kész-

3 a tava-1 létei vannak és az alosztályparancsnokoknak 
llyihoz képest 4 millió korona töröltetett. 'a számvivú altiszt ull rendelkezésükre

EGYHÁZAK.
Lelkésuválasztás Budapesten. Most ma

befejezeti, dolog, hogy a dunaineiléki ovan 
gélikus református egyházkerület uj püspöki 
íiuksay Sándor nem hagyja el a kunszerit 
mildósi párodnál és Így a budapesti refor 
mátus egyházban a tervezett két lelkész! 
állomás közül az egyiket rövid idő alatt be 
lógják tölteni.

Erre az állomásra a budapesti reformátusok 
egyhangúlag i'elri Kleket, a tudós teológiai pro­
fesszort emlegetik. Pelri Elek tudvalevőleg jelülije 
volt a budapesti református egyháznak BakshV 
Sándorrá!, a megválasztott püspökkel szemben, a 
püspöki székre is. Így c-ak következetesen jár el 
a budapesti református egyház, mikor most ki­
sebbségben maradt jelöltjét azzal tünteti ki, hogy 
igyekszik őt egyik lelkészéül megnyerni. Éppen 
azért választásra nem is kerül a dolog s a mint 
értesülünk, már a legközelebbi közgyűlés ki fogja 
mondani az egyhangú meghívásra vonatkozó ha­
tározatot. Az erzsébetvárosi tervezett lelkészi 
állomást csak később fogják betölteni, mikor az 
idevonatkozó egyházközségi határozatot a felsőbb 
egyházi hatóságok helybenhagyják.

A herozegprimá» születésnapja. Vaszary 
Kolos bíboros herczegprimás holnap, pénteken 
üli meg budavári palotájában lietvenkettedik szü­
letésnapját. Ez alkalomból az esztergomi fő'kápta- 
lan nevében Boltizár József püspök, az udvari 
papság nevében Valter Gyula prelátus, apátkano. 
nők és irodaigazgató, a budapesti papság nevé­
ben pedig Kanovies Béla apát józsefvárosi plébá­
nos fogja üdvözölni az agg főpapot. Már ma is 
igen sokan jártak a primási palotában, hogy 
üdvözleteiket átadják. A lierczegprimás, aki né 
hány nap óta ágyban fekvő beteg, személyesen 
senkit sem fogadhat s igy csak a kitett ivén 
Jelentkezhetnek a gratuláló!;. A herc-zegprimást 
makacs gyomorbaj gyütri s orvosai Ivétly Károly, 
Jordán Ferencz egyetemi tanárok a iegnagyobb 
kíméletet ajánlották neki. Ma megjelentek a pri­
mási palotában Breznay Béla egyetemi tanár, a 
hittudományi kar dékánja a kar nevében, Kri- 
zsán Mihály pápai kamarás, a középponti papne- 
velü-iniézet részéről, lovábl

éa különösen lángom bnzaez ei .'telük e fitt 1
hajol minden j.^bbi’-rztsu rr. bér.

Közelebb hozzánk. ! v' -v >» szintén - ;/K jílj . t n. t
lehet látni. Minthogy fok ú ......... I .un ii.ic 1. "
honfitársunk. — a nagy mi;; eluE-.! és rendi:
szereletremélló adarnóei Am hró 1 léi a 1 ;cpvi^f !i n

»kettős monarchiái«, a japá n kormány is kü dől1
képviselőt Becsbe, Makino Mohnak i u e x ;Zt
lencziája személyében, a I; bár eiiri pai 1 liv.M
szerint öltözik, mégis nagy feltűnést ke it, kulom'
sen most, a motor Imiiden o M h 1 ró i m egrrma

az újságírók.
Makino JSobuakiróí az‘ olvasom, hogy ren

desen angolul tarsamg, n - v nyugodó;iggai ejev
ki magát, s modora mint a legtöbb 1 ! U <Z U 5 a ilú=i
honfitársáé, — előkelő mé lósággal leljes. M tkiuc
ur most inár üt év óta ví n a l>ée=i udv, rnál
Azeiőtt Rómában volt köve t, hova a tokiói köz

oktatásügyi minisztérium e.»vb: maga? állá -ubv
helyezték át. Meg most is szívesen foglal ;ozi

Novak Lajos kano- 
.nok, a hitoktatói kar részéró, iimrúczy KornéN,

tanügyi és művészeti dolgokkal é- dicse nedve 
emlegeti, hogy császárja, Mucsuhito ntikádó, 
iskolát tartja a ezivilizáezió aiaposzlopánan.
hogy Japánban nagyon csekély az. snadabet.n; 
szama, hogy a mi gimnáziumunknak megfelel" 
elemi iskolájukban az angol nyelv tanúinál kö­
telezővé tették, mert a keleti és nyug ti czivilizá- 
czió érintkezését ily módon óhajtják előmozdítani. 
Nevetséges tehát. — mondja Makino — hogy 
Európaszerle összelevesztik a kínai felfogé'- 
japánnal, s nekik is azt tiilajdoniljal., hogy > 
zárkóznak az. európai müveit.-:; g elől.

Hát bizony mi még keveset tudunk a mi ' eie i 
barátainkról és jóllehet Budapesten is elég sü- •• 
megfordulnak tudósaik, mérnökeik, építészeik, 
íiogv tanulmányozzák viszonyainkat és intézmé­
nyeinket, elég ferde felfogásunk van róluk.

Erre nézve elég jellemző az a kis jelenet, me<y 
egy Becsből Budapestre robogó gyorsvonat 
egyik első osztályú szakaszában játszódott le. nem 
a nagyon régen.

A kupéban ketten ültek: egy budapesti kővé, 
képviselő és egy feltűnően sárga arczn n vézna 
alakú idegen, kiben honatyánk legott felismerte a 
apánit.

— O-i japáni ngy-e? Kérdezte magyarunk 
némelül.

— Yes, sir 1 Volt az udvarias, de rövid 
válasz.

— Budapeslre utazik ?
— Yes, sir!
— Az Orfeumban fog fellépni ?
— No, sir!
— llát valamelyik chantantban ?
— No, sir!
Itt megakadt a párbeszéd, mert a képviselőnek 

hamarjában nem jutott újabb kérdés az eszébe. 
Némi szünet után a japáni szólalt meg, a sze­
líden szemrehányó hangon monda:

— ... Nem minden japámnak kell okvetlenül 
jongleurnek lenni!

■
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Azzal álnyojlotta iiuvjeoyel. i ri> I v eláruita, hogy 

R2 SSZf* földről jött vendögü.á; l ' l{ -ttihiv&- 
talnok.

A japán orosz háború - akár melyik f-j! 
63 2•" • - mindé!« tre némi földrajzi es
etnoy iii,.; ísmerelekkei fogja tudásunkat bővíteni, 
ha R» -n mondhatom, hogy erre már nincs szük­
ségünk.

Host a.

ÚJDONSÁGOK.

A kiapadhatlak forrás.
Egy iró, aki nagyon is sötétnek látja a 

világot, azt állítja, hogy az igazi, rendü­
letlen és sírig tartó szeretetet sekol sem 
lehet megtalálni ezen a földön. A szere­
lem a megszokás következtében közönyös­
séggé változik át; a baráti szeretet na­
gyon is problematikus, mert néha csekély 
okok véget v.-thetnek a legmelegebb ba­
rátságnál; ís. Anyagi diíierencziák pedig 

.'arátokat is egymás ellen­
ségeivé teszik. Még a gyermekeknek a 
szülök iránt táplált szeretettben sem lehet 
hinni igazán.

Van valami világfájdalmas vonás eb­
ben a felszólalásban. V aló, hogy sokszor 
a bensőséges barátság is mulaudónak és 
szakadékonynak bizonyul. Hány szerelmi 
házasság van, amely boldogtalanná válik 
és nem ritkán válással végződik! A 
mi a gyermekeknek a szülők iránt 
táplált szereidét illeti, abban azonban nincs 
igaza. Legalább egészben nine-. Te­
metéseken sokszor szivszoritó sirás 
és jajveszéklést hullok, amikor eay- 
egy apái, vagy anyát kisérnek a gyerme­
kek az utolsó útra. Egy hétre rá még 
mindig szívből gyászolnak: három hó­
napra. rá, már nem szívesen emlegeti ide­
gen a gyermekek előtt az elhalt szülőt, 
nehogy a sebeket fellepje. Egy év muiva 
már mint távoli gyászos emlék él a sziilö 
a gyermek szivében, s a vidámság újra 
visszatér a szivekbe.

Azonban kár ezt. a szeretet hiányának 
betudni. A jóságos természet gondosko­
dott a sebek gyógyulásáról. Ha megvág­
juk kezünket, vagy más sebet kapunk 
testünkön, az eleintén nagyon fáj. He a 
hidalom elmúlik; a sebek beheggednek 
és minden megint rendben vau. A léleken 
is eshetnek fajdalma,- sebek. Csak úgy 
gyógyulnak, mint a testiek. Hekövetkezik 
lassankint az a folyamat, amelyet orvosi 
műnyelven .restituczió ad integrum=-nak 
neveznek, vagy önmagától való gyógyír 
lásnak. Ez a természet rendje.

Azonban egyetlen seb van, a mely so­
hasem gyógyul, a mely örökké fáj, mely 
mindig gyötrelmes es a melyet a termé­
szet sem tud megszüntetni: az a seb, 
mely támad, ha a szülői szivet gyász éri. 
Egy gyermek halála örökké ott marad a 
szü ői szívben. Késő évtizedek után is 
legfölebb csak néhány fátyolszerii lepel 
borítja a szív .-ebeit és fülfakadnak újra, 
valahányszor a gyermek emléke fölmerül 
a lélekben. így van az, ha a gyermek 
meghal, vagy romlottá, vagy becstelenné 
válik, vagy gyalázatot hoz a szülő fejére. 
Éppen ezért nincs ok arra, hogy a földi 
szeretet hiánya miatt keseregjünk. A ki 
kétkedni kezd, gondoljon csak arra az őrükké 
friss, soha ki nem apadó forrásra, a mely a 
szülői szívből fakad.

Éppen ezért a kivételek mindig meg­
döbbentők és szinte borzadályt keltenek. 
Az utóbbi két nap lefolyása alatt a napi 
események krónikása két ilyen kivételt 
figyelhetett meg. Tegnap adtunk hirt arról, 
hogy Déván egy könnyelmű és rossz útra 
tért, lefokozott főhadnagy öngyilkosságot 
követett el és az apja, aki tehetős pénz­
intézeti igazgató, megtagadta fiának elte­
mettetését. Ma pedig az történt, hogy egy 
apa jelentést • a fia ellen váltóhamisí­
tás miatt.

Nem azt a íratást leszi-e ez a kél ese­
mény, mintha a szülői szívből fakadó for­
rása a szeretetnek szintén kiapadhat, iia 
kivételes esetekben is V

Azonban ne Ítéljen senki elhamarko­
dottan. Ki tudja, hogy a szülőket ebben 
az esetben is micsoda indokok vezérelték? 
Az az apa, aki feljelentést letl a fia el­
len, már I- emberi módon indokolja eljá­
rását, Fia, aki megszökött, levelet hagyott 
hátra, amelyben hja, hogy öngyilkossá 
lesz. Az apa inkább a börtönben akarta 
látni gyermeket, semhogy az öngyilkossá­
got kövessen el. A bünnyomozat sokkal 
erélyesebb, mint az, l a a rendőrségek 
öngyilkos-jelöltet keresnek. Az apa czélt 
is éri, mert fiát Predeálban elfogták.

A di vat esetet már nehezebb lélekta­
nilag Lmagyarázni. Azonban ki tudja itt 
Is. milyen halálos csapásokat inért a rossz 
útra t- rt fiú az apu szeretőiére ? Hányszor 
volt a fiú hálátlan, vagy gonosz, vagy nem 
szeretetteljes az apával szemben is! 
Az sem lehetetlen, hogy a sziilö szivének 
keserű fájdalma volt az, amely a prima- 
furiában megrázta az apa szivét és annak 
a hatása alatt cselekedett.

De ha a szeretet hiánya volt is, ez még 
nem azt jelenti, hogy a szülői szeretet 
forrásai kiapadhatnának. Kivételesek ma­
adnak nz t:vt n jhenségek mindig. A Sa­

hara. amely valaha tenger volt, kiszárad­
hatott : sziklakat füldalatt tiizfolyamátok 
megrcpeszíhi inck ; vulkánok kihalhatnak, 
de a szülői szív szeretető a természet tör­
vényei szerint öriilc marad. Az ki nem 
apad, ei nem hal, hacsak a halál hideg 
keze ki nem türii a szívből az élettel 
együtt.

T. 8z.
— Személyi hírek. Dr. Hoszu Vazul lugosj 

püspök üdülés czéljából hosszabb tartózkodásra 
ma a főváiosha érkezeti, s a Császárfürdőben 
szállt meg. — Ferencz Szalválor főherczeg és 
Mária Valéria íülierczegnö Cécsből Leinzba köl­
töztek. — Leehner Ödön egyetemi tanár hosszas 
i.elégségéből felépült s ebből az alkalomból tisz­
telői jakomat rendeznek,

— A Itirály beteg. Hirt adtunk arról, hogy 
a király könyü természetű és múlandó je­
lentőségű rosszullét folytán nem adhatod 
általános kihallgatást. Félhivatalosan jelen­
tik, hogy a mai kihallgatások szintén ez 
okbúi maradtak el. A király gerinezfájdal- 
makban (lumhágóban) szenved. Ezek a fáj­
dalmak a múlt évben léptek föl először és 
azóta idöszakonkint visszatérnek. Gyorsan el 
is múlnak, de tartamuk alatt sem akadá­
lyozzák a királyt napi teendőinek végzésé­
ben. ö felsége tegnap is több áilam- 
ügyet intézett el és különböző személyi­
ségeket fogadott, akiknek jelentései1 
meghallgatta. Az általános kihallgatásoknak 
azonban el kellett maradniok, mert a király­
nak mégis kímélnie kell magát. Egyelőre a 
király sétakoesizásai is elmaradnak. A király 
tudomás szerint tegnapelőtt résztvett az Alice 
braunsehvveigi herczegnö és Mecklenburg- 
Schwerin herezég tiszteletére rendezett disz* 
ebéden, este pedig a Burg-szinház előadásán 
is megjelent vendégével együtt. A fájdalmak 
csak az előadás után jelentkeztek. Ó felső 
gének gyógykezelésre nincs szüksége. Bées- 
! ül egyébiránt az éjszaka folyamán is jelen" 
tik, hogy a király állapota meglehetősen 
kielégítő. A fájdalmak csillapodtak.

Kossuth Ferenc?, betegségében — ru.nl 
ürömmel halljuk — lényeges javulás állott 
be. fájdalmai es tartós laza megszűnt, de 
azért kezelőorvosa, dr. Müller Kálmán egye­
temi tanár véleménye szerint meg két hétig 
kénytelen lesz az ágyat őrizni. Kossuth Fe- 
renr-zet sokan látogatják képviselő társai,

I barátai és tisztelői.
— ticrzeviczy a Therestaanmban. Becsből 

táviratozzék: Eerzcviczy Albert közoktatásügyi 
miniszter ma hosszabb látogatást tett a Teresiá- 
nnmhan. A minisztert az akadémia elöljárója fo­
gadta és a Teresiánum gondnoka, báró Gautselv 
valamint grnt Cziráky magyar királyi kormány­
biztos üdvözölte. A miniszternek bemutatták a 
magyar tanárokat, és elöljárókat, valamint az aka­
démia magyar növendékeit, kikhez a miniszter 
'•-■z'-dp; tartelt, melybm mint az olyan intézet 
növendékeit, melyet Mária. Terézia alapított és 
amely a király védelmében áll, buzgó köteles- 
segteijesitésre szólilotla fel és ama reményét fe­
jezte ki, hogy egész erejükből igyekezni fognak, 
hogy a haza derék és hazaszerelő fiai legyenek. 
Bemutatták a miniszternek a gimnáziumi tanári 
kart, mire a magyar növendékek magyar nyelvből 
és irodalomból, valamint magyar földrajzból 
és történelemből vizsgázlak. A miniszter 
megtekintette a magyar növendékek könyvtárát- 
a terrné-zetrajr.i-üzikai gyűjteményi, valamint az 
akadémia nagy könyvtárát.

— Lobkowitz herczeg ebédje. Herczeg 
Lobkowitz Rudolf vezénylő tábornok és herczeg 
Lobkowitz Rudolfné ma esle ebédet adlak, melyre 
hivatalosak voltuk: Széchenyi Gyula gróf, Fejér- 
vary Géza báró táborszernagy, Batthyány Lajos 
gróf, Gronion Dez-u államtitkár, Széchenyi llela 
gróf, továbbá Tarkovich József, Sándor János, 
Szél: Ignácz, flraenczenslein Béla, Popovich Sán- 
d'ir es S fényi Béla gróf államtitkárok, nagysu- 
rányi ó;irányi Ferencz vezérőrnagy, Mmarelli- 
Fiiggera.il Sándor vezérőrnagy, Leithner Ernő 
báró. továbbá Below Schlalau Pál, Livoff Sándor, 
Stcongi Ferencz, Riffunlt Ágost és Loutíi J. fő­
konzulok, Cuciurano Viktor küvetségi tanácsos, 
Chiaramonti fíordanaro Antai és Slraelborn kö- 
velségi attasék.

— A budapesti német követ. llelow buda­
pesti német fökonztil lesz az első diplomata, 
a ki Budapesten székel s követi czimet fog 
viselni. Berlinből táviratozzak ugyanis, hogy 
nem igaz az a hir, hogy a budapesti német 
főkonzuli más állomásra helyezték át. Below 
megmarad Budapesten, de követi czimet 
kap.

— A pénzügyminisztérium bankettje. A
pénzügymiíiLzternini a napokban költözött át uj 
monumentális hajlékéba. A minisztérium fogal­
mazói szakának tisztviselői kara ennek alkalmá­
ból ma este a Rovatban bankettet rendezett, a 
melyen Lukács László miniszter is megjelent.

— Cziaindománpozás. A király Faust Klek 
pénzügyi tanácsos, debreczeni pénzügvigazaatónak 
a királyi tanácsosi czimet díjmentesen, valamint 
a hatodik Iizole-i osztályú pénzügy igazgatói jelle­
get, hőmre József pénzügyi titkár, egri pénz- 
ügyigazgató-helyettesnek pedig a pénzügyi taná­
csosi czimet és jelleget díjmentesen adományozta. 
Az erre vonatkozó köz'eménv a hivatalos lan 
mai száméban jelent meg.

— Kilépett apáozafönöknö. Temesváiolti
mint onnan jelenti!:, nagy föltünést kelt az, hogy 
n kme-vái-gyárvárosi apáczaiskola lönöknője 
Mariii Hermann nővér a Miasszonyunkrúl neve­
zett iskolanővérek rendjéből kilépett. A müncheni 
rend főnökség Lippára helyezte ál, s mivel ez 
ellen hasztalan tiltakozott, letette az apáczaruhá1 
5 rokonaihoz utazott Boszniába. A tőnüknü öt­
venöt éves s családi nevén Dorosolics Máriának 
hívják.

lepő bizonyítványt állított ki dr. Starnberger Ft- 
rencz királyi közjegyző. Eljött a Kurucz Újság 
nyomdájába és fö jegyezte, hogy mikor az iker- 
rotácziós gép, amely a fürge kis újságot nyom­
tatja, megindul, milyen számot mutatott, s a 
nyomás befejezése után mi volt a szám. Erről 
hiteles tanúsítványt állitott ki a közjegyző, a 
mely szerint a Kurucz Újság-ot naponta 
129,881, azaz betűkkel kiírva, százhúszon- 
k í leuezezernyoloz szazny olozvan egy példány­
ban nyomják. A magyar sajtó történetében párat­
lanul álló publiczitás a függetlenségi becsületes, 
tiszta politika erős terjedését, nagy diadalát je­
lenti.

— Utólagos beírás as egyetemen. A buda­
pesti tudományegyetemen a második félévre a 
rendes beírások befejeződlek és mind a négy karon 
már január 23-ika óta folynak az előadások. A 
közoktatásügyi minisztérium azonban felhatalma­
zást adott a rektornak, hogy az utólagos beirat­
kozásra február 18-ig engedélyt adhat. E határ­
időn túl senkit sem vesznek föl az egye­
temre.

— Kimer apát halála. A belváros váratta 
mil elhunyt lelkipásztorát díszes ravatalra he.yez 
ték a váczi-utezai plébánián. A ravatalt az el­
hunyt első emeleti lakásának egvik szobájában 
helyezték el. A koporsó körül temérdek gyerlya 
ég s egész virágerdő veszi körül; a koporsóban 
pedig összetett kezében feszülettel nyugszik Kir- 
ner Károly. A közönség nagy számban látogatja 
a ravatalt s ma már igen sokan koszorúikat is 
letették; ezek között van a Ferenezvárosi Polgári 
Kör koszorúja is, szalagján ezzel a felirattal: 
Kei illetünk szülőn jenek. Ma este az elhunytat át­
vitték a belvárosi plébánia templomába és olt 
helyezték ravatalra. A temetés pénteken délelőtt 
lesz. A plébánia-hivatalhoz rendkívül sok rész­
vétirat érkezett az egész országból.

— Edison Jubileuma. A világ legnagyobb 
lángelméje, a feltalálók királya — a mint 
Edisont joggal nevezik — holnap ünnepli 
huszonötödik évi jubileumát annak a nap­
nak, u mikor először lépett villamosvilágitási 
rendszerével a nyilvánosság elő. Xewyorkbói 
jelentik, hogy a newyorki elektrotechnikusok 
az évforduló alkalmából meleg úvácziőban 
részesítik Edison Alva Tamást, a kinek azóta 
több. mint száz találmánya lett a világ köz­
kincse. Annak idejében a tudományos világ 
nagy kétkedéssel fogadta a villamosság 
oszthatóságának elméletét. Azonban csak­
hamar meghódolt Edison találmánya elüli 
az egész világ. Sajnos azonban, a mester 
nem örvend nagyon a forduló napnak, sem 
az ovácziónak, mert egészsége megrendült s 
lehet, hogy a banketten, melyet az ö tisz­
teletére rendeznek, nem is lesz jelen.

— Kisasszony-asszony. Finnországban az 
ottani »Unió« czimü nőegylet elhatározta, hogy 
a »kisasszony« elnevezést megszünteti és férjes, 
valamint hajadon nőket egyformán »asszony«-nak 
fogják nevezni. A magyar nyelvben erre vonatko­
zólag nincs alkalmas kifejezés, legfölebb a meg" 
szóiitásban, amikor a hölgyet »asszonyom« nak 
„evezzük, vagy amikor róla beszélünk mondván: 
»II. Józsefné asszony«, de ez nem felel meg egé­
szen a franczia »madame*-nak, vagy a német 
»Frau«-nak. A finn nyelv megengedi ezt a jel­
zést telje.« általánosságban, úgy mint a né­
met és franczia. Nálunk különben szin­
tén zavarban voltak, hogy a női dok­
torokat hogyan nevezzék: doktorkisasszonynak, 
vagy doktornőnek ? A finn agitácziónak egyébkén1 
mélyebb jelentősége van. Olt az írónők megUi- 
vánják, hogy a nőemanczipáezióert folyó harezban 
ne csak a férjes nők, hanem a leányok is vegye­
lek reszt. Ebben a harezban sok olyan téma is 
merül fel, melyhez leánynak a nyiivánossság előtt 
kissé kényoa dolog beleszólni. Az általános »asz- 
szony« elnevezés ezt a kínos helyzetei, ha nem ia 
szüntetné meg, de mindenesetre megkönnyítené. 
Így hát a kisasszonyokat asszonyokká léptetik elő, 
a mi persze csak — czimet jelent.

— Házasságok Kürti Károly a pesti magyar 
kereskedelmi bank ezégvezetője eljegyezte Hmtér 
Margitét, Rmlér Gyula leányát Abonyhúl

Szegő Oltó, ia púnk kiadóhivatalának tisztvise­
lője eljegyezte Altmahn Ignácz helybeli tekinté­
lyes kereskedő leányát, Juliskát.

—- Betyárvilág. Szegedről érkezik a hir, 
hogy az Ú-Kanizsa mellett levő Adorjáni- 
cpúrdnlmn az éjjel három vándorló legény 
meggyilkolta Pilisi cs Harsai sertéskeresko- 
döket és kirabolta őket. A gyilkosoknak ed­
dig nem sikerült nyomára akadnia.

— Apa ia flu. Néhány nap eiőlt Wilt Fri. 
gyes föerrlész, hátorkeszi lakos, följelentést lett a 
rendőrségen, hogy fia Witt Emil aradi vasúti 
isztviselfl több váltóhamisítást követett el. Bcinu. 
talolt több levelet, amelyben a fia öngyilkosságot 
emleget. Ezek a levelek készletlék az üreg urat 
a feljelentés megtételére, mert úgymond:

— Inkább lássam a fiamat a börtönben, mint 
hogy öngyilkossá legyen.

A rendőrség a följelentés alapján vizsgálatot 
nditott s az időközben megszökött váll óhannsitö 
körözését rendelte el, melynek alapján Predeálban 
el is fogták.

— Tisza Lászlón« temetése. Nagyvárad­
ról táviratozzak: Tisza Lászlóné temetése 
ma délután folyt le Geszten a miniszter­
elnök, az elhunyt leányai és vojei jelenlété­
ben. A szertartást Szabó István geszti lel­
kész végezte. Gróf Tisza István este Buda­
pestre utazott s innét tovább megy Bécsbe, 
hogy a delegáczió holnap délelőtti ülésén je­
len lehessen.

— 129.881 példány. Alig néhány hónapja, 
hogy egyik őszi napon először futottak végig a 
rikkancsok ez utczán azzal a kiáltással: Kurucz 
Újság A legújabb krajezáros újság csakhamar 
odaküzdötte magát az első sorba s rendületlenül 
küzd azért a őzéiért, amelyet maga elé tűzött 
hogy minél szélesebb rétegekben terjeszsze a füg­
getlenségi eszméket. Az először csak reggel meg­
jelenő újság déli kiadást is kapott, majd délután 
öt órakor is megjelenik nyolez oldalnyi terjede* 
lemben, hogy az ujságkiadás teknikája s a kö­
zönség lekötelező, hűséges bizalma mellett egy­
formán fényes tanúságot tehessen. A naponta 
háromszor megjelenő újság elterjedéséről meg-8

— Ritkaság 23123. Mi is megírtuk, hogy a 
rendőrség tegnap egyik kerepesi-uti vendéglőben 
letartóztatta Nyirő László csányi születésű, hu­
szonöt éves gazdálkodót, a ki hamisított posta* 
utalvány segítségével tetemes összeget csalt ki 
a kincstártól. Vallatása során igen érdekes, s a 
csalásnak eddig soha nem tapasztalt módjáról 
vett tudomást a budapesti rendőrség. A furfangos 
csaló egy apróhirdetést tett közzé Ritkaság 23123 
czjmmel, a melyben gazdag házasulandó fiatal­
embernek mrtatja be magát s kijelenti, hogy 
postamesternők ajánlatai elsőbbségben részesülnek- 
A hirdetésre tömérdek levelet kapott, különösen 
vidéki postamesternőktől. A rendőrség a házku­
tatás alkalmával ötven darab ilyen levelet fog­
lalt le a csalónál. Az ajánlatok vétele után a 
csaló leulazott a vidéki postamesternőkhöz s 
mindenütt formálisan jegyet váltott s egyszerre 
igen sokfelé szerepelt, mind vőlegény. A rendőr­
ség megállapította, hogy egy időben kilencz 
postamesternőnek voit a vőlegénye. A vőlegény­
ig czimén bejáratos lett a postahivatalokba

s mindenütt talált alkalmat hamis postautalvá­
nyok gyártására, a melyeket rendszeresen le­
bélyegzett és olvashatatlan aláírással lútoü el. Az 
így fölszerelt utalványt azután a maga nevére c-zi- 
mezve, becsempészte a postazsákba. Mivel pedig 
a poslahivalaioktól továbbított utalványokat csak 
három hónap múlva vizsgálják felül, nem is jö­
hettek rá előbb a csalásra. A répcelaki posta­
mesternő mellől kétezernégyszáz koronát utalvá­
nyozott magának a csaló. A tömérdek csalás 
után visszájött Budapestre, de r,em érezte magát 
biztosságban s a műit év deczemberét Ameriká­
ban töltötte Január elején tért vissz Budapestre 
s itt újra csalásokból élt. Nagybátyja nevében, a 
ki egyik vidéki város esperese, levelet irt egy 
plébánosnak s péyzt kért tőle. A plébános tuda­
kozódott a pénzt kérő levél hitelességéről és a?, 
a levél adta a rendőrség kezébe a furfangos 
csalót. A r.ynmzás még egyre tart,

Gazdák, ha nagy terméshez akarnak 
jutni, Maixthner féle magvakat vessenek.
iitfü toárjvg, zekét, mely : 36 oldalra terjed, Elauttmar 
Ödön cs. és kir. udvari magkereskedése .Budapesten, 
Rótt- nniller-utcza Ii3 szám mindenkinek kiv.-natra 
ingyen készségei megküldi.

— Vérgyógyitás (Hómopatia) Uj és legjobb 
gyógymód: Asilnna, köszvény. szív-, gyomor, vese- 
idegbajok, iv.élhüdés és eimezavar ellen Az intézet 
Budapest, V., Váczi kürtit 18. szám I. emeleten van.

-- Horváth Ailámot letartóztatták. —

Á parlamentből a börtönbe 

Meglepő hirt hoz a táviró Szabadkáról; 
Horvátit Ádám volt országgyűlési képviselő^ 
letartóztatták. Sok embert meg fog döbben­
teni ez n hir. mert Horváth Adámot jóra* 
való, tehetséges, szép jövő elé néző ember­
nek ö= merték.

Professzornak készült és ezen a pályán is 
indult meg. A kecskeméti jogakadémia ren­
des tanárává választotta meg. Tehetsége és 
képzettsége révén kiemelkedett a szürkeség­
ből is a neve csakhamar jóhangzásuvá vált. 
Elénk vérmérséklete azonban más térre ra­
gadták. Szervezte a kecskeméti függetlenségi 
pártot. Es tette ezt oly sikerrel, hogy rövid 
időn belül a kecskeméti függetlenségi párt 
domináló tényező lett a nagy alföldi város­
ban és már az 1887. választások alkal­
mával diadalra vitte jelöltjét — Horváth 
Ádámot.

Két czikluson keresztül képviselte Kecs­
kemétet. A még fiatal honatya agilis és ta- 
lentumos tagja volt a függetlenségi pártnak. 
A Házban gyakran fölszólalt és mindannyi­
szor okosan és talpraesetten beszélt. Szépen 
induló pályát azonban csakhamar megakasz­
totta egy erős szenvedély. Horváth Ádám 
szerette az italt és ez csakhamar tönkre­
tette anyagilag. Boldogult Károlyi Gábor 
gróf oltalma alá vette a szerencséden em­
ber!, segítette, ahol ludfn. még lakást is 
adói! neki. Károlyi halála után Horváth csak­
nem az utczára jutott és a züllött emberek 
életét élle.

A legutóbbi képviselőválasztások alkalmá­
val kibukott. A szülővárosa tiszti fűügyészszó 
választotta. Egy darabig úgy tetszett, mintha 
uj állásában megbecsülte volna magát. Nem 
ivott, nem korcsmázott, hanem híven telje­
sítette kötelességét. Ez az állapot nem tar­
tott sokáig. A régi szenvedély kiújult, benne 
és még inkább hatalmába kerítette.

Füllebbvidúi nem jó szemmel nézték ezt. 
Intették, figyelmeztették, dn hiába. A rossz 
útról már nem tudott visszafordulni. Sőt 
annyira mélyen benn járt már rajta, hogy 
a reábizott pénzhez is hozzányúlt. A puszta­
szeri kataszteri bérleteknél vetlek először 
észre rendetlenséget. A városi tanács föl­
szólította, hogy rendezze a dolgot, mert 
különben baj lc.-z. Horváth nekifeküdt a 
számadásoknak és hosszas munka után át- 
küldte az iratokat /űn/a Elek polgármes­
terhez.

— Rendben van minden — mondta 
a pénzt a takarékba helyeztem. Most me­
gyek érte !

És elment. De vissza nem jött. Menten 
szorgos vizsgálatot indítottak, amelynek az 
volt az eredménye, hogy Horváth Ádám 
kezén 9500 korona veszeti el.

Miután Horváth nem jött vissza, elren­
delték az országos köröztetúsét. így akad­
tak rá Szabadkán a Nemzeti Szállodában, a 
hol aléltan feküdt az ágyban. Ittas volt, 
szinte az eszméletlenségig. A zsebében ezer- 
kétszáz koronát találtak. Hazaszállították 
Kecskemétre, a hol rendőri felügyelet alá 
helyezték a szerencsétlen embert. A vizsgálat 
megállapította, hogy Horváth csakugyan sze­
rencsétlen. szánandó ember volt, a kit le- 
gyözhetetlen szenvedélye sodort a bűnös 
útra.

Karfa Elek polgármester tnu itt járt a fő­
városban cs Heuivzky alispánnak jelentést 
lelt a szomorú ügyről. Az alispán meg- j 
hagyta a polgármesternek, tegyen bűnvádi 
följelentést az elveszett főügyész ellen. Úgy 
lehet azonban, hogy elkerüli a bör­
tönt. Valószínűleg a tébolydába kerül. 
Vámos Béla kecskeméti rendőrkapitány 
Horváth Ádám zsebében ezerkétszáz korona 
készpénzt talált. A hivatalában pedig három­
száz elintézett akta feküdt készen, tisztán, 
lemásolva. Csak a nevét kellett volna alá­
írnia és hatezer korona honoráriumát nyom­
ban föl vehette volna.

Letartóztatása körülményeiről szabadkai 
tudósítónk a következőket táviratozza :

Dr. Horváth Ádám kecskemát-városi fő­
ügyész, kit sikkasztás miatt köröztek, tegnap­
előtt Szabadkára érkezett éa a Nemzeti Szállo­
dába szállt meg. Szobájából másfél napig nem 
jött ki, amit László Géza szabadkai alkapitány 
természetesen gyanúsnak talált. Bement hozzá 
s megszólította:

Főügyész ur ön az, ugyebár ?
Eleinte tagadta, de később beismerte, hogy 

Igenis ő a körözött. Erre az alkapitány rögtön 
rendőri felügyelet alá helyezte, sürgönyileg in­
tézkedést kért Kecskemétről, honnan azt a vá­
laszt kapta, hogy tartóztassa le Horváthot. Erre 
átszállították az ügyészséghez. Ma délután kél 

órakor Láiiló alkipitány két dotekÚrral a vas-

inhoz kísérte és haza szállította Kecskemétre,
ahol a fogházban helyezték el.

-*
Képviselői körükben nagy nngdubbené.-l 

keltett a szerencsétlen ember sorsa. Egy 
előkelő, függetlenségi párti képviselő beszélte 
róla tudósítónknak a következőket:

— Még emlékezünk reá jól. Daliás termetű, 
szép barna legény volt, mikor Kecskemétről, mini 
a város egyik oaÉeággyüiési képviselője feljött és 
helyet foglalt a parlamentben. Szép készültséggel 
és derekas ambiczióval kezdte meg politikai pá 
ipáját. A társaséletben szerettek, a politikai har 
ezok terén megbecsülték. Felszólalásaiból kiérzett 
a jól fegyelmezett elmének világos látása, besze 
dei alaposak voltak és sok indádról tanúskodtak. 
E mellett temperamentum- . i vágyó
férfi volt.

A híres véderővita idején, mikor a tüggeiiec- 
ségi párt nagy h rczát vivta Tisza Kálmán kor­
mánya ellen. Horváth Ádám egyik leghasznosabb 
tagja volt a párínak. Gróf Károlyi Gábor, Justh 
Gyula és Horváth Ádám voltak a vitarendezői;. 
Os vezették a nagy. szép barezot, mely örökre 
emlékezetes marad a magyar parlament históriá­
jában. A párt akkori tagjai emlékképen őrzik, 
még azt a fotográfiát, mely a három hatalma* 
vitarendezőt karonfogva ábrázolja.

Egyszerre azután, egész váratlanul. Horváth 
Ádám hanyatlani kezdett. Ráadta magát azivásra. 
Még az egyházpolitikai küzdelmek időjén is volt 
szerepe; de akkor már csak külsőleg volt a régi 
»Ada«, amint nevezgették. Már rajta volt a lejtőn 
Etoppant mennyiségben itta a sört. És ez lustává 
telte fizikumát és elméjét is. Egy időben már 
féltették az elméjét is a megbomlástól. Egymaga1 
ban elült szobájában egész napon át és folyton 
sört ivott Egyre ritkábban járt a képviselőházba- 
majd meg egészen elmaradt onnét, ahol több 
czikluson át annyi sikerrel munkálkodóit.

Az 1896-iki választásoknál Horváth Ádám mar 
megbukott, s attól fogva Kecskeméten éiL Neia 
hallatott magáról. Csak nagyritkán jött fői Buda 
pestre, de ilyenkor i= kerülte a politikai köröket 
Most azután újra hallunk róla. Még pedig nagyon 
rosszat. Szegény »Ada«! Bizony jobb sorsot érdé 
melt a végzettől, mely irne kegyetlenül bánt e 
vele.

ítélet elölt.
— Soós hire bünpore. —

Á bizonyítási eljárás véget ért. A tanuk 
sorra, elvonultak a bírák eiöfl és esküvel bi­
zonyították. hogy nz igazságszolgáltatás hu 
zaló ügynöke — a mint nz ->yész Schrat 
ezot találóan elnevezte — pénzl követelt 
tőlük a bíró íelkiisrneietének megvásárlása 
ért. Ls a legtöbb esetben kapott is. Macának 
tartotta-e a kirzsarolt pénzeket, vagy átadta-^ 
meglévelycdelt, szerencsétlen szövetségesé 
nek, Soós Kálmán törvényszéki bírónak, 
vagy megfelezte e vele, 1 ltok marad. Köz 
vetlon bizonyítékot erre a bíróság nem ku­
pon. Égy állatorvos!, aki a vád szerint szia 
lén pénzt teli az igazságszolgáltatás serpe 
nyűjébe Soós Kálmán számúra, snlyo- 
betegen a lakásán hallgatta ki a. föl óra való-; 
tanács egyik tagja.

- - Hat száz koronát kéri tőlem Schwäre - 
a him számára — vallotta a beleg ember. 
Ez szent igaz. Es igaz az is, hogy az utolsu 
részletet százötven koronát magam adtam 
át a bírónak a szobájában . . . Hit alatt 
vallom . . .

A biro behívta a tanú ágya mellé Soós 
Kálmánt.

- Mondja a izemébe szuil. a luuuhuz.
Soós mereven, mozdulatlanul állott a be­

teg ágya mellett. A tana iölemeikedet, me 
iyen a szemébe nézett a öszbecsavarodott. 
néma embernek, s halkan felelte:

— Nem ismerem föl 1 Más a termete, 
nem ö volt.

Soós megkönnyebbülve szólt:
Ugy-e, hogy nem beszélt velem:

— Nem. Nem ön voll, a hangja is más ..
Az ügyész vádbeszéde kévés ügyet vei 

ezekre a momentumokra. A vádhatóság kép 
viselője irgalmatlan bűn!ütést kér a bíróra 
aki letüriiihetlen foltot ejtett Justioia paküi 
ján. Súlyos bűn! követett el már azzal i- 
hogy évekig n cg tűrte maga mellett Sehwar 
ezoí, bizalmas érintkezéshon volt vele, holott 
India, hogy amióta feleseperedett, örök tán 
ezot járt a büntető törvénykönyv paragrafusai 
körül. A vádbeszéd a teremben ; ’•
különösebb hatást.

Soós bíró szinte apalikusan ült a vádlót 
tak padján, mintha nem is icon figyelt» 
volna az ügyész szavait. Ismét a bíró volt 
aki índja. hogy a bíróság nem a vádbeszéé 
után indul, nem is a védőbeszé-d benyomása 
alatt cselekszik, hanem azt figyeli és mér­
legeli, mi iüiil ki a tárgyaláson, mi bizonyo 
sóduli. be s mi az, amit csak valószínűéi 
tettek a Iami-vallomások, de nem bizonyí­
tottak.

A védöbeszédekre kerüli volna a sor, de 
dr. Válsz Sándor arra kérte o bíróságot 
hulaszdzft cl a tárgyalást holnap déiutái 
négy órára, mert ü testileg annyira ki vai 
mez ütve, hogy védői tisztét ma nem lelje- 

■ sithcli. Holnap délelült pedig a Táblán kell 
hogy védői tisztjét teljesítse.

A bíróság tanácskozott néhány perezig c: 
azután kihirdette a határozatát, amely sze 
rint a tárgyalást holnap délelült folytatják 
a mibe végül dr. Vaisz belenyugodott.

A inai tárgyalásról tudósitónk a köveiket 
részleteket jelenti:

Kazinczy János fővárosi állatorvos hatosa 
előtti rágalmazás miaít emelt panaszt Kaiser Fi 
rencz mészáros eilen. Az állatorvosra fontos vo! 
hogy ixaisert elítéljék. A járásbíróság fölmentette, 
a fölebbviteli tanács ellenben, a melyben Soós 
biró, mint szavazó bíró ved részi, a mészárost 
bűnösnek mondotta ki. Az. ítéletet a kúria meg­
semmisítette.

{Nem az a hány, nein az a termet \
Elnök (Soóshoz): Az a vád terheli őr*, Fogy 

Schwartz közvetítésével háromszáz forint jutáimat 
követeit Kazinczy tói, az ügynek az ü javára le­
endő eldöntéséért.

Soós: Nem áll. Én Kazinczy! soha élelemben 
nem láttam és Sdhwarcznak semmiféle közvetí­
tésre felhatalmazást nem adtam. Különben mél­
tatlanabbal, mint ebben az ügyben, soha sém vá­
dolták meg. Mrkor az ügy felebbezés alá került, 
még nem is voltam tagja a ielebbviteli tanács­

nak. Csak később, röviddé! a tárgyulás elStt, oas-
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(Az igazságszolgáltatás ügynöke.)
Áttér azután Schwarcz Ábraham undorító sze­

replésére, a ki az igazságszolgáltatás házaló ügy­
nöke volt. Vázolja a két vádlott között fönnállóit 
viszonyt a azt mondja, hogy ez a két ember, a

tekinteteben

6__
Inttak be oda. A mikor Schwartz ebben az ügy-
hon eljárhatott, nekem még fogalmam sem volt, 
hogy a fölebbviteii tanácsnak tagja leszek.

Fínök: De, látja, Kazinczy a vizsgálat során 
••ut mondja, hogy a felesege a megtakarj tolt száz 
forint tát adta oda Sehwarcznak. A tárgyalás napján
debwarcz Így szólt hozza: az öreg nagyon harag a kik társadalmi állás tekinteteben oly messze

állottak egymástól, barátságot nem tarthattak, ha- 
nem csak bűnre szövetkezhettek. A tanuvallomá- 
8okbúl látja, hogy üzleiszerüleg hamisították meg 
az igazságot. Az érdekellek vagyoni viszonyai 
szerint vetik ki a sarezot Ismerteti sorrendben az 
egyes eseteket, s beszéde vegén a magyar bíró* 
kar tisztessége nevében súlyos büntetés ki-szabá 
sál kéri Soós Kálmánra és bűntársára, a kik oly 
szemérmetlenül csapták arczul az igazságot, s 
szinte megrendítették a bizalmat a magyar bírói 
kar tisztaságában

Az ügyész beszéde után félbeszakította az elnök 
a tárgyalást. A védőügyvédek holnap beszelnek 

Az Ítélethozatalt szombatra várjak
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szik, mert az összegből hetvenöt forint még hiánv^ 
2Ík. Erre Kazinczy bement önhöz, hogy megkérj,, 
ne haragudjék, amiért többet nem adhat. On err 
azt felelte:

— A tárgyalás tiz órakor meg fog kezdődni ; 
ahhoz, hogy van-e pénze, vagy nincs, semmi kö­
zöm. Az Schwarznak a dolga. Erre Kazinczy át­
futott a budai takarékpénztárba, s kivett belől6 
százötven koronát, amely összeget önnek áiadta_

Soós: Én soha élelemben nem beszeltem Ka 
zinczyval. Hiszen a tegnapi szembesítés alkaimá 
val is azt mondta Kazinczy, hogy én sem ícr 
met. sem hang tekintetében nem hasonlítok 
ahhoz, akivel ő beszelt.

— Kazinezynak, nagy érdeke volt ám, hogy 
Kaiserí elítéljék, mert az állása forgott koczkán p

— Lehetséges. En szavazó bitó voltam és csat­
lakoztam az előad « véleményéhez. A tanácsban 
Sárkány József elnökölt, s a megbo dogutt a leg- 
rigorózusabhan teljesítette e nökt tisztét.

A Schirarcz repntácziója

Schw&rez Ábrahám ebből az esetből is csak 
annyit vállai el, amennyit kuczkázai nélkül elvál­
lalhat. Azt mondja, hogy beszélt Kazinczyval s 
követelt az eljárásáért p -nzt.

Az elnök: Miféle eljárásért ?
Schwarcz: Az újságukból olvastam, hogy párt­

ván. Fölkerestem u kávéiiázban, s fölajánlottam 
neki a közbenjárásomat.

— Mi czimt.n követeit tőle pénzt V
— Hogy majd elsimítom a de got.
— Mennyit k ipott tőié?
—■ Bizony nem tudom.
—- A tárgyalás napján beszélt Kazinczyval ?
— Részé tűm vele.
— Elment ve!e aznap Budára c
— - Meglehet, hogy voltara.
— Mit k-réséit vele Budán '
— 1 ': emlékszem, hogy nekem rnég járt 

valami a í'-alkudott összegből Ezt fizette meg.
— Mond a neki, bngv menjen be Soós bíró­

hoz V

Az orosz japán háború.
Tokió, febr. 11.

A csemulpoi tengeri ütközetről azt jelen­
tik, hogy a Varjag nevű czirkálóhajó kapi­
tánya a hajó fedélzetén maradt és a hajót, 
miután a legénység megmenekült, légbe 
röpítette. Továbbá az hírlik, hogy egy 
franczia czirkálóhajó közölte az oroszokkal a 
japánok közeledését. Nem hivatalos jelenté­
sek szerint e hó 9-én Port-Artur megtáma­
dásakor ké> japán hadihajó sérült meg. To" 
kióban állandóan nyugalom van. Utczai tün­
tetések nem fordultak elő, az épületeke1

helyben 13.75 (—. — Petroleum Stand White New- 
Yorf ban 8.95 (9.10), Petroleum Stand white Philae 
delphiában 8.90 (9.05) Petroleum Rafined in Case- 
11.65 (11 80), Petro eum Credit Balances at Oil Cits 
185 (185;, Zsir Western steam 795 (795). Zsir Rohy 
és Brothers 785 (800,, Kávé fair Rio 7. sz. 9.- (8.93) 
Kávé januárra —. (7.70), Kávé áprilisra 8 lu 
(805), Liszt Spring Wheat clears 3 95 (39 ), Czukor 
3 — (3.—), On (28.05—28.36 28.05—28.35, 
Réz 12.50-12,87 (12.25-12-50).

CiliCRffO.
— Zárlat. —

febr. 11. febr. 10.
Basa, febr-ra . ...................... —

B luájus-ra..........................95.75
tengeri febr.-ra...................... 50.50
Az irányzat szilárd.
Chloagó íebr. 11. Zsir májusra —. 

julius a 7.72 7.70, szalonna C.81, 6.81,
téshus májusra lt.87 14.75.

SZÍNHÁZ és bűvészet.

96.87
60.—

Ser

lobogók diszitik.
11.

— Mondtam. He is nem K 
i nem

bocs Liiro nr szó 
beszélhetett, mertbájába, de Soós bíróra 

akkor tárgyaláson volt.
— Kazinczy azt mondta a vizsgálat során, 

hogy a mikor enne; átadta a hetvenöt forintot, 
ön bevitte a péni-t Soösn-sk, s kijövet azt mondta: 
»a pénz már a zsebében van.*

— Azt mondhattam csak, hogy a pénz a 
zsebben van.

— Az ön taliomásálói az telsz:!; ki, hogy a 
mit itt mond, azt u;:t>i ásóéi mondja.

-— En nem vagyok a- az ember, aki utasí­
tásra tenne va!!o>s:a.-t. En még tartok valamit u 
reputácziúmra, bármi írjanak rólam a lapok, po- 
ziczióm is van, l.-i'Er. istennek, büntetlen elő­
életű vagyok, a mit mondok, az úszta igazság

— A vir gálát során art mondta, hogy ön esz­
köze volt Soós bin vak, s azért szükségét látja 
annak, hogy f»<zinKn megmondja az igazat. Es 
akkor e mondta, hogy a Ruhoska-ügyben való 
fölmenté*? után Suús meglátogatta önt a lakásán 
s fölkérte, h-.'gv meni»n cl Kazinr-zv Jánoshoz, a
kinek egy ügye van ■ aiaudj^K meg vele. 

t. hegy nem lesz kára 
a dologhó!, fölkéri - - Kazinczyt a hivatalában. 
Kazinczy összesen !. i-hárum száz forintot adott 
Soósna», aki a tárgyalás napján még száz forin­
tot kéri. Kazinczy kocsiba ü t. elment Budára s 
elhozta a kívánt ■ -szege*, melyet ön nyomban 
átadott Soós bírónak

— A mikor ez a vallomás létrejött, Bérezi a 
feleségem révén pressziút gyakorolt rám.

Az elnök jelenti, hogy Kazinczy*., aki nagybe­
teg, a bíróság egyik kiküldött tagja, tegnap a la­
kásán eskü alatt kihallgatta. Kazinczy kijelentette, 
hogy a nyomozás során tett vallomása 
Ságnak mindenben megfelel.

Az elnök Sehwarezhoz): Mikor az előbb figyel­
meztettem. logy a Kazinczy vallomása tökélete­
sen megegyezik a maga vallomásával, azt felelte, 
hogy az azért van, mert Kazinczy! előbb hallgat­
ták ki, mint önt s az ő vallomását magára is 
ráerőszakolták. Konstatálom, hogy önt előbb hall­
gatták ki, u;;nt Kazinczy!.

— Könyörgöm, ez egy összeállított história. Ilit 
lehetséges az. hogv egy közi'üvatalnokot a fővá­
rosban ív v megzsarolj-.ne k

— EbDői az esel hu láthatja, hogy igen is le­
hetséges.

Az elnök ezután föíoivassa a Kazinczyval teg­
nap fölvett jegyzőkönyvet. Kazinczy arra a kér 
désre, hogy löiismeri-e Soó-ban azt az embert, a 
kivel a tárgyalás előli beszéli, azt felelte, Jiogv 
ilyenförnin ember volt, de határozott un n»*m is­
meri föl. mert mindössze öt perezig látta. Egye­
bekbe.-; pedig föntaiiclta a nyomozás során tett 
vallomását.

i'r. Aessi Ha: kéri, Leg. hallgassák kiSchwarcz 
Ádrahámnél, a ki bizonyítani fogja, hogy a férje 
kényszer alatt állott, a mikor a nyomozás során 
terhelő vallomást tett.

A törvényszék dr. Nessi kérését megtagadta.
Ezzel a bizonyító eljárást befejezték s a pár­

beszédekre került a sor.

A vádbeszéd.
Magyar István dr. királyi ügyész kiiencz rend­

beli megvesztegetés bűntettéért emelt vádat Soós 
Kálmán mint tette® és Schvarcz Ábraham, min5 
bűnsegéd ellen.

(Titkos árnyékok.)
Nehéz helyzete van, mondotta az ügyész, de 

erőssége az igazságszolgáltatás sz^plűl enségének 
őszinte szereíete. Soós Kálmán kiváló előnyökkel 
nagy tehetséggel kezdie meg pályáját. Jő család 
hói származott, képzettség, szorgalom áiioíta, 

oldala mellett. Oly tulajdonságok ezek, a melyek* 
nek segítségével ma kiváló állásban, anyagi gond* 
talanságuan kellene öreg napjait töltenie. És e 
helyett ő most megtörve, szegyenbélveggel a hom­
lokán áll itt, oly súlyos bűnnel vádolva, a melye1 
kevés bíró követett el. Honnét ez a szörnyű bu" 
fcás ? Onnét, hegy Soós életének mindig voltak 
titkos árnyékai. Ez az árnyék pedtg az a ho' 
erősödő, hol gyöngülő gyanú, hogy ő bíró létére, 
megközelíthető, megvesztegethető. Bírói lelkiisme­
rete hosszú éveken át súlyos terheket viselt, a 
melyek mindig sárbaroskadással fenyegették. Es 
most összetört alatta a bírói szék. Tragikuma, 
hogy a végzet hatvanötéves korában érte el, afc' 
kor, a mikor más már a gondtalan nyugalom 
gyümölcseit élvezi.

Pétervár, febr
A iéii palota előtt ma hazafias tüntetés 

volt. melyen egyenruhás tanulók is reszt­
vettek. X lelkesült tömeg levett föveggel 
hurrah kiáltásokban tört ki és a nemzeti 
himnuszt énekelte.

Tokió, febr. 11.
Ma történi meg a hadüzenet. A nyilat­

kozat indokol ja, hogy Japánnak a fegyverek­
hez kellett folyamodnia, mert Oroszország 
Mandzsuorszagot állandóan elfoglalt n, 
továbbá Oroszországnak koreai szándékai 
miatt az utolsó tárgyalások szándékú-" 
elhalasztása okából, továbbá azért, mer 
Oroszország a japán javaslatokat bé­
li ti lékeny értelemben nem akarta elfogadni 
us daczára annak, hogy a békét látszott 
akarni, mégis nagy hadi készülődése 
kel tett.

Pétervár febr 11.
A haditengerészeti vezérkar közli, hogy 

vett hírei szerint a port-arturi ütközetben 
hat japán hajó jelentékteien sérülést szén 
vedelt, 50 ember meghalt és 150 megsé­
rült.

FARSANG.
Jxz athléta-bál.

Régi idők óta a Magyar Athletikai Klub bálja 
vezet a fővárosi farsang fényes mulatságai között- 
Előkelő, disztingvált közönség jár el már harmincz 
esziendő óta erre a bálra, mely visszatekintve 
nagy múltjára, ma is a hagyományos jó htrneventÁ 
megfelelően sikerült.

Az athléták mindig kitűnő udvarlók és a leg' 
jobb tánezosok voltak, sok közöttük a mágnás 
világ és a gentr-josztály házasulni vágyó fiatalja’ 
ezt pedig valamennyi bálon a leginkább szerelik 
a mamák és a lányok.

A bal sikerét ezidén is, mind különben eddig 
mindig, nagyban előmozdította a mágnásvilág süiü 
megjelenése, a kik maguk is mint tagjai a M. A- 
C.-uak. Ezidén a családi gyász megakadályozta 
ugyan Auguszta főherczegasszonyt és József 
Ágost fuherczeget, hogy a bálon megjelenjenek, 
de helyettük a bálanyák díszes sora teljesen biz 
tositotta az est rendkívüli sikerét. Sorukban ez- 
■dén a mágnásasszonnok mellett először álltak 
középosztály hölgyei is, a kik így aztán egyesül­
ten a farsang legelső mulatságai közé emelték 

az atléták bálját.
A bált az idén nem a Vigadóban, hanem : 

modernebbül berendezett és kényelmesebb Royal 
szállóban tartották meg és a háziasszonyok már 
este feltizkor gyülekezni kezdtek a szálló felső 
előcsarnokában, a honnan együttesen vonultak be 
a bálterembe. Megkülönböztetésül a M. A. C 
rnonogrammját feltüntető jelvényeket viselték.

Gyönyörű emlék lesz az atlhléták művészi ki­
vitelű és finom Ízlésű tánezrendje is, egy sárga 
selyem könyvecske, a melynek czimlapjáj 
Auguszta főherczegasszony arczképe ékesíti. A 
zenét a klub régi kedves czigánya, Radios Béla 
húzta késő reggelig ezen a pompás, fényes mu­
latságom

TÁVIRATOK.
A német császár nem utazik.

Köln. febr. 11. A Kőin. Ztg. jelenti Ber­
linből : A német császár Földközi-tengerre 

az igaz- tervezett útjáról végképen lemondott.

A pápa uj enoziklikája.
3£oma, febr. 11. A pápa enczikliká! bocsátott 

ki a szeplőtlen fogantatásról e dogma kiiiirdeté- 
~t-n-'k őO éves évfordulója alkalmából. Az en- 
czikiika tiszián vallási jellegű szivére köti a ke 
re-iztunveknek, hogy imádkozzanak a szent Sztiz- 
höz, kifejti a szép ŐÚen fogantatásról szóló dogma 
lényégét keresztény feleb&ráti szeretetet hirdet és 
bünbocsánatot ad.

A horvát tarionsánygyiilés.
igazságügyi íöltség-Zágráb, febr. 11. A 

vetést tárgyalják és dr. Szilovics, Krajcso- 
vics Olló, dr. Staívsevics és Puskán képvi­
selők különböző újszerű igazságügyi reformot 
javasolnak. Dr. Marjanovies jelzi az ügyvédi 
rendtartás és u büntetőtörvény reformját.
Általános tetszés.) Az igazságügyi költség-

Háziasszonyok voltak.
Gróf Z:chv Jánosné hely el lesi tette a távol lévő 

gróf Andrássy Gézánét, a club elnökének nejei, 
ózv. Almássy Györgvné, Zichy Lenke grófnő, 
B oskovich Elemérné, Waldek Kornélia grófnő, 
Cseh Ervinné, gróf llunyadv Józ*efné, Cliimav 
Ga rámán grófnő, Kraszn .y Ferenczné, Krencsey 
Gezuné, Litkúczy Irén, Stethtna Józsefné, gróf 
Szápáry Ha Iné, Przedzeekor grófnő, Thaly Emilné 
Timon Xkosné, Ugrón Ákosné, gróf Wenctieim 
Frigyesné és Zsügöd Grossmiedt Béláné.

A háziasszonyok társaságában: Gróf Haller 
György és neje, gróf Mikes Ármin és neje, gróf 
Szápáry György és neje, gróf Karátaonyi Aladár, 
gróf Karát-onyi Jenő, Wenckheiin Maria és Tilda 
grófnők, gróf Zsolénszki Róbertné, gróf Bái.ffy 
Miklós.

Közéletünk előkelőségei közül a következő no- 
tabilitásokut láttuk: C-eli Ervin mimsz- 
ler, Be.ow SchlataU Pál német főkonzul, Forster 
Nándor, Kónya József, Thaly Emil min. tanácso­
sok, Ti ni on Ákos udv. tan., Major Kálmán curiai 
bitó, dr. Krasznay Ferenc?, dr. Pékár Gyula orsz 
képviselők, Rudisich Jenő mm. tan., farkovich 
József államtilkár, báró Révay Simon, gróf Bis- 
siegen Ernő, gróf Apponyi Antal, gróf Széchényi 
Béla, gréf Csekonics Gyula.

Jelenvoltak:
Asszonyok: özv. gróf A'mássy Györgyné, Baár 

Józsefné, Beöthy Zsoltné, Berzőffy Vinczéné, (Beb 
reczen), Besze Antal né, B askovich Elememé sz 
Waldeck Kornélia grófnő, Büttner Józsefné, Cseh 
Ervinné, özv. Csepreghy Ferenczné, Rákosi Ida. 
Ghompó Izidurne (N. Marcs), dr Dolecskó Jánosné, 
F.tva Lajosné, Gyulai Gaál Jenöné, Gecső Ignáczne, 
dr Gulden Róbertné, özv. Fajta Józsefné, dr Fer- 
dinándi Rélane, Fofilváry Imrém-, Förster Nan­
dumé, gróf Haller György né, özv. ilalasy Sán 
dome, Havel Lipótné, Herczegh Józsefné, dr Hollo

— Az erény utján. Két elmés franczia — 
Flers és Cadiavet — három órán át érvel a mel­
leit, hogy a hitvestársi erény szappanbuborék. A 
legelőkelőbb párisi társaságban, a Dumas fils és 
Gyp szalonjában, grófok, marquiak, miniszterek 
íöreben játszatják a szerzők darabjukat, hinnem 
;ell tehát abban, hogy a házasságtörésnek ez a 
démom finomsággal inegirott apológiája nem sérti 
a franczia társadalom felsőbb tízezreit. Úgy Iát. 
szik, az ős téma még nem kopott el odakünn.
Az alacsony külvárosi lebuj-irodalom termékei 
után íme, a legfinomabb csemege-izü hangon szól­
nak hozzánk ugyanarról, a miről Feydeau és 
társai szoktak disznólkodni előttünk. Ma­
ijain mindvégig gyönyörködtem a szikrázván ügyes 
párbeszédekben, amelyek mint finom csipkedlsz 
aoritják be a lefolyó ügy meztelenségét. Isten 
mentsen attól, hogy a morál szemüvegével néz. 
zem az irodalmat. Da ez a mai darab, bármeny­
nyire buzog benne a telivér gall szellem, még­
sem irodalom. Nem kvalifikálja azzá sem a tar­
talma, sem a mélysége, sem a formája. IIiába 
mondatják el a szerzők a mondani v.. lójukat 
grófokkal és miniszterekkel. Hiába beszélnek ezek 
végtelenül ötletes modorban. Az, amit mondanak 
és cselekesznek, még sokkul enyhébb módon is 
ha a vígjáték karikatúráiból a mintaképül szói 
gáló élő alakokat kihámozni próbáljuk, lehetet 
[tőségnek, erü-zakossagnak, meg nem történhelő- 
nek tetszik bármilyen nemzetségü előkelő társa­
ságban Cécile asszony rettentően romlott társa­
ság közepette az erény papnője. Természetesen 
csupán azért, hogy végre is kapituláljon 
Chaumelte, volt miniszter, alakjában halmozták 
össze u szerzők mindezt a kedvességet, ötletet 
finomságot, dialektikát, amely elölt még Cecile 
sziklaszilárd erénye is porrá zúzódik. Az erény 
és a csábítás, a férfi és a nő küzdelme tölti be 
a színpadot jóformán minden szünet nélkül- 
Van bűn, a mely nem bűn; jót tenni jó, de 
rosszat tenni sokkal jobb. Körülbelő! erre az élet- 
elvre szűrődik le végül az egész színjáték. A 
házasaiét franczia hármas szabálya győz az e. ész 
vonalon Minő kevésre becsülhetik az irók a saját- 
asszonyaikat! Van a színdarabban egy bárgyúnak 
festett nőcsábitó, a ki három kategóriára osztja 
az asszonyokat. Az elsőbe — hatvan százalék — 
tartoznak az olyan nők, akiket ugv kell megej­
teni, hogy a barátnőik szerelőjének hazudjak ma­
gunkat. Mindjárt ebbe a kategóriába sorozzák az 
írók hősnőjüket is, aki csak akkor veti magái 
Chaumelte karjaiba, amikor azt hiszi róla, hogy 
a kis Simone szerelmi se. És minő asszony lesz 
ebből a kis Simoné ból, aki alig serdülő korában 
légyottokra szaladgál, ruhával, szerelővel álmo­
dik! Cécile, aki a bárgyú Bargelin-nek ellenállott, 
Chaumettenek megadja magát. A lizenöléves Si­
mone pedig, miután a meztelen vállát megcsókol- 
tatta Chaumette-el, végre is kierőszakolja magá­
nak férjül Bargelin-t, a kiből bizonyára pompás 
férj válik majd éppen azért, mert bárgyú. Ha a kö­
zönség értéke szerint tudná nézni a darabot, teljes 
szivemből tudnék ürülni a színház mai sikerének- 
Valóban dicsőséges estéje volt a színháznak. A 
színészek élén Hegedűs Gyula ragyogtatta beszélő 
művészetének teljes fényét. 1 nrsányi Irén gyö­
nyörű magyar arcza helyett az ilyen szerepekben 
vörösesszőke hajkorona, színpadot betöltő megje­
lenés, csupa öltözékből és hiúságból összeállított 
nőalak lenne inkább helyén való. Harmat Hedvig 
a kis leány szerepét elragadó bájjal játszotta. 
Nyílt színen viharos tapsokkal jutalmazták érte. 
Gótli mulatságos, de túlzott torzképet mutatót1 
be. Fenyvesi nehány szavas szerepében pompás 
figurát tudott megrajzolni. A második felvonás 
díszlete még a Vígszínházban is szokatlanul* 
meglepően szép. Tetszésben, tapsban bv volt az 
aratás. (m- É)

ecsillapodtak s a tőzsde ismét bizonyos 
bizalommal néz az események fejlődése elé. 
Nagy mértékben hozzájárult a kedélyek le­
csillapításához a lapok ama hire, hogy a 
íatalmak egymásután semlegesség! nyilat- 
íozatokat tettek, amiből azt lehet következ­
tetni, hogy a háború a két hadakozó félre 
fog szorítkozni s nem fog belőle — ami a 
tőzsdék szempontjából a iegfootosaiob — 
európai bonyodalom származni.

A mai tőzsde megnyitásakor noha a kül­
földi tőzsdékről igen kedvező jelentések ér 
keztek a hangulatról, mégis meglehetősen 
nagy volt még a kínálat, de nem njuglala- 
nitó hareztéri hírek miatt, hanem azért, meri 
a király egészségi állapotáról kedvezőtlen 
hirek terjedtek el. E miatt a vezető értékek 
gyorsan mintegy 5 koronával estek. Később 
azonban, fökép bécsi és berlini terjedelmes 
vásárlások kapcsán kedvezővé vált a hangu­
lat s az árfolyamok gyorsan emelkedtek. A 
forgalom ezután állandóan igen élénk volt, 
s habár a legmagasabb árfolyamok nem 
tarthatták fenn magukat mindvégig, a mai 
tőzsde mégis magasabb árfolyamokká* é- 
,gen kedvező hangulattal zárult.

Kivétel csak a befektetési értékek piaczán 
volt, ahol az irányzat bágyadt maradt. A 
magyar koronajáradék bécsi számara nagy 
tételekben került eladásra, minek követkéz 
tében fél százalékkal esett, ami az egész 
befcklctési piaczot kedvezőtlenül befolyá­
solta.

A főbb értékek mai árfolyamhullámzását a 
következő táblázat teszi szemléihctövé:

mai BIT m&i küISntfitt
tegnapi egmagas iegala-sonya'vb rór'at kor ban

Értik zárlat ái folyam áriol:->in
Oszlr. hitel £29 642.50 633 639 +1
M.igy. hite! 740 745.. »0 735 743 +3
ÁlUmvasut < 36.50 G41 634 638 tI.50
M. jelzálog 499 *)0o 498 503
» leszámítoló UT 4«i) 448 450 +3
Rimamurányi 450 454 447 453 -f 3
közúti vasút 585 590 586 538 *3
Városi vasút 316 319 815 318 +2
4b kjáradék 97.85 97 7o 97.30 97.60 —0.25

A bécsi éritiktőzsdén, mint onnan jelen-

Olasz művészeti hírek. Berlini távirat

vetést elfogadják és a fedezetet vita 
megszavazzak. Jövő ülés szombaton.

A Humbert ügy.
Paris, febr. 11. Ma tárgyalta a felebbezési bí­

róság a rövid idő előtt elhalasztott Gattaui-Hum- 
bert pert Humbert Tvráz ismét nem jelent meg 
a tárgyaláson.

A katonatisztek és a sajtó.
Drezda, febr. 11. A szász király ma kabinet- 

rerideletei adott ki, a melyben a hadsereg tisztje1- 
nek, a nyugalmazó! laknak és tartalékosoknak is’ 
megtitja, hogy a katonai kérdésekről sajtó utján 
bármit is kdzzétegyenek. Szépirodalmi müvekben, 
versekben, regényekben és elbeszélésekben azonban 
ezulun is szerepeltethetnek katonáikat a szász had­
sereg tisztjei.

Hösgazd&ságí táviratok*
iYe »'jiíi’A'.

tebr 11. febr. 10. 
97.60 97.50Búza helyben...................

, februárra............... ... . —-—
„ májusraj .............................. 9J‘"
„ júliusra .................................. “2.81

Irányzat: állandó.
Gabonaszállitási-dij
Liverpoolba......................
Tengeri tebiuárra ....

*> májusra •«•••* «
Irányzat: állandó.

1.25
59."—

Iffew-York, februárra májusra — zur.a 
Gvapot Kew-Yorí.ban helyben 14.80 (14.2,)
tegnap), gyapot febr.-ra (13.66 12 98.) gyapot 

murisra 14,09 (13.38), gyapot New-f

nélkül Lajosné, Hochaú Károly né. gróf Hunyady Józsefné 
dr Izsák Gyuláné, Katona Mórne, Kiss Sandomé, 
Klenovits Ántalné, Kolosväry Lászlóné. Kónya Jó- 
zsefné, Kovács Kálmánná, Krencsey Gézané, l.at- 
kóczv Irén, dr Krasznay Ferenczné, Kuranda 
Emi Iné, Legánvi Károlyné (Kassa), Major Kál- 
n.ánné, Mátray Józsefné, gróf Mikes Arminne 
Muraközv Dezsőné, Neruda Nándorné, dr Ötvös 
Józsefné," Palkovics Edéné, dr Samassa Jánosné, 
Stábéi Jánosné, Siefanovies Tirádámé, Steltina 
Józsefné, dr Radú Lipótné, Szápáry Gyöigyné 
grólnő, Szapárv Pálné grófnő,Sehmifeldeni Schmid 
rXúbert’né, Sz.mrecsányi Jenőné, Sánta Dezsőné, 
Thaly Emi Iné, Tiber Ágostné, Timon Akosné, ifj. 
TiIseb Gyuláné, Ugrón Akosné, ifj. Vaskó Endréné 
gróf Wenckheiin Frigyesné, gróf Zichy Jánosné, 
Zsögöd-Groskchmied Béniné.

Leányok: Antal Ida, Baár Jolán, Baár Terka, 
Beotíiv Kató, Besze Ilona, Besze Boriska, Büitner 
Elza, Csapó Nusi, Csompó Mariska, Gzompó Ella 
Dolecskó Marosa. Edvi-lllés Lenke (Arad), F.vva 
Sárika, Fajta Margit, Fajta Irén, Fehér Margit 
-Drbiecxen), ibranyi Fekete Ditka, Földváry Gi­
zella, Förster Hora, Fridrich Mariska, Gyulai 
Gaál*Carmen, Gyulai Gaál Anuncziata, Gecső 
Irén, Gecső Ilona, Iltiasy Gizella, Havel Elza, 
Herczegh Blanka, Izsák Irma, Katona Marianne, 
Klenovits Josette, Kónya Zsófika, Kuranda Duci, 
Lassgallner Nóra (Debreczen). Legánvi Aranka 
(Kassa), Major Margit, Major Sarolta, Mátrai Má­
ria, Murakeözy Ilona, Neruda Valéria, Ogriaz 
Elza, Ötvös Gitta, Palkovics Illus, Palkovics, 
Margit, Palkovics Mariska, Saáry Leona (Papa). 
Siiuska Lilly, Sauska Paula, Stahel Miczi. Stahe! 
Frida, Stettina Mária, Schmindfeldeni Schmid 
Zelma, Schmidfeldeni Schmid Olga, Szmrecsányi 
Anna, Sánta Irén és Evelin, Thaly Alice, Tiber 
Gertrud, Timon Alice, Titsch Karola, Török Le- 
onka. Ugrón Sári, Wenckheim Tilda grófnők, 
Zichy Klára grófnő, Zsögőd Tető.

adja hírül, hogy Leoncavallót a franczia köztár­
saság elnöke a becsületrend lovagjává nevezte 
ki. — Rómából táviratozzak: Duse Eleonora, aki 
zajos sikerek közepette már napok óta vendég­
szerepei Rómában, bronchilisben megbetegett és 
néhány h*tig nem fog felléphetni.

— Színházt hírek. A Magyar Színház igazga­
tósága szerződtette Ránzai Annát, a Színművészeti 
Akadémia végzett növendéket. — A Vígszínház 
műsorának egvik nagy sikert aratott darabját az 
»Arany hid «-at tegnap adtai; először Szabadkán 
Pesti Iliász Lajos színtársulatánál. A darab nagy­
sikert aratott, úgy hogy mára újból ki volt tűzve 
előadásra. Annál nagyobb feltűnést keltett város- jj)tukainura 
szerte, hogy a darab előadása ügyében ma dél 
után három órára a városi tanács rendkívüli ülést 
hivott egybe s ezen ülésben a mai második elő­
adást a darab sikamlós tartalmánál fogva betiltotta.
A betiltó végzést délután’4 órakor kézbesítették 
az igazgatónak, aki erre falragaszok utján tudatta 
a közönséggel, hogy az Arany híd helyett a Me- 
nyecskék-et tűzte ki ma estére előadásra.

tik, teljesen helyreállt a rendes állapot, a 
forgalom nyugodtan, a legkisebb izgatott-..tg 
nélkül bonyolódott le, s a piaczra került áru 
könnyebben talált vevőkre, mert a vidékről 
is érkeztek vételi megbízások. Egy nagyobb 
üzérnek fizetésképtelensége is csak íutolag 
volt némi hatással a hangulatra. Miután en­
nek a ezégnek a számlájára már tegnap na­
gyobb eladások történtek, ma már kevesebb 
avu került a piaczro, ? így nem okozhatott 
nagyobb zavart. A fizetésképtelen < g 
íerencziái mintegy 95U00 koronára rúgnak. 
A hangulat mindvégig nyugodt maradt, no­
ha az árfolyamok ma is ingadoztak, végül 
azonban mégis magasai;!) jegyzékei zárul­
ták. Kivételképen csak a magyar korona já­
radék hanyatlott, melyből egy couusse-esely 
kerek egy millió koronát adóit el.

A berini tőzsde lanyhán nyiit meg s 
minthogy a keletázsiai hareztérröi kevés hír 
érkezett, a spekuláczió tartózkodóan v *- fe­
dett. A bankértékek mindiárt kezdetben ki­
tartók voltak, ellenben a bányaértékek gyen­
gébbeknek mutatkoztak. A belföldi ertekek 
irányzata határozottan szilárd volt. s a kül­
földiek sem hanyatlottak. Később helyi vis­
szavásárlásokra aUalános javulás állt he, 
a hangulat zárlatig kedvező maradi, f,gyei­
met keltő volt a inai tőzsdé i különösen az 
orosz értékek emelkedése. Az Orosz Bank 
részvényei Hl és félről 114-re emelkedtek 

Londonban a japáni értékek ma is emel­
kedtek, ellenben az orosz értékek estek. J. 
páni b8 és fél (tegnap G7 és háromnegyed)
orosz 87 (tegnap 88 és fél), 
tozatlanok, 8G ötnyolezad.

Conzoiok vál-

A buda-

A közönség köréből.
X Téli fiirdő- 
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A kamarák a magyar szénéit.
pesti gázgyár eddig tudvalevőleg a magyar 
szén mellőzésével csakis sziléziai szene, 
használt. Végre hosszú kísérletezések után 
arról győződött meg, hogy magyar szénből 
is lehet jó gázt gyártani s most elhatározta, 
hogy a sziléziai szén helyett magyar szenet 
fog használni. A debreczeni kereskedelmi 6<
Z_________ lmdape-É gázgyár Uisórlu'e.-

nek eredményére való tekintettel most aha> 
foglalt a mellett, hogy az egyes törvényh:, 
lóságok kössék ki a gázgyárakkal szemben, 
hogy azok csak magyar szenet használ­
janak.

A Magyar Dohinynjeág Jubileuma Hu.
szonöt esztendővel ezelőtt indította meg Daróczy 
Vilmos a »Magyar Dobányujság« czimü szar 
lapot. Egészen uj dolgot csinált ezzM. Nagy ne­
hézségeket győzött le; nem kiméit faradságot, 
áldozatott; szinte csodálatos önzetlenséggel di • 
gozott, csakhogy az ő szerény vállalkozásának 
sikert biztosítson. Es a mi után vágyakozott, az! 
elérte: valóságos lelkesedéssel apolgatta az o 
csemetéjét, miglen az szépen megnövekedett, 
egész addig, hogy országszerte ismeretessé lett, s 
országszerte nagy-, őszinte, méltánylással vették 
körül mindazok, kik a magyar dohánytermelés 
jelentős ügyet megértették. Huszonöt eszlend 
át dolgozott Daróczy Vilmos, mindig a dohány-

A tőzsdék nyugodtak
Az összes tőzsdékről őzt jelentik, hogy az 

utóbbi napok izgalmait ismét nyugodt han­
gulat váltotta fel. Ezt konstatálhatjuk a buda­
pesti értéktőzsdéről is. A helyzetet, melyet 
az orosz-japán háború teremtett, most már 
nyugodtabban Ítélik meg s ennek következ­
tében a mai tőzsde megint normális jellegű 
volt. Az irányzat ma is többször változott 
ugyan, s az árfolyamok is elé erősen hul­
lámoztak, de a nagy nyugtalanság, mely az 
utóbbi napokban a hangul at ott szerfölött 
izgatottá tette, teljesen megszűnt, a kedélyek

Úgy iránt érzett meleg szeretette , s azzal
a nagy gyakorlatias tudassa’, mely Di- 
róczyt a magyar dohánytermelés terén szinte 
páratlanná teszi. Az öreg ur szere­
tetreméltó egyéniségével és buzgó, önzetlen mun­
kálkodásával egyformán nyerte meg az embere 
két magának is, az ő szeretett »Dohányujsag*. 
jának is. Most, hogy az ő alkotása 25 esztendős 
lelt, még pedig folyton az ti fáradhatlanul aitarit* 
munkája mellett, a szakkörökben jóságos elisme- 
réssel találkozik. Szívből üdvözli!; barátai, isme­
rősei, de a magyar közélet jeles fórfiai is. Szá­
mos levelet kapott, melyekben jeles, rag\n.-vü 
magyar gazdák és politikusok fejezik ki neki sM-
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Péntek, február 12.
rencsekivánataik mellett teljes vi:=merv<nktt i v , .. , ", ~T 7, ... . “v - y uieiLMintt .11 .vt.mi, A luU koruiiiis dijat Ilonáin Janos puszta
»Magyar Dohány újság* iránt, meiymk nagy On! ■, női ! fele leiAi dí^arni. famti'i nyerte el. A dicsérettel
vannak abban, hogy a magyar dohánytermelés az KUUr'‘('lt',t mu,:‘v;:tK szerzői: Bartók László ma-
otóbbi esztendők során oly devekas okszerű mü-

EGYETERTES

velésban részesül 
indult.

fcS oly fejlődésnek

Önállóság a közösségben. Rendkívül érde­
kes és tanulságos felolvasást tartott ma este az 
Országos Iparegyesületber dr. Szalay Mihály 
arról a nagy fontosságú kérdésről, hogy iparunk 
és kereskedelmünk miképp.n érvényesülhetne a 
vámközösségben.

Elő: ebocsatván, hogy az önálló vámterületet 
ő is a leghatalmasabb felszabadító érvnek tartja, 
a melyet minden igaz magyarnak mindennapi 
imájába kell foglalnia, felveti azt a nyomós Kér­
dést. hogy készen találna-e bennünket az önnál.u 
vámterület, ha a tmndviseiés megajándékozna 
vele és a mi még nyomósabb: eleget teltünk e 
a közös vámterületen a sajat és utódaink ér­
dekének megóiásara ? Szalay mindkét kérdésre 
nemmel miéi. Gravammális politikát csiná­
lunk, mondta, a helyett, hogy tennénk is vala­
mit. búira rmúltait azoKokra, amelyek boldo­
gulásunkat akadályozzák. Az egyik és pedig 
legfonlosubb ok az urhatnámsag. iparo­
si01' egy ré^ze. Iia önálló lesz, a műhelyt a le­
gényekre bízza, maga a kávéházba és a korcsmába 
jár. Az. ipar sokféleségét sem ismerik nálunk 
INem kultiválnak olyan iparágakat, amelyek jöve­
delmezők. Baj az is, hogy az ipar és kereskedő 
lem közt nincs igaz, benső kontaktus. Az 
állam sem teljesíti kötelességét. Ezeket a hibákat 
és még sok más hibát jóvá kell lenni, hogy a kö­
zönségben is onaiiósagot teremtsünk es ha akkor 
jön az önálló vámterület, készen fog bennünkei 
találni. Fejleszteni »eil az ipart s Szalay ki is 
jelöli az irányt, amelyben az iparfejlesztésnek 
czeltudato.san történni kell. Igen sok teendőt jelö 
meg, amely nélkül eredményes iparfejlesztés nem 
képzelhető.

A nagv száma előkelő közönség igen nagy 
figyelemmel hallgatta a valóban érdekes és tanul­
ságos fej égetést, a sok igazságot, melyet az elő­
adó kellően megvilágított s zajos helyesléssel 
honorálta az élvezetes előadást.

A Sohiiok-féle vasöntö- és gépgyár rész­
vény tarsasag ma délután tartotta a XXXV ik 
évi rendes közgyűlését, Bujanovics Sándor elnök- 
lése alatt.

Az igazgatóság jelentése fölemlíti, hogy a ked­
vezői en gazdasági viszonyok karos következnie 
nyei err - a vám.latra :s bénító befolyással voltak s 
így ? nagyobb munka kifejtésre berendezett gvur 
tavaly sem reszesü t a. kellő elfoglaltságban. Ha 
a részvényéseknea mégis nagyobb kamatozási 
nyújthat az igazgatóság, azt úgy érhették el. hogy 
az ü/.ern költségeit lehetőleg leszállították s in 
tenzív munkával ellensúlyoztak a kevesebb for­
galomból származó hátrányokat. Az 1901. évre 
az igazgatóság 2.200,000 korona értékű megren­
delési vitt at. A nyers haszon 313 590 korona 10 
Idler, míg a tartalékok leírása után 200.440 kor. 
78 filler tiszta haszon marad, amiből a részvé­
nyek szelvényeit VI koronával váltják be, holnap­
tól kezdve. A hivatalnokok és művezetők nyug-

yesdlet:: javara. mint külön dolaeziót, 10,000 
koronái juttatnak; ennek az egyesüle nek a va­
gyona, tv czen.le-r hónap 31-ikén 393,960 korona 
95 fillér vu.t. A közgyűlés a jelentest tudomásul 
vette s a fölmentest minden irányban megadta 
e3 a most kilépett igazgatósági tagot: Kadocza 
Jánost, valamint u teiüg;elő bizottság tagjait: 
Czettel Gyű át, Szitányi Gézát és Földiák Vilmost 
újból egyhangúlag megválasztottak.

Az Olasz borkivtta: vedAmo. Az olasz kép- 
viselöhazban, mint Rómából táviratozzak, Jalta 
képviselő azt a kérdést intézte a kormányhoz, 
hogy mit hajlandó cselekedni a borkivitel védel­
mére az Au szína ál;, tyarországgal való kereske­
delmi szerződés megújításakor. Del Ralso föld­
művek-- a am; ‘kit kijelentette, hogy tekin­
tette; arr.t. hogy a tárgyalások uj fázisban vannak, 
prre fele ‘ tét nem adhat, mert a minisztériumnak 
most nem a ; módéiban kifejteni, hogy hogyan 
szándékozik a vyai; -okai folytatni. Az állam­
titkár arról L;zt isi tolt, hogy az apnliai borkivi­
telt, melyhez a vidéket és az egész országot igen 
nagy érdek fűzi, hatásosan es elszántan fogja 
védelmezni.

A budapest újpest rákospalotai villamos
vasú; r. t. ma Ueiulán tuitoíia a JX-ik rendem 
közgyűlését, R docza János elnöklése mellett; a 
kereskedelemügyi minisztérium képviseletében 
Papp. Árpád miniszteri osztálytanácsos volt jelen. 
Az előterjesztett jelentés szerint a múlt évi ösz- 
szes bevétele 340,732 kor. 52 f. volt, a kiadás 
pedig 347.341 kor. 71 í. volt. A 193,396 kor. 78 
fillért tevő tiszta nyereségből 176,080 koronát 
forditának osztalékra, vagyis részvényenként 8 ko­
ronát. A szelvényeket márczius hónap elsejétől 
fogva fizetik ki, a társaság pénztáránál

Uj viczinalis vasút. A keresuedeimi minisz­
ter gróf Pejacsevich Janos földbirtokosnak meg­
adta az előmunkálati engedélyt egy Budapesttől 
Rákospalota irányában Főiig tervezett villamos 
vasútra. A vasút szárnyvonalai Mogyoródot, Puszta- 
Szent-Jakabot, Szadát, Mátyásföldet, a Batthyány- 
teiepet, Rákosügetet érintik.

A Mezőgazdasági Muzeum költözése. A
Mezőgazdasági Muzeum kiállítása a kerepesi-uli 
helyiségében már csak o hó végéig marad. Ez­
után a múzeumot bezárják és megkezdik a ki­
állított tárgyaknak csomagolását, a melyeket az­
tán átszállítanak a Városligetben épülő múzeum 
reneszánsz palotájába. A tárgyaknak elhelyezése 
rendkívül sok időt vesz igénybe, s így az állandó 
kiállítást csak a nyár folyamán tartják meg. A 
gótikus épületcsoport munkálatain még erősen 
dolgoznak, hogy mihamarabb elkészüljenek azzal. 
Eszerint az épületekbe kerül majd a halászat, 
vadászat és az öntermelés kiállítása és itt fogják 
rendezni az időleges kiállításokat is.

A malmok fúziója és a gazdák. Az Orszá­
gos Magyar Gazdasági Egyesület közgazdasági 
szakosztálya február 13-án délután 4 órakor gróf 
Zselénski R inert elnöklésével ülést tart, melyen a 
malmok fúziójáról is fognak tanácskozni. A szak­
osztály-ülés teljes napirendje egyébképpen a kö* 
vetkező: 1. A korona értékű számítás kötelezővé 
tétele. 2. Az 50 kg.-os tőzsdei jegyzések szabá­
lyozása. 3. A gabonapiaczi hírszolgálat szervezése. 
4. Javaslat keskeny vágánya vasutak létesítése 
tárgyában. 5. A maiok fúziója.

Gazdasági előadások és pályadijak. A 
pestmegyei Gazdasági Egyesület még az idén, 
harmincz helyen tervez gazdasági előadásokat, a 
melyek Aszódon kezdődnek meg, a hová, február 
13-ikára értekezletre hívta meg az egyesület a 
környékbeli községeket és gazdákat, hogy tej és 
vaj központot alakítsanak. Ezen az értekezleten 
a gazda-körök alakítása is szóba fog kerülni.

A pálvakérdés volt: az olvasás-tanítás kiiíüm-

rosvá-á:hely 1 tanító, Péter József vágsellyci la- 
i.itó cs Aiszegliy Alajos Csáktornyái állami pol- 
gási ískoiai tanár. Ugyancsak ezen az ülésen 
lellek vua az Eötvös-alap két 10U koronás ösz- 
öndijait is. Az egyikei Almási Dezső gimnáziumi 
tanuló, a másikat Horváth János elemi iskolai 
tanuló kapta.

A Nemzeti balesetbiztosító részvénytár­
aság ez évi január havában 823 darab baleset 
biztosítási kötvényt állított ki. melyek halálesetre 
8.215.623 korona, rokkantság esetére 9,857.290 
Korona és tnulékony keresetképtelenség esetén 
-14*5 korona napi kartalanitásra biztosított összeg­
ről szólanak. Fennállása óta a társaság balesetek­
ért 5,487.967 korona 87 fillér kártérítést fizetett ki.

Az üveg és porozellánkeresktdöit orszá­
gos egyesülete ma délután Görög István elnök- 
tele alatt választmányi ülést tartott, a melyen 
Fischer Emil indítványára elhatározták, hogy 
Szterényi József min. tanácsost, abból az alka. 
lomból, hogy a kereskedelmi minisztériumban az 
összes ipari és kereskedelmi ügyek élére áliilta 
tutt, kiildöttségileg üdvözölni fogják. Elhatározták 
továbbá, hogy az <0mke>-be mint tag az egye­
sület belep s végül Illés József titkár által előtér, 
jesztett néhány kisebb ügyet intéztek el.

Szállítások. A budapesti kereskedelmi és 
iparkamara irodájában a következő pályázati hir­
detmények tekinthetők meg: Budapest székesfó 
város tanács 1: 400.000 nyirfavessző (február 15.) 
és a báró VVodiánér Alb. rt-féie üdülókórliáz épí­
tési munkái (febiuár 29.): a budapesti állami 
hdak felügyelősége: a Ferencz József-hid kocsi- 
pályájánál; újbóli előalíilása (márczius 5.); a 
-zeib aliamvasutak lOO.OüO kg. sósav (febiuár 
18.); a kiskunfélegyházi járásbíróság: épüietfen- 
tartás (április 12.) a magyar államvasut igazgató­
sága a kecskeméti állomás villám világítási be- 
.endezesre (február 25.); a budapesti kir. törvény­
szék: szolgai ruházatok (márczius 16.)

Áruszállítás a Dunán. A Dunagőzhajózási 
ársaság közli, hogy az arufelvélelt Regensburg, 

Passau, Linz, Becs, Pozsony, Gönyő, Győr, Buda­
pest, (beleértve a Bombatért, de a dunaparti pá­
lyaudvar ideiglenes kizárásával) Mohács, Zimony, 
Be grad, Pancsova és az összes szávamenti állo­
másokon az egymásközti forgalom számára e hó 
15-én megnyitja.

A konzulátusokkal való levelezés a fenn­
álló szabályok szerint tudvalevőleg az illetékes 
kereskedelmi és iparkamara utján történik. Ezzel 
-zeniben a budapesti kereskedelmi és iparkamara 
azt tapasztalja, hogy egyes keieskedők és iparo­
sok megkereséseikkel közvetlenül fordulnak az 
O'Ztrák-magyar konzuli hivatalokhoz, még pedig 
anélkül, hogy a válaszhoz való bélyeget mellé­
kelték. vagy a felmerülő költségek megtérítéséről 
megfelelőiem gondoskodtak vo.na. ’I kint ve azt, 
hogy a kereskedők és iparosok érdemleges és 
gyors választ csak úgy várhatnak, ha az előirt 
utal betartják, a kamara ezúttal is fölhívja az 

< rdekelt köröket, hogy konzulátusainkhoz intézett 
leveleiket a kedü vaiaszbélyeggel együtt továbbí­
tás végett az illetékes kereskedelmi és iparkama­
ráknak adjak át.

Az osztaD sorsjáték mai húzásánál a
következő több nagyobb nyereményeket sorsol­
ták ki:

90.000 koronát nyert: 22881.
30 000 koronát nyert: 66448 
10.000 koronát nyert: 7347.
5000 koronát nyert: 14185.
2000 koronát nyert: 61464.
1000 koronát nyertek: 18145 31258 109455. 
500 koronát nyertek: 2165 2982 6282 9214 

9525 12591 15143 21527 25230 35675 43647 
52621 607U9 65235 77578 87680 89321 92682 
105130 1U53J4.

A többi kihúzott számok 170 koronát nyertek.

Sz-. Tamási: 5000 mm. 78 k. KGö kor., mind 
három hónapra.

Bajai : 2000 mm. 75 k. b 05. !•<>>." tavaszi s/;'.Jitá?.
mind három hónapra.

Bácskai: 3450 mm. 76.6 kg. 8.37 és fel kor., 
mind három hónapra.

Felsőmagyarországi: 500 mm. 77 k. 8.37 és 
fél kor., mind három hónapra

Raktárára: 1800mm. 79 Kg. 8.65 kor., 2300 ram. 
78 kg 8.57 és tél kor, 2500 mm. 78.6 kg. 8.50 
kor., mind három hónapra.

Szerb: 3300 mm. 77 kg. 8.10 kor., tavaszi 
száttitás. 5550 mm. 75 g. 7.85 kor., tavaszi szállítás, 
mind három hónapra.

Rozs : 500 mm. 6.60 kor., 100 mm. 6.50 kor. kész­
pénzfizetés mellett.

Zab: 500 mm. 5.82 és fél kor , 100 mm. 5.85, 
kor., lóO mm. 5.75 kor.,

Tengeri: 30'> mm. 5.35 kor., Kőbánya.
Az árak 100 kdónkint értendők.
A határidöüzlet szintén szilárd irányzattal 

nyilr meg, később tönbszörősen ingadoztak az ár­
folyamok s végül alacsonyabban zárultak. Kötte­
tett :

Délelőtt;
Búza áprilisra 8.37 8.38 8.41 8.35, 8.40 8.30 k.
Búza októberre 8.10, 8.08. 8.12, 8.08, 8.14, 8.03 k.
Bo:s áprilisra 6.80, 6.tif 6.77 k.
Rozs októberre 6.83, 6.84 k.
Tengeri májusra 5.35, 5.3'
Tengeri júliusra 5.48, K.
Zab áprilisra 5.74, 5,75 5.71

.•ió k. 

5.73, 5.69 k.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Búza áprilisra......................................8.30—8.31
Búza októberre .................................8.03-8.U5
Rozs áprilisra ......... 6.74—6.75
Rozs OKtoberre . . 6 77—6 78
Tengeri májusra.............................. 5.33—5.84
Tengeri juuusra.................................5.44—5.46
Zab áprilisra .................................5.68—5.70
K-reprze augusztusra ...... 11.40—11.50

Délutáni forgalom:
A forgalom délután is élénk volt. Az iránvzal

emelkedő maradt.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak
áprilisra...................... 8 31Avl/i no rrr\ Q (i

Bus
Búza októberre 
Rozs áprilisra . 
Zab áprilisra 
Tengeri májusra

1—7.32 k 
8.05-8.90 * 
6.75—6.76 „ 
5.6g—5.69 , 
5.32—5 33 „

Terménytőzsde
Terményekben ma nem volt üzlet.
A kontingens nyersszesz ára Budapesten 44.50 

45 50 korona. Becsben 48—50 korona.
Denaturált sieszben élenkebb volt a kereslet 

és jó fedezési vételek mellett több tétel 48—50 
kg. kell e! nagyban. Exkontingens szesz fél kor. 
drágább.

Budapesti szeszgyárak jegyzése.
Nagyban

Kontingens nyersseesz
koronákban

44. »0— 4 ). ,»U
Finomított szesz adózva 149 50—1- U.—

, adózatlan 50.50— 61.—
Eles/.tőszesz adózva 149.50—150.—

adózatlan 50.50 — 51.—
Nyersszesz adózva 147.50—14-fi-
Denaturált szesz dS.-----50 —

Gabona- és lisztforgalom

A BUDAPESTI ÁRU* ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.

A gabonatőzsdén alaposan megváltoztak 
ti viszonyok. A stagnálást elénk forgalom 
váltotta fel s a malmok, a melyek eddig 
igentartózkodúan viselkedtek és csak éppen 
annyi búzát vettek napiól-napra, hogy kész­
leteik bizonyos nélkülözhetetlen nívón ma­
radjanak, most ugyancsak hozzálátlak a tö­
mege.-. vásárláshoz A nagy változást a l;e- 
letazsiai háború idézte elő. Az orosz-japán 
háború miatt a búza ára az összes mérvadó 
piaczokon emelkedett. Az amerikai piaczo- 
kon előbb mint nálunk, mert ott már hetek­
kel ezelőtt számoltak a háború eshetőségé­
vel. Nálunk az utolsó pillanatig nem tágí­
tottak a malmok, de spekuláczió sem tar­
tózkodó álláspontjuktól és csak az első 
úgyulövésre riadtak meg s láttak hozzá lá­
zasan a vásárláshoz. A búza ára rohamo­
san ielszökölt f-0 fillérig ŐO kilónkint és a 
iiszt ára is jelentékenyen emelkedett. Hogy 
lesz-e még tovább is hatása a háborúnak a 
gabonaárak fejlődésére, az attól függ, ho­
gyan fog a háború tovább fejlődni. Kot eset 
lehetséges, a mely miatt a búza és liszt ára 
nagyon felszökhetne: ha a tengeri hajózás 
megakadna, és ha a tengeri szállítási dija­
kat felemelnék. Első esetben viharos ár­
emelkedések következhetnének be, főként 
azokon a piaczokon, a melyek leginkább 
amerikai és orosz gabonára szorulnak. Ezek 
argentinjai es ausztráliai búzát volnának 
kénytelenek hozatni, a melynek szállítása 
azonban nagyon megdrágulna. A tengeri 
luvardijak felemelése a mi búzánkat és lisz­
tünket is megdrágítaná, ügy látszik, hogy a 
gazdák számítanak is erre az eshetőségre, 
mert ők most még tartózkodóbban viselked­
nek, mint eddig.

A kószárupiaczon ma is szilárd volt az irány­
zat s a búza 75UU0 mm. forgalom mellett újabb 
10 fillérrel emelkedett. A rozs noha kevés került 
forgalomba, 5 fillérrel emelkedett, ugzanannyival 
javult a zab ára is, mig a tengeri és tanarmányár- 
paér nem változott. — Mai eladások :

Búza Tisza vidéki 1500 mm. 81 kg. 8.80 kor, 
500 mm. 80 In?. 8.80 kor., 200 mm. 80 kg. 8.8 í 
és lél kor., 100 mm. 79.6 kg. 8,45 kor., 500 mm. 
79.5 kg. 8.60 kor., 100 mm. 79.5 kg. 8.60 kor., 800 
mm. 79 kg. 8 65 kor., 100 mm. 80 kg. 8.66 kor., 500 
mm. 75 kg. 8 70 kor., 200 mm. 79 kg. 8.70 kor., 
mind három hónapra.

Hódmezővásárhelyi: 2000 mm. 79 k. 8.65 
korona, 2500 mm. 78 6 kg. 8.72 és fél kor, 1600 
mm. 78.6 kg. 8.72 és fél or. mind három hó­
napra.

Mezőhegyesi: 3060 mm. 77.3 k. 8.60 kor., 1500 
mm. 77 Kg. 8.60 kor., mind három hónapra, tavaszi
szállítás.

Fejérmegyei: 1000 mm. 76.5 kg. 8.40 kor., 105 
mm. 75 5 kg. 8.05 kor., mind három hónapra.

Pestmegi ev ideái: 1000 mm. 80 kg. 8.67 ' és 
fél kor, 1000 mm. 80 kg. 8.45 kor., 600 mm. 79.5

tn elet in a z •> »

a) helyi forgalomban

bűzd eljárásairól és módjairól. Beérkezett 1G pú-kg- 8 60 kor. mind barom hónapra.

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdén ma nyugodtan ítélték 

meg a kclctázsiái eseményeket. A hangulat 
barátságos volt s az árfolyamok többszörös 
ingadozás után magasabb jegyzésekkel zá­
rultak. A mai értéktőzsdei 
rovat élén bővebb tudósítást adunk

mozgalomról a

Előtőzsde.
Az előtőzsde bágyadt irányzattal nyílt meg, ké­

sőbb azonban, nagnmérvü neiyi és becsi vásárló 
sok alapján megélénkült a forgalom, a hangulat pe 
dig kedvezőbbé váll. Köttettek: Osztrák hitel­
rész vény c33.75—638.50 magyar hitelbank 735.5Ü 
—7*1, magyar leszámítoló- és pénzvaltóbank—, ma­
gyar jelzaloghitclbank 11. kib. 499—501 osztrák 
magyar ádamvasut 63-tJiO—638.50, déli vasul —. 
riuiármirányi vasraü 447—453.25, magyar koro­
na járadék 97.4U—97 60, magyar aranyjáradé 
—.- közúti vasút 586.60—587.60, városi villa­
mos vasút 315—31,8.50.

11 óra 16 pereikor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 638.50—639.—, ni agy hitelbank 740.50— 741 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 448—449.— 
—.—, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 500—601.— 
osztrák-magyar államvasut 637 50—638.—, déli vasút 
59.—51.—, riinamurányivasmű 451.—452.—, magyar 
kúronajárariék 97.60—97.65, magyar aranyjáradék
118.-----118.50, közúti vasút 686.-587.— , város
villamos vasút 318,-----318.50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde futólagos gyengülés után barátságos 

hangulattal folyt le. Köttetlek: Osztrák hitelrészvény 
631—6.40.50 magyar hiteibink 740 —744.50, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 450 magyar 
jelzáloghitelbank 11. kib 501.60—505, osztrák-ma­
gyar áhamvasut 639—640.30, déli vasul —.—, 
nmamurányi vasmű 45tí.—4o4 magyar koronajáradék 
97.60—97.7Ú Közúti vasút 587—590, Városi 
villamos vasút 318.60—319.

Helyi értékekben köttetett: Magyar aszfalt 100, 
Egyesült fővárosi takaró kp. 2350. Magyar Ált. Ta- 
karékp. 582, Belvárosi takarékpénztár 234,

1 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 640.50— 641.—, magy. hitelbank 744.50—745.—, 
magyar leszámítoló és pénzváltóbank 452.——458.—,
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 606/----506.— osztr.
m. államvasut 647.——646.—, déli vasul 61.—62.—, 
rimamurányi vasmű 454' 455.—, magy koronajára­
dék 97.55—97.60, közúti vasút 589—590.—, városi 
villamos vasút 318.--------319'.

Pr'ámlum-ttzlet: Dijbiztositások osztrák hitel­
ben holnapra 10—12 k., nyolez napra 18—20 k., 
1904- február végére 24—26 korona.

Utótőzede.

Az ulólőzsde többszörös ingadozások után, nyu­
godt irányzattal zárol. Köttettek: Osztrák hitel- 
részv. 642-50—637.50. magyar hitelbank 746—742 
magy leszámítoló- és pénzváltóbank —, ma­
gyar jelzáloghitelbank 11. kib. 505—504 osztrák- 
magyar államvasut —, nmamurányi vasmű 454— 
452, magyar koronájára dék —, közúti vasút 688, 
városi villamos vasút 318—.

3 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrészv.

::v m.c.bc.itc I I,), ma
—45 3 -gyár leszámítoló e.-, pór-zváltöhaux 45

magy. jelz iloghileibank II kib. 6« *3-..... i04.- , ősz-
trak-umgyar uilamvasul 5v- , déli vo.sut
50—ul.—,—, nmamurányi vasmű 453.-----464.—,
magy, koronajáradék 97.55—97. íU, magy. arain jára­
dék 118.-----118.50, Közüli vasút 587.50- 588., vá­
rosi villamos vasút 318.-----318.50.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Béoa, febr. 11. (Az Egyetértés távirata.) 
A gabonaüzlet irányzata ma is emelkedő volt, 
noha az üzlet stagnált, mert a fogyasztók a teg­
napi magasabb árakat ma már nem volt hajlandó

rozs szilárd: 
tengeri és zab ár­

tartó.
Szesz változatlan. Kontingentált készáru 45.80 

k. pénz, 46.20 k. áru.

megadni. Búza szilárd, tartott 
árpa és repeze üzlettelen,

1904. évi felír, t . esti 6 órától, lebr. 10. esti 6 óráig.

Kt Út-/>it h.r>taiíitlM t»li
Az áru meg ™1™”. vHmjIoi l| ü.|OU n«<>un jv<.~iiit>n häiou ; együtt

búza 6625 68251 433| — 433
rozs 13U7 - 13U7; — —
árpa 1130 _ 11301 1011 — 101
zab 817 — 8171 1811 — 161
tengeri 153 CD O o 1 100
repeze — __ _ ' „ —
liszt 102 _ 102 135091 — 13509
korpa - _ - , 2274. - £274
összesen 1v3a4 10334) >6598 - 1659 S

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Béoa, febr. 11. (Az Egyetértés távirata.) 
A mai előtőzsde forgalma ismét normális jellegű 
volt, noha az üzlet megnyitásakor egy fizetéskép­
telen ezég számlájára 2000 darab értékpapírt ad­
lak el. A differencziák ennél az esetnél 0000 
koronára rúgnak; a fizetésképtelen rzég 50 szá­
zalékos kiegyezést ajánlott. Alikor a kényszerel­
adások megszűntek, a hangulat ismét nyugodt 
lelt. A külügyminiszter nyilatkozata melyeket a 
magyar delegáczióban tett, szintén hozzájárultak 
a hangulat csillapításához, süt némi vélelkedv is 
mutatkozott. Alpesi bányarészvények, melyrkel a 
helyi spekuláczió vásárólt, 4 koronával emelked­
tek. Hogy a forgalom nagyobb arányokban nem 
íej ődött, a/J a király megbetegedésének lehet tu­
lajdonítani. Ihtelrészvényeket az arbitrage vásá­
rolt. A bankok és bankárok ma már a vidékről 
is kaptak vételre megbízásokat. A javult árfolya­
mok zárlatig érvényben mai adtak: kivevőn a ma­
gyar koronajáradékot, melvet budapesi számlára 
adtak el.

II órakor záródnak: Osztrák hiielrészvény 
638.50 magyar hitelbank 742.—, osztrák-magyar 
államvasut 63o.—, Uniobank 523, déli vasút 
79 50, alpesi hánya 391.—, rimamurányi vas mii
453.—, cseh bánya------, májusi járadék
99 80, magyar koronajáradék 97.40, török sors­
jegy 117-—, német birodalmi márka 117.25 
Schodnica —, Kárpáti petróleum részvények 
—-— Länderbank 431.50 hirtenbergi —,— fegy­
vergyár—.—.

A déli tőzsde is barátságos hangulattal nvilt 
meg.

•legyeznek: osztrák hitelrészvény 640..—, ma­
gyar hitelbank 742.—, Länderbank 424 Union- 
bank 524.—, Anglobank 280.—, Bankegyesület 
604.—, osztrák-magyar államvasut 639.50, déli 
vasút 79.50, elbavülgyi vasút 107. alpesi hánya 
393. , rimamurányi vasmű 453., prágai vas-
miiipar----- , májusi járadék 99.90, magyar ko­
ronajáradék 97.70, török sorsjegy 117.25, német 
márka 117.20 Adria részvények —.—.

Béos, lebr. 11. (Magyar értékek zárlata 
4 százalékos arany-járadék 117.25. Tiszai i'-s szeg 
köles, sorsj. 102.—, Magyar hitelb.-részv. 745.
M. lesz. cs váltob. része. 448. Rimamurányi 453 —, 
M. ezukoripar —.—, Magy. koronajáradék 97.6o 
4 százalékos magy. földleherm. kütv. 97.75, ftl. nyer_ 
k. sorsjegy 205.—, Knssa-oderb. v.-rúszv 392 _ 
M. keresk. bank—.—, M. jelzálogh U Utanfe - - —

Béos, lehr. 11. (Osztrák értekek zárlata.) 4.2 szá­
zalékos papirjáradék 99 90, 4.2 százalékos czüsL- 
járadadék 99.80—100.45 4 százalékos osztr. aranyjár 
119.oö, Qsztr. koronajáradék 99.75, 1*60 sorsjegy 
I ’t.50, 191)4. sorsjegy 256,, Osztr. iiitelsorsjegy 
461—, Osztr. iiitel-:észv. 640.50, Angel-osztr -i-ank
' —» Union-bank 524—..... Bécsi Bankverein : tU 50.
Osztr. Länderbank 422.75, Osztr. magy. bank 16.03, 
osztr. magy áilarnv. 638.50, Deli vasút 80.7o, bu.e- 
vólgyi vasút 404.50 Duna-gőzhaj.-lárs. 837—, Alpesi 
res/.v. 393.—, Dohány-részv. 320.—, 20 frankos 
19 00 Cs. k. arany (vert) 11.34 Londoni váltóái 
240 20. Német bankváltók 117 15,. Lipótkoho 290 
Osztr. Lloyd----- . Török sorsjegyek — — nyugodt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, febr. 11. (Az Egyetértés távirata
Zárlatkor jegyeztetik: <2 -os papirjáradék,

100.75, 4* „-os osztrák arany-járadék 101.90, Elba­
vülgyi vasút —.—, magyar, koronajáradók 97.80. 
osztrák-magyar államvasut 137.30, Kassa Oderbergi 
v.-részv. —, bécsi váltóár 85.30. .Magyar vasúti 
beruh, kölcsön —.—, Alpesi bánya részvény —.—, 
Disconto Command:! 194.40. ált. villamossági 
Edison 217.25, geisenkircheni 207.25, Laura-kobo 
22'.i,52,4.2°,0 ezüstjáradek 100.10,4'., magyar arany 
áradét 98.90. oszlr. hitelrészvény 204 10, déli vas­
út jl-».10. Károly Lajos-vastit —.—, orosz bankje­
gyek 16.-- -, 4";i uj orosz kölcsön—.—, 'lövök do­
hány részv. —, olasz járadék 101.50, Magyar 
hitelbank —.—, dynamit trust 162.50 harpeni 
194.—, szilárd.

Frankfurt. (Zárlat.) febr 11. 4.2 ,papir-járadék- 
—, 4'/,, oszt »rauy-járadék 101.70. 4% Magyar 
aranyjáradék 99.55, Osztr. hitelint. részv. 202". 10 
Osztrak-znagyar államvasut 137.10, Észak-nyu 
gáti vasul .103. Bustiehradi vasút —, London 
váltóár 20.51, Bécsi bankvercin 128.70, Villamos- 
részvény —,— 3 % m. arany kölcsön —
4'2", „ ezüst-járadék 100.60, Osztr. koronajáradék 
100.—, magyar koronajáradók 97.70, Osztr-ma- 
gyar bank 115.50, Déli vasút részvény 14 90, 
Elbevölgyi vasút —Bécsi váltóár 852.23, Várisi 
váltóár 81.35 Unió-bank-részvény —.—, Alpesi 
bánya-részv. 195., szilárd.

Frankfurt, febr. 11. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 201.60, déli vasút —.—, Disconto Cormnan- 
dit 186.20 berlini Handelsgcsellsch. 1.76.40. Harpeni
i 02.70, Laurakohó 224.80, Magyar aranyjáradék-----
Osztrák aranyjáradék —.—, Osztrák papíráradén 
—, Oszlr. ni. államvasut —, német bank 
214 90, drezdai bank 146 30. Gelsenkircheai 206.—, 
Hibernia 193.50, Olasz járadék —.—, Magyar ko 
roriajáradék —.—, Osztrák ezüstjáradék —.— 
szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) febr. 11. 4.2%-os ezüsljára- 
dék lüd.öO, sorsjegy —.—, déli vasút 15.—, 4‘/0-os 
osztrák aranyjáradék 101.70, osztrák hitelrészvény 
210.20, osztrák-magyar államvasut 137.—, olasz 
járadék 101.20, 4°/,-os magyar aranyjáradék 99.70, 
.gyengébb.

Pária, l'ebr. 11 (Zárlat.) Osztr.
—, Uj török konzol 80.42.,
104.75, Osztr. Länderbank
1067, 3®/o tranczia járadék 96.-

magy. álamvai 
Egyptomi járati 
tianque de pa 

, 4°/o spanyol já 
dék 82 80, 3*/0 uj törleszthető járadék 96 65 Gre^ 
toncier de France 660.—, Alpesi bányarészvé 
—.—, 45j, 1890 román kölcsön —.—, Görög k 
csőn 200. Váltó Olaszországra Tjs°/0, Yáitó A 
sterdamra 208 5 ', Váltó Brtisszelre *;,« °‘a, De Bei 
497.—, Chartered 49.75, 5°'e bolgár kötelezve 
—., Déli vasút —.— Váltó Londonra 25 M
Osztrák aranyjáradék 100.80, Tőrük sorsjegy 113. 
Meridional vasút 710.—. 4°', olasz járadék 100: 

anque Ottomane 560.—, 31 ,0;, franczia jelsí
—.—, Osztr. földhitelintézet----- , Déli vasút dák
ségi kütv. 308.60, 4V|0 1896. román kölcsön .vb 
Dohányrészvóny 344. —, Váltó Bécsre 103.87, d., 
német piaczokra 121.65, Rio 1180, East Ví 
153.50, Randfontein 58 25, VVyoming-petroL — 
Magyar Jelzálogbank 640.—, Magyar aranyjárd: 
—.—, szabálytalan.

London, febr. 11 Angol consol 86.40.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Béos, febr 11. Finomított ezukor 64.1 

K,, koczka 66—67 K. finomitvány Prágából I 
K, koczka, febr.-augusztusra 6^25 K.

/I.

Hamburg', febr. 11. Kávé máreziustu 33 íná- 
36.50, zeptcinberro 37 50 dr. iumbcrre 33-25 

márt;:. Tegnap érkezett Rióba 9000 zsák, Szántónba 
lüGO zsák.

Prága, febr. 11. Nyers ezukur Aussigbau azonnal 
szállítva 18.H0 októberre 19 10.

Newyork, febr. 11. Gabona forgalom a határ­
időpiai zon: búza Newyorkban 4,000.000 bushel. Ki­
adatott kivitelre: búza 6 hajórakomány, tengeri 36 
hajórakomány. Hozatalok Nyugaton: őszi búza 
2U4000 bushel, tavaszi búza 316.050 bushel. Hoza­
talok a kikötői piaczokra : búza 700 bushel, Nyu­
gatra : tengeri 657.000 bushel. kikötői piaczokra 
MíT.UüO husiiéi. Nyugaton hsat 110.000 zsák, a kikü­
ldi piuczoto* 20.000 mák. Elszállítás: tengeri az 
atlanti kiKötöből 700 bushel liszt 6000 zsák,

San-Francisoó, febr. 11. Gabonatőzsde (Zárlat): 
búza alig tartott, helyben 136,25 cent, májusra 
139.87 cent 100 kilónkint.

Boroszló, febr. 11. búza helyben 16.50, sárga 
búza helyben 16,40 rozs helyben 12 50 zab hely­
ben 11.80, repeze helyben 20.40, tengeri 1350.

Köln, febr. 11. Olaj 51.50 k.
Berlin, febr. 11. Búza májusra 172.— júliusra,

172.75, nyugodt rozs májusra 138.25, júliusra 140.75, 
nyugodt; zab májusra 129.50 júliusra 132.50 nyugodt 
tengeri májusra 113.--, júliusra 113.25, nyugodt, olaj 
májusra 46.70, októberre 47.30 nyugodt, szesz helyin? 
—. Időjárás : enyhébb.

Paris, four. 11. haza iebruára 21.60, rnáivz
21.75, már:z.-jun. 21.85, máj.-aug.-ra 25.75, szilárd.
rozs februárra 15 15, márcz. 15.15, márcz.-jun 15.1 o 
m<ij~aug.-ra 15.15, nyugodt, liszt februárra 29 90. 
márcz. 29 90, márcz.-jun. 29.80. máj.-aug 29.75, 
szilárd, repcze-olaj februárra 49.75, márcz. 49.76. 
márcz.-jun. 50.50, máj.-aug. öl.—, nyugodt, szesz 
februárra 43.25 márcz, 43.50 márcz. juu. 42.25, 
máj.-aug. 56 , nyugodt; nyers ezukor lelni
árra 20.50 márcz. 20.75, nyugodt, fehér cznkor 
februárra 23.75 márcz. 24—, márez-jun. 24.75 máj.- 
aug. 26 — finomított cznkor folyó hóra 56.00'— 
56 50. Időjárás esős.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertés kereskedelmi csarnok.

Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, leír 11. Hízott sertésárak. 1. Mu 

gyár elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgrvn 
lelül) 118—120 f. Közép (páronkint 300—400 karon
feliül) súlyban--------fillér. Fiatal nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 120—12í, Fiata 
közép (páronkint 251—320 ki grig terjedő súlyban 
120 122 f. könnyű (páronként 250 Tklgig) 120-121 kr; 
Szeri iái: Nehéz (páronkint 260 klg. fe­
löli súlyban) 118—120 f. Közép (páronkint 240—2cU 
kilogramm súlyban) 116—119 f. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 114—116 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint • 
pedig a szukásszerü levonások mellett egy kJ .- 
gramm súlyra íiilérekben értendők. Szokásszerüleg 
iii'/oít sertések teljes (brutto) súlyából az életre £a- 
ronkint 45 Idgr. vonandó le. A sertések vételáram . 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertése,, 
osztályozásánál azok teljes elő súlya vétetik irány­
adónak.

Sertéslétszám: 1904. február. 9. napján voi 
készlet 21178 drb. febr. 10. napján felhajtat ott 
512, 1W4. febr. 10. napján elszállittatott 517. 1904 
febr. II. napjára maradt készlet 21163. Az irányzat
lanyha.

Borjúvá sár.
Budapest, febr. 11. (Hivatalos tudósítás.) A ma 

vasaira került 252 élő s leült borjú, 13 db. nővén- 
(Mrmarka 268 élő és 13 2 leült bárány. Az irány­
zat általában élénk volt. Fizetlek el-űminöségé- 
élő borjukért 90—100 fillért kivételesen 102 - 
másodminőségüekért 80—88 fillért, növendékma/' 
háert 48 —58 fillért kilónkint. Élő bárányokért 
10—17 K.. leölt bárányokért 8—18 koronát pároi - 
Kint.

V ágóm&r haváeár.

Budapest, febr. 11. \,Braun József és fia szarva, 
marha- és birkábizományi ezég tudósítása < Felhar 
tatotz : 1:)49 drb. magyar ökör, 665 drb. magy»: 
tehén, 103 drb. bika, 4, ürb. bivaly, 370 crb 
szerbiai ökör, 13 drb. szerbiai tehén, 7 dro 
szerbiai bika, 5 dr]). szerbiai bivaly Összesen 
2259 drb. vágómarha.

Felhajtás minőség szerint : 158 drb. ju löúF 
ségü, 1111 drb. középminőségil és 176 drb al­
rendéit minőségi!; származás szerint 1964 dr* 
rnacyar, 395 drb. szerbiai.

A mai vásár hasonlóan a mullhetiLe.’ e er - 
rányzat mellett folyt le. — Az egységi árak válto­
zatlanok maradtak.

Következő árakat jegyezték: luú kig. (élősúlyba: 
levonás nélkül.)

Jó közép alárendelt 
minőségűért

Magyar tűzött ökrökért 64—74 60 — 64 52- 57
Tanta „ ., — — —
Magy. legelőn jav. „ 58—62 54—53 50—52
Magyar tehenekért 54—60 60—54 44—60
Tarka „ 60—66 54—58 48—52
Bikákért 62—6.9 54 - 60 48—62
Bivalyokért 40—44 86—88 —
Szerbiai ökrökért 60—68 54—58 48—,72

Bécsi szuromarhavásár.

Bécs. (St.-Marx), febr. 11. (Az Egyetértés táv­
irata.) A mai vásáron volt 4019 borjú, 2294 é! 
és 3138 leült sertés. 1001 élő 592 leölt uh e- 
1843 bárány. A borjú vasár irányzata lanyha volt, 
az árak 4 koronával estek. Fizettek: borjukért 96 
132 koronát, élő bakonyi sertésekért 92— 106 koro­
nát. élő süldőkért 74—90 koronát, leült baéoz.x: 
«er ésekért ÍOU—112 koronát, leült süldőkért 
88—120 koronát 100 kilónkint. A juh vájáron gyen­
gébb kínálat miatt élénk volt az irányzat, az. ára.. 
1 koronával emelkedick.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Február 11. —

Kinevezések. A magyar királyi ígazságüg1 
miniszter Pintér Kálmán kassai királyi Iorvénv- 
széki dijnokot a kassai királyi lörvényszéichez 
Írnokká, Bunya Gergely szamosujvári királyi or­
szágos fegyintézet» I. osztályú legyűri ugyanezen 
országos fegyintézethez főfegyürrv, — a pozsonyi 
királyi ítélőtábla elnöke őweitzer Béla jogszigorlót 
ezen Ítélőtábla területére díjtalan joggyakornokká. 
— a varasdi királyi pénzügyigazgatóság Herceg 
János végzett gimnázistát fizetés nélküli királyi 
adógyakornokká a varasdi királyi adóhivatalhoz 
nevezte ki.

Áthelyezés. A magyar királyi igazságügymi­
niszter Szász György nagyhalmágyi kir. járásbirő- 
sági írnokot a gyulafehérvári kir. törvényszékhez 
helyezte át.

Névmagyarosítások. Kiskorú Kohn Íren 
veszprémi lakos családi nevének Baiassara. 
Stefánovits József székesfehérvári lakos Sólyomra. 
Frühzeitig Sámuel székesfehérvári lakos, valamint 
kiskorú gyermekei: Latos és Ida Koraira, kiskorú 
Szloboda Béla és Lajos bazini lakosok Sándor- 
házira, Endresz János temesvári lakos, valamint 
kiskorú László fia Endreire kért átváltoztatását a 
belügyminiszter megengedte.

Felelős szerkesztő:
Molnár Mérte«.
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budapesti ás*sä- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.

1904. február II.
Ä) Árutőzsde.

l. Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.
a) Készáru.

luxa

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammokban.
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• oMtrfck íelUloelyegzée , j i;j*—

Arfulyacn
Határidő------------ ------------

pénz , áru

Magyar basa...
.....................
1801 májú» ...

Busa....... . .........
l9o4 * 11ie

május ... 
1904 Oktober...

b.Si-

8.03

b.o;

e.05

Basa .................... 1904 április ... 
1904 oktul.er

«.74
6.77
ű.S.'t
6.44

6.16
6.76

Tengeri ...............

l!H)4 május ... 
1904 Julius ... 
ÍMO- augusxtua 
IUU4 okt

D.n*
5.46

1
Zab ....................

1904 április ... 
IV(!-1 mujus ... 
i'f»4 oUiólmr

ő.rtö 6.70

Bápovil-repo/e 1901 «/ept ! 1 40 11.SÜ

l nyereiueuykötv.xiiuk. dbuk u.'..*

li. Különféle termények (készáru).
Ariolyam

Származás, nem es minőség , M||1 iru

Ingyen hordó
6,: L:fLgrammor.:;ént Disznózsír ... .........

Budapesti .................................................................. ! j
Ví'i'Uxl ................................................ "• ......... i —* 1

.,6.—

t( kilcgranmanként Szalonna...................
J

Magyar, légenszáritolt, vidéki .......................... —•
Vávvsi, 1 'gunszáritott, 4 darab03 ... .«• .........| 57.

* „ B „ .................... 59.50
biiUöli........................................................................ 1

í>7M
66.—

Zsákkal együtt,
6Öcg>Euh , tissta súly helyett.

Minőség tí-n grammonként.

60 kiiogramn onként.

Szilva ..........................

BoazDÍai, 1903. évi szók. my-miiioség ............. I 1 .69
„ „ ICO (laxatios .................... ! 33.26
" ” 8b ................................... j 26.25

Szerliiai. 190?. évi szokvány-minőség .............. 18.—
ion darahos  ........................ j 22.75

:: :: :: «. ..................................... i

IS.- 
23.i0 
2(5.60 
i S.iíú 
zü.íu
26.

Ingyun hordó 
tu kiiogm^iiiioiikent Sziivalz ....................

Szlavóniai ....................  ........................................... . '‘j-'u
........................................................................................1 i4-75 15.—

i(: UlograiDinonkéiil Herema« ....................

! kor.-túl
Luczema magyar 1303. évi .......................... j ~
l.ólierc aprószeinü 1903. „ .......................... . *8.—

,, középszemü 1903.  .................................! 64.—
ragvsz.vinil 1!Hi3. ,, .......................... i 60.

kor. ík 
60,—
61. - 

, 57.—

Értéktől

3 ^ ( :.u-u ail. litulnó art.

EETEKPAZIKOK pun/ nru ’i & ÉRTÉKPAPIPOK i*-'1- i *ri‘

Í6 2 í kmw ..a »11 -
koroiu ért

Az 1—IV. alatt Jegyz értékpap. árfolyama 
ICO kor.-kéj:t értendő, La koronát a, o. é.-re 
vagy ezüstre »/11: L ‘ íit.-kent, ha arauy- 

-ru Vagy pengő pénzre . JVümiukáu- 
*•!.:, La ni ár kara «zu!: 100 iraakonkeaí, 

na íranara szól.

I. Allamadöiság. 

a Magyar államadósság.

Arany‘árad ék, 1 (.‘0,600, 10V0 arany frt. névért 
tírbokba t% udóineniei 50 arany írt.-ónként 

▲j any jár., 1U.V0V aranyforint névért, trara-
118.— 115.61

kokban, adómentes, bu aranyforintonként 
Aranyja.ad., adóm., 60ar. írtként, febr. k.
Kcronaéríé^Li ’aradéit adóu;enui

118.— 118.7.5 
115.— , 118.óC 
«•-!
87.66 «8.56

. . . febr. k.;
n . . tebr. v.:

»1876. kel. vas,áUamíí r. írtban 5v ar. írtként 
lbeO.államvasaranyk., adón:., 50 ar. írtkent

11889. évi államvasuti BzüstkölCMÖn, adóin.
:Ál!amkőIcs. a vaskapu czóljara, a-fin,, adom 
IbTu. évi nyer.-rölceöu, 10«; (ti. dvb r —‘>0uK. 
i*'1 0. évi nyer.-kuicH. 50 frtoi drb. - ICO K.

‘Yfcgy. regaie kártalauitudi kötvény adom.
, Horvát-dziavou kártai. kötvény auorneule» 
Mag *r főIdteLermenl. kötvény adouienie* 
rí u *. t-iz:a?unn e *
Tlazai é* «7»*radioyor.-kőlcitdii,adóm.,2Q0 lí. 
Hervát-azlavcn |-iz. fő Id váltsági k öl vén v...

y7.be! 97.Sí

35.— , 86 — 
208.— 200.— 
2U3.— 205.-

101. —j 102.- 
98 25/ 9V 25 
98.50' 99.5(

ISI.—! 164 —
$00.75 101.75

b) Oestrak AllAiaadoesAg.
Hgyeeitett jiradék papírban, tebr.—aug. ...
... máj.—ner........
. e •«üstben, jaa. —jul...........

„ ápr.—okú...
Aranyjár., adóm., arany írtban 50 ar. írtként

i iaoronaértókU járadék .....................................
ÁUamsorsj. 1854. évből, 25U írt p. p. 50

irt p. p. írtként...................................................
Allatoaurdj. 13áu. évből 500 ír.o. é.= ÍOUOK. 

, ' I860. n 100 „ B „ =
. JbUá. , 100 „ . . — «U0
. 1864. . 60 . „ . = iUO

«9.7 a 
9V.7ÓI 

íoo.io; 
íao.ioi 
118 16 
»9.76;

ICO.
luO.76
190.60
100.60 
190.60 
10» Z

gOÍIO
1 Magy. leszámítoló- és peuzviuóoauk u*‘e
á*,a'M.or.E.tor|i. uterekp.Uíl« 40

4 IM ,a"*,*iíp.k6ip.l.to*leib.

:: E ;; íU. ,a

»tu M I» eee| _(
♦ : Uraság'ű. közp’.* h 11e 1.t'b 1 • 4áeteVi k6‘Ytiny .k I 10i;~.j 

é Oesir.-magyar bank 40*/a ••• ••• 1 * , lOubv;
ái ; ' .. „ bo ,1 ............ •> ; lOU SUI
4 *j H.itl Utal el.6 takarékp-.ktii.égl kötv

ő'/|! II »» II •>
á II .1
41/, 1’esti inagy
4 I, .i
4 */a M ti

trtuau(
lálogVeYelek'oO evre 

kereolŰ 6ánk ... irtó,u v. kor.

I» • • közi. k.60'/,evre 
„ YÍ.UU%lrt. 
„ 60 ev.. ... 
„ 100%...

10«.-■.111. 
»5.76; »». 

luL.ovr iui.ji. 
161.— I0r..~
97.m‘! »«.

»01.--- ív.-.—
100.óol 101.

d»..V 
tOleDU
uh.—

tUZ.uV 
tül., 
tVI.Ou
tvi.í,
y».4.

lUv.— 
101.- 
99.1 

I iOl -

ÍÜ'J 2u
Ü5,74j
»»__

I 100.- j

lnO.—
11-7.—j io:.-

93,-i'J ’ »«.ju
»»..ti; l'.v.je

b) Vidék 6» küifuuit Intézetek 
kibocsátásai.

j AlLiua takaták-üliellut.
! Aradi pelg takarákpenil. *» erre

Yf.llO"/,,

Aradul egy el takarlfcpénztár...................... . i
• zap. őriz. bank «0 errej tu^ ^

- • e eu » ! lUa.'Zj
. ... irtuau. __

, i ■ 1...... T.. ..#■ - ■■ eíiL.i.ui. ... ... trlbau

6
6
6%
‘‘/i6 tivSuyak-uerczeguY
b e » *
41/ Uelireuzeul elio lakarékp.
6‘‘ b-rdeiyl magyar jelzatugbauk 4o évre ,

íií’i llurvál-exla*. or.i. jelzálogbauk.......... „
s " „ koz., kdtv. ,

s 1NagyBteb. Élte zkpt.'dlb'a evre vSdezatiz. 110"/, „
b . 1Vb%"40 , U1 klU.frt.v.aur.

* , , 46 „ IV. kiuuo.au. ...
'* k,_ ___fAt.itiitA.liut.......................................Irtuau

I lUl.— j lux, 
t dé.— i„Vl 
1 lOá.—I iuo.~ 
1 109.—t .Oi.- 

1 vO, —
lUO.á. 
lUu.

no.—! im,_

6 Nagjtttebeul íöldUitellnt,
5'/a • e !!! !!! !!! I
® * g Vi. kiUuc«ata-5...i
b 'luszlrakloUUltellul. ujetemeuy-kbiv. lauau 
b iTemeivan takarekpenziar ............ .
4'/, . •
«'/,! • •

* un. j 
iul.7a| 
tu*. !

4V evre tJ surwxa;

106. - 
101.25 
160.— 
100. 
100.— 
10U co

IV. Eleöbbeégl kötvények.
rt. írtban11Adrlauiagy. klr. leugcru.joz

\ Huuape.ll ktizuil Ya.p.-tAr.a.ag ...................... |
l . villám, vaio.i va.ul részvény lat».:
I liudípeal-penl va.ul............................... Irluau;
1 lduíi vaeuz u.b. loaritauau, 1UU márk.-keui.
1 1900. évi kiooe.al. 1UV [r.uzicu.
i I hll.uc«.,klr..zau.duuagoiuajozaoliar..lrtbau
1 Ka.sa-uderbergl Ta.ul 166»................ ... „ |
1 , i8d..ar.-Uaii,loumark

* 1681. ... sí. trlbau |
* , 18»l.ar.-bau,loUmark,
e Oaztr-von.1 loayirLU.u

101.6c!
100.76 

»8.— 1 
»..-I 

Hl.—I

ISO.— 1 190.— 
lók.—!'164 — 
18« —! 186.— 
goé.— -,ei.-
866.— ktil,—

*7.' Magvar lolyam- 1» ieugeruajösa.1 rí.zv.-l. 
e _ _ ■ I ....it 1 Iclliii.'gátaá

II. Más közkolcsönök.
0 Hóig áilamv. zalogk.,arii.uyliau, LOäi . írtként 
4 BobOyak-berczeguv. urez. kölce. 1896.évből 
4*/a BubLivák-LerezegoV. vrex. vasúti k. 189».évből
«'/,] . . . . lv»*r .
4 Budapest fóv. kölesöue, adóm. lou7 kor

ICO.—i 101.- 
97.ŐU 98.5* *•/,

19US
4 rem.-bégavftlgj 1 vizezabalyozási tárn. köles.

ill. Zálogiovelak küzkolcsön-kotv.
•) Budapesti intézetek kiLoaeííásal.

4*/a Belvárosi takarék pénztár részvény tara.-------
4i/a 1 Kgyes. bpentl főv. tpénzlár írtban v. kor.-Lan
éj» » f» ■ — "
6 Egyes, tégláé« czementgyárrt. oleőbbs. kótv.
4'/J<.anz ée tarxa v* n#.de v»«épgyarrt. k.-kótv.

101.— 
100.75 

98.7 ól

101 
102.25 
98.75 
98.71 
99

Magy-eacsorsságl vasút 1. klbvcasias írtban
- e » • •••

e ezüst .............
Magy.oyugOÜT.(S.fvár-gyor-gráeilT e»al) .

, 1874. kioucaaift»............  „
M.DvMull el3.kblcfl.ber.cz«li a,ar., lOOuirkkeut 
iOiZtr-m.allamv.,1868 a.auybau luu oiraaeut

X.kib.lbS». . iee trfcaent
Torontáli helyi ároekll va.uiak .....................

»9 76 
118.— 
99.6b: 

116.—! 
100 60, 
luo.«6 
llo.—1

10

30

,Hazai uaut-reflzveuytar«a«ag ............
lleruies magyar aliaiauo.r váltóQxlet rt.
llorvát kereskedelmi bank .....................
llorvat leazamitoló nana .................. .
llorvát-eziavon urazagoe jelsálogbauk 

iMagy. agrar- e« ,áradekbank résxv.-t. 
Magyar álialános bitelbank ............

2ou«-

’Magyar jeizáloghitelbaok
febr. k.

Uü.
4ál).—

?4é 50 2d;„-

u<Jb.—

209
sou 
240 400 
2UU 
4U0 
400 400 
240

febr. k. Z00
í- Magyar aereskodelmi részvénytársaság 400 
*.g !m. kir. szab. osztatyioryjatek r.-társ. óvj
í. Magyar lesxamitolo es pénzváltó uauk évű

n 9 „ febr. k. *uu; 4^2.—I *5*..—
‘Magyar lakarókp. kösp.jelzáiog'iiankjtt lUUU,ltl„^ _ lluu.--

í ; . . .............UbI- v-,í:ui 6iJ-5c'641 ~
iuaxtrak-magyar bank ... ..................... , .jitiüJ.
[keen magjai kereskedelmi bank ... zövO — -?u»~

.1» iVnloubank ... m ... ... ....

Jliéó.-

622.-

VI. Takarékpénztárak részvényé!.

12 belvárosi takarákpénatár .....................
I i.uüupeai 111. keratcU takvU'ékpénz.tar 
JUuuapttat orzeéue!vurusi lakareapeuzt. 

(bpesii takareKp. e» or»v. zatvguoi rt. 
.»ágyGault upesu zovarudi lakare-K-penzt. 
i5*agyar1 aii*:nixus LAatuMá.peu/.La 
Magyar ur»z. kjzpuuti luaareapouzlkr 
: re»u bmai cl80 tazarekpeuztai-ogyu.

236.üOUj ,634. _ 
ivu . _e _ j ---.
*wj 306.-! -1''. 
40<l ! <vli
6ou zd70.
60"! j8o.—: oee
C00j,údG. -10.0-

3VUli;_(;gjy.- dlVOÜ

VII. Biztosító táraaeágok reszv.
tieuel blzto.iló l.nas.g..............................

I »Cdbi elel- Cfl jaia.iea Uitlueiló inlez.oi 
iviau magyur auaiauoo blzlusitd taré 

I nlvuuctcre‘', pesti uiztuelto intését ... 
Magyar jég- es viszuutUiziusiLv rt. 
n.\euueii‘ baleset uiZiusilo részvényt. 
i'AUUunia viszonyuístustta intézet

ÍUU
4VUj ijv(; — Udü. 

2UVU l.tjijC, —j79o0.— 
avul s2d — I 2öj. 
2» . J13. «^56,.

— "2dú.
tiUV Z\cb,— 2í2uU.

Vili. Gőzmalmok részvényéi.
;L'vucurdia guzmalom reazveayiarsasug 
I bal au Uudapeati guzmalom részvényt.
n-iztieuei-gozmaivin-tareaaa^.....................
Luntn-guz-niAivm 1 eazveuy tarsasdg ...

ji'eeu neuget maluui-tarsasag............ ...
j festi uiviuar .tx es sutok gőzmalom rt. 
Keeti Vlotvrla-goztualea ............ ...

2UUÍ 18 190
5uuf ;25'J.— ,Í2ÓV. 
ivu! — 4-tz 
•>2VÍ z*U,—! ZÖU. 
8UU 7 tj.- !
*uuJ 39C. — ! 4uU.— 

*2U. —! 400.—

*00 4 U.— *9u.—
looj aló.— a2á —
2UU ZUÖ. — 2G5.—

16

íJtijdo magyar seri.e»ui*iAiu loszveu/t.
,hiüo magyar sz.tuou*-rtíSZVeu^ laraasag 
ióisu pcs'.i apuüium- Öa wnyvgyar r. t. . ■

! Emuién izdnautoioesvizsaeiuvuyaogyar l'd'f’fr™ 
Uscuwmut-ieie szeszgya 
„Uutigana- műtrágya- «:» kénsavgyár
ixaoeigyar-redzveujtarsasag 

{ZLouanyai polgári aenoso-reszvenyt.
Magyal czuaori^ar részvénylarsadkß 12W 

e.n lauipa-arugyar r. t. — *uU

u5».— iCoO.— 
2 u3.— ZÍ3,— 
*c>0.— 46C«~
376.-1 3Sá.-.

__ ______*4.1U
2UU 

_ 4UO 
2ÜU

lkvu; iűuC.— I í52C,—
«ttugjar íena- e.n iampa-arug,ar r. 1. *o-J 

jálagyai gazizzuíeny rész vény tat »as^g zu 
;.jic.gy*r ruggyauiaaru-gyar részvényt. 5ít-';' 
o:ag>*r vasúti lurgaum részvény:ars. zu . 

j.vragy ar viüamossagi resí. en> tarsasá j iíuv 
Jiczugíizuasagt ípar-reszvenytavsaeag • J 
.xztgijszeucni viilamodinü rö»zveuyiac<
A\emzeikoz:i vnlamusiagi tarsasag —
«Nemzetközi vvngguiiaotosunzo r# t. *

’Popper Lipút líUpar részvénytarsaSkg 
szegéül aeuüorlunvgyar részvouyvárd. 
ozie/.eki tarnazak részvénytarsasag ■” 
l’örokouudaimt duüÄüyegycdfcrui. r. «

áóC.— 36V - 
óúó.— JuU.- «• 
29t.—

1UVU. ÖÓU.- 
♦Vu: ő:»V 
évű! í»ÍJ.- 
4uu; — 
4uui 09V.-H —
i»i eiu.-

.1:
880.—
663.—

.66.-

XIII. Közlakeue-.I vállalatok.
'

30 .Adria m. kir. tangerüAjviasi résevt.
; Arául e* csauaüi egyes, laoulit törzs:. 
B»jA zvmUvá"-ujviueki u. c. rt. eis >■' o<. t- 
Daivs-pAkrauzi vsául eio4>uuetígi tesz.", 
tittuapesu közúti vaspaiya-tare ***

un ■(budapesti vtiiamus városr vk-ul 1. i9.u
U.* - ív

I buuapeaL-azeutioi'iuLZi L. e. vili. 
itiuuapcsl-ujpes,.-fki»vspaiui*i vili» v 
' Ueureuzeu-tiajuunauAsi n. c
'Ueil vasul - 
; . . — — — — feu

t.

öuu:

IX. Banyák és téglagyárak 
ree-venyel.

11

Budapest eieutiöriuczi téglagyár 
(ÁLgyesuU tegia- ea czemeutgykr rt. ... 
L..,z»KUi»g>ai. egjes. koazeuu. es iparv.

' néztél gum aZSdZVkrl AUaleuUkuyU rt.
' r eisomag^ aiui sz. ua )»«« aunumu rt.
, „István" tegiagyar vesiveu^iAisadag ...

ix i.i.eeUOai gl au UKObauy Ali. fUfZVl.
jixOuanyai goziegiagyar részvény tara. 
txuszeuukiiy» s tcgiab>ar részvényt. 
Lecbuer rákos« téglagyár roszvSuyt.
Aaguezll-ipar 1 szveuy tat sasag............
Magyar uspauU ozveuyiaiwkskg 
jiag^Ai auaiauo k0o3.euu»n;a rí. 
Magyar keianiia. gyár reszveuj t&rs. 
.'»ui5ulttijaui soíioutisii/á részvényt. 
Ljlaki tegia- es meszegeto részvényt.

.1
442.— 

99.— ! 
255 — 

özu; 900. - 
ZU 410.— 

200 j —
Vuu —
2uu i 99.—
200; 21Ó.— 
*uu;izu — 
^00! 5.»0.— 
zuu 300.—

X. Vasművek es gépgyárak reszv.
!

Oszt.
19ug.
évre

As V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbonaeut uoroeaban éne adó

V. Bankok részvényei

102.-
101.75
99.75

HU—
99.7ő;

102.ÓU 
102.501

100.7
119.-
1UU.5
119.
101.ÓU
1Ü1.*
111.-
111.-
10U.75
luÜ.ÓU
103.50

II

96.25 97.25

•20

lOf,. 25 ÜH.'*5 80

Beflieté*
Angol osztrák bank............................ . ••• **u

I Bpeatt bankegyeeület réiEvénytársaság KOtl
Első magyar Iparbank .............................. 8UÜ
fiumei hitelbank ....................................... V»Ú^
Mudavesti gir.7» 4« i.eiiT.tsr-evvIet ... 20(V<I

280.— aea -
105.—! löb. 
835.—: ö4V.— 
189.— i 142.—

14

Eiso zr.&gyar gatdaná^l gépgyár rl. 
áJauubiua-dcLutintctien llnrimanu Idle

bajé rl............................................................
f egyver- c* gépgyár reszve* ytarsaság 
Uanz C« láias vanvutoue rt. elsubbs. 
Magy ar-bc.gk leiuipai gyar rt. eisvúbe. 

j Magyar waggon- c* gépgy ár roszveayt.
• «\auragt vasipar-:íxr.iutat..............................
j n«» icnvlhvu’-gepgy ar reaZveuytai aasng 
lUmamtuany-aai^viarjanl vaoi-iu rt. ...

a c íubr. A#
(öcbllck-féle vasöntöde cs gépgyár ... 
leuülvtl es Uitiricn gépgyár res/.vcuyt. 

iWenzner J. gép-, waggvugyar rt. ...

200 150.- 155
!

láb 139.— 145-
*UU; - ,--- ---.
öW *0riU .— 2óuv.
2uu; —.— —.-
4UV j —• —
ZUU. 185.— *00.—
2UU j —, — 
2oU; 4 JÍ.— ; 455 — 
4uU 320 — 350.- 
2UU 140.— 15U.— 
•íVU. *3v,—— 2*2.

t XL Könyvnyomdák részvényei.
nyomdai rt.„Alt;sus.suin'* irodalmi ós

11 aükliu-tarsaiat ...................
(„Pailas- irodalmi •• nyomdai

2UU 220. — 
SOU; óid.—

résevt. 4ot.
100 ^ceti könyvnyomda ressvenytarsasag JUuu 28»0.— 29L

XII. Különféle vafiaiaiok reszv.
Általános waggoukölesouzó részvényt. 
„Apolló“ kuulajíiuuiüiLo gyér rtidivt. 
dautlm-fóle vegyi-gyáruk részvényt. ... 
Hmar-szuágyi olajipar re-n ven y Lan. 
Brassói eelKlose gyár rósivénytárs.... 
Budapesti általános viil&morsagi rt. 
Elad magyar üeuldutode részvény társ. 
Első magyar gyapjúmon!) és bízom. it.

CÓj.— ; Óhő.—

— l.isA magyar reszveii ^ei l’özftde éiOU v<0h.— ■

V .
L.Uo cs. k. haab. dtiuagozuitjozani t. 
uoiniczvuigyI vasul rí. elkoUbs. rce/.v. 
Aasdk-uaeioeigi vasat — — —
n.a.-oa-tu*u*i netyicruekU v. éld. r. 

(«Magyar luiya:u- cs tenge;naJvzKat 
>l«ágy eu"-gat;ouisz.«gl Vaiul .. ... • -
Alanyai' nciyi ciueau vasutak rez'zvt.

{aiagyai" uyuguti vasúi ............ ti*
:>iaramaruel so vasat ci*UUb«dgi fo.*.. 

e , torzw-rr%zveu <»
, . u-

Marusvasarhely-szniZiegeiti v. els. r. 
jurieute magyar lengduaju^k:
! Usztrak-magyar auamvaaut ....................

D „ feor vég
‘z ecs-uarcxi vasul .....................................
I ozcni loriuuz-eziauua-nas. L, e. v. e, r
Aeuiesvar-tuodwsi neiyj t. v. rt« eís. r

rciív. I

: -iü f'y

14V.— (
I

XIV. Surcjegyak.

iiaalllka-so; ejegy ..............................................
e osztrák loiuiLéiyvgkCdav
e uj eremouy-jeby

bocsvkivoi nyeremény t«oic- 
lUuuavarual sorsjegy ............

l3 ÓV 
2U.aU

„JO szív"* egyusuicli sot^jegy 

I Magyar ;e:z*,ugu • 11; a u k
oeziraa leiuio. 

ny eí eiuuiiy -jegy 
bszu . leiv.

Magyar vuros-ke, asz: sorsjegy
oszt. Ictalu.

e , uyeiem. jegj
viasz iórös-kereszt-sorajegy..............................

8 n oezir. leiulueiy.
Ubzlrak föidhittiiintezet nyere.ueuy-jegy ...
Uizt.ak foiod-kereazt-abidjogy .....................
Uezttaa nueiiuiezeti sorsjegy
Eaiuy surejc^y ... .......................................
.^ze: Diai uy r;. k.,lUU U Auavukeu'V2ve ..am*; 

. • • • VWJjUUl.

1 —

XV. Pénznemek.

Arany, magyar vagy oszt.-, v6e-:...drt’í;aken!
kor. „

n . » b ion utos ,
20 íraukoa.................. .. ... „

9 *0 marsa» .................... ... ,
0 tóivá arany lira ....................... ^

l>emcl Utruu. v. egyener.. Laukjegy (luü c 
f raucxia usnaiegy luu r:a'«k,i . . ...

,Uia»r. uauavegy t.iuv líra; ............
Papirrubei uarauouáent ... ... ... ..
i;.>iuau bankjegy (.íud iuij ... ...................
'ízerb bankjegy ^V.-u viust dinar

XVI. Váltok arfülyama (iáira).

Amsterdam ...........
1 llrUssoi .....................

London ... ...
Nemei bankpiac sok 
Olasz bankpiaczok
Varié .....................
Svájci bankpiaczok 
Szeotpfrervar

100 bollndi forintért 
lUU francért 

iU sierliugért 
luu marsáéra
lOU líráért ............
I0u traukért
lu0 . .......

V>t) riiboíé't ..

193.76

1*7

Használt e. uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó úron kap­
hatóit a budapesti pén?:- 
szekrécy raktárban Buda­
pesten U., Bálvány' 
utcza 6. sz. 160

Hely
fites ur voln< hajlandó 
egy cs nos barna asszony­
kával megismer edni Éré 
kezni 8- 12. "S^—C.hüznap.
C*im a kiadóban. szeme

Vérpiros
fajnarancs ötkilós posta- 
Kosár frt V40. vérpiros 
muszkát narancs frt ICO 
Mandarin frt. 175. Czitrom 
1 frt. Carjiol frt 1-3U, vér­
piros rnuszkaí-narancs ere- 
deli ládában 150 drb frt 
:t.75, 3U0 dara!» 7 frt Ka 
'ona Józsefnél, Budapest, 
Központi vásárcsarnok. 028

ELHUP.UT kitűnő
gyógyszere

a Cornidcs fele ..Fekete áfonya gyógy bor“. 
Kapható gyógyszertárakban ;a hol nem kapha- 

I tó, oda 5 üveget 8 kor.-érl bérmentve küldünk.
1 SZEPESI ÜRÖNIBQR kitűnő
gyomo.er sí 6, etvágygerjío/to. e. at cmés/téRt clö 

♦86 7 ezit6 kellemes Itat. 8 Üveg érmentve K 7 5..
PA MinrQ V no Tcd Felka 1. s . (Stepeim. Budapesti 
LUöItlUüJ K- Cb 1 bd, raktár ; VIII-, Szentki,ály!-.i. *.

Réthy név nélkül
xísaaai

■ 6 I;os betegségek
Valódi fra-iczla is aspol

"TU H

.!-í6£BSS*fliieHi<f —171
a.-, ZM

felvágatlan

makulaturapapir
oloflón eladó
a kiadóhivatalban.

ryógyitására legjobban ajánlható26 óven át szer- 
tett kórházi ésmagánorvosi tapasztalat alapján

e Kajdacsy
fogadjon 

ezu kórsát.
el pemetefü-

*~ 47760

tTlBWH

v. cf él kir. ezredorvus és kórházi főorvos
Biztoo .ikerrel rövid idő alatt gyógyít; hugy- 
csöfolyást, húlyagbajt. sebeket, syphilist hör-

Érettségire
polgári iskolai maganv zs-á o o ip erv f* n
gákra előkészít rövid idő 
aUtt biz-tos sikerrel felelős­
ség mellett, mérsékelt díja­
zásért „Magántanulók tan­
folyama“ Budapest, VII.. Pes‘ 
Demhinszky-utcza 22., 11 
em. 15. 4850U

Gyümölcsfa.,
di: zía. rózsa árjrgyzékkel 

szolgál, valamint 
krrtalakitásoxat elv lia .
Weber kertészete Bé 
ká&megyeren, Buda-

melle: t. *i>69i<

Budapesti Baziíika és Magyar vörös
kereszt sorsjegyek márcziusl-ón megejtendő húzásához.

főnyeremény 30000—30000 korona,
ajánlok:

2 drb. Bazilika sorsjegyet 24 havi K 2.50 részletre.
3 „ „ „ 24 K 3.iü „

2 drb, Magyar vörös •{" sorsjegyet pedig 24 havi K 3 25 részletre.

Kitűnő
pénzűéi ktett g d nylömei-

„ áru gyors gyártásra és el-
Pon'.t keresek, !áru-itására 400U0 korona
kölcsönt hóUO lb' intőt j kerestetik részesedéssel 
7 százalékra nagy hasznoi j esetk-g részletösszegekben 
hajtó vállalathoz. Nyere-■’s. Megkereséseket -Hasz-

3 „ „ „ v 24 •• K *-80
Játékjog az első részlet beküldése után. Az első két részlet be 

küldése után a harmadik ingyen.
RSinden sorsjegy okeetlen nyer.

1‘enzküldemt-riyt postautalványon kér.

bajokat, c gyengü.t férGcrőt, idősebbeknél is 
Electro-massage vagy Psychrophor által. Önfer- 
tőzóst és amiak utóbajait ; ideg- és bát-gcnnci- 

bajt és minden női bajokat.
Rendel: 9 órától 4-ig ós este 7—6-ig.

: SLfr4PP ÜfEShiRäK. Asche cleűeri-ben,

óshalhúlyagtucíptcnklnt 75 kr.
I, 2, 3, 4. 5 frt. 

Legújabb C.pot Amenc ibvid 
I, 2. 3 frt 

Hiniagylijlemóny 25 drb. leg- 
finomabb ‘2 f. 50 

Bérmentve és diszkrétén szál­
lít utár.v. mellett.

Berkovits Cz. K.
11 k

ti 9

Készülék mélyfmá or.ná; r. orgo 
k vgvenlii

, az 5243 számú
!rudazatn k sülyeszteiéve és su._ 
czimü mag\ar szabadamul tv.iaidono a ezaliíiua.-
mának gyaicorlatbavéíeie czcljáboi magyar gyarn-:c. -
Ka! összeköttetési, kc. r ♦: sz ibadalmi ; - >ii eladni sz.ú:.1. 
dékozik, vagy eyártási és használati enged' y-.t.-v:

Epést. VII. Sip u.
Arjenyzék bórmai.tze

Érdeklődőknek k -zség 1 szolgái

HABSÄSY8J
■ki- mé*é . vegyen hites •

BU3APCST, V s:úc.r utcza 54

fBSSOBSBKBia^. &&2223IÍ&&.

felviiigOflita

tvJÍ

ÍSSHBBC-Ta

ményrészt is adok uj talál- inos< c/.imen lovúbbit a kí- 
mányom kivitelébeni sze-, adóhivatal. Wj

raélyes kőzremüködéseéri.;
Ez a vállalat egy év alatt1 ft Nemzeti Színház 
“Oo.OOO koronánál tobi.e: mÜBordai*abja.
hozhat. A kölcsönnek kies/-.
közléséért is fizetek és telje Az „Athenaeum“ r.-t. 
biztosítékot nyújthatok, kiadásában megjelent és úgy 
mert a kölcsönadónaká*ni,- .... ,
cedhetem zálogba a kért ott mint minden konyvkeres-

összegnél sokkal többre be- i kedésben kapható a
csült és minden perezben! ____________  l

árér. eladható

F TJ C 11 H Sí- vüitdliáza
Budapest, IV., Kecskernéti-utcza I. sz.
A húzás meptnrlente

ím———

Alapitiaioti 1^66, 
után lelsz litás nélkül

48656
küldöm a lajstromot.

Budapesten, Kigyó-utcza 5. sz. 3 Cserébe hátért,
Klotlld-paloia jl. emelet) 5 birtokért adok egy olyan ]
Átjáró ház - Lift használat. g| jképurt és régiségi gyüjte-j

Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik [?.
ru Le-iél víjiin le bizto* gyógyelker. jj
V^S25ZS2525£SaS25a5üSa5?FE5a525aáí525dá.ay

' ményt, a melynek értéke

#*%:***# *****************

Hirdetmény.

nagyobb 
ingóságaimat. Bővebbet: 
IV. kér. (Uranátos-j mo:-t 
Yárosház-utcza 14. szám, 
l!-ik emelet 8 ajtó. csak 
reggel il-ig, vágj este 7— b 
óra között. C14

RABSZOLGÁK
Vérpiros

íajnarancs uiailós poslako- 
sár frt. 1"50. messiniai sár 
ga 1.1U. Mandarin 1.75 
citrom 1.—. Imre és Schip 
pér. Budaoesl, központi vá 
sáresarnok. 46533

Palááyi Lajos í
legújabb drámája. ^

A m. tud. akadémia által a 
KARÁTSONYI JUTALOMMAL 

kitti,.telett mű.

Ára I korona 60 fillér.

Blrtokbórleíet
keresek 100 UUU és 400.000, 
koro >a Rirgótőkére. Nigy-

Kapliatú minden könyvke­
reskedésben és a kiadó 
„Aihenaeum“ r.-társ.- 
nál. (VII., Kerepesi-út 

54. Bzám.l

mező-uteza 14. Jónás Soma.
«85C4

Veszünk
használt arany-, ezüst- 
és ékszei árut, valamint 
gyöngyöket a lehető 

legmagasabb áron

Kahn Eds és Társa
25 év óta fennálló ezég 

Városház-utcza ti. (a volt 
íjranátos-utcza.) 48651

franczia év* 
szőrei tuczatja 

1—10 Kor.-ig. \! intaküldt‘tnéuy 
2 60 K, 3 50 K 

4 SO K, 5.ÜO XC Sél vegek­
ben ie, hérmvnlvö dl3Z- 
kréten. Árjegyzéket css'olunk.

V Á LR í
Bpcer.VIIjl. Övodo-u.5.

Épp- n őst elentmeg! Éppen most j ;lent megl

Az 1903. évi

magyar országgyűlési 
törvények.

Törvényeink pontos, megbízható szöveg 
es magyarázatuk által régen kiérdemelték 
a melyen tisztelt jotfászközönseg elisme­
rését es ennek réven nagy keresletnek 

es közkedveltsegnek örvendenek.
Jó papiroson tiszta nyomtatásban 8° vagy 
16° alakban kaphatók fűzve vagy tartós 

egész vaszonkötesben.
Ára tűzve 1 korona 20 fillér.

Egész vászonkötesben (piros vagy zöld színben) 3 kor.
Kapható minden könyvkereskedésben vagy 

a kiadóhivatalban

LAMPEL K. WODIANER F. és FIAI
cs. és kir. udv könyvkereskedésében.

Budapesten, VI., Andrássy-ut 21 szám. j

Az Első cs. cs kir. szab. Dunagőzhajó* 
zási társaság közli, hogy az áru-f'elvéielt a 
Zimony és Sziszek közütii összes állomásain 
a felfelé irányuló forgalom számára f. hó 
11-ón, a lefelé irányuló forgalom számára 
pedig egészen Belgrad ig és Pancsováig f. hó 
15-én nyitja meg.

Teljes rakományokra szóló uszályok 
kirendelése is megkezdődött a Szávában.

Budapest, 1904. február hó 9-én.

melylvel bel- és külföldön,
I kiállításokul rendezve, évi 
Itize/.-r furintnlil lobbit 
I lehet nyerni. — Kz r üjle-! 
I ményrészlet ni> 4 kiáíiitv:i1 
, nem volt. Bővebbet Bii.a-j 
P':st, IV., (iV-gi Graiiúlo.- ; 
most Yárosh tz-utuza 14. |
szám, ll. emelet 8 ajió. 
Csak reggel V óráig \ így 
e-,le 7—8 óra közt Gl"

par
csak 2,

G rrH ll ^
i.a. út. 10

I pár
lötKC r

vagy f L« 1
f ... t.. \x' hk l ;ür úri t-
I- se< kivi ita t):<n v • u * f -
együtt CjúU 2 bO frt J: n i.

ne: czipu,

".la?ni. .Sz
Mcc erei

U t.jif tu ti un rí/
■ u it':i
aizálV3.

czipökivitBli h
K8AKÓ.ESaiiöClii

ÄZ •V-.-

A forgalmi igazgatóság.
f ö 6 6E

$5

Biztos gyógyulást keresőknek
kik bármily

nemi betegségben szenvednek!
Magyarországi

vezérképviselős^g

mint bugyeaő és hólyegbajf l', Lugycsv«7U’.! letek, vizelési | 
zavarok, éjjeli magömlések, nebrk ca bujakoios hántalmak 
(Syphilis) az. önlert'zés titőbajaiként fellépő Idegbajok, 
korsl férfierőelgytrngülés, bármily úé'rkiüte***k nok:)» i |
fehérfolyás, méh bajok alapos gyors P9 gybkeros gyógyítás­
ra ezlgorua.n tudományos és leiknsmeretes gyugymtitíjánéi fogva | 

Ugjobbaa ajánljuk

rai Által
ci. és kir. osztály főorvos urazágoe hírt! ée tagié- I

glbb éve form áíló reudelo intéxetót
Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 24. száe.

Rendelés naponta lo—<-lg és 7—S-ig este. Idült hugy .68 
63 hólyag bajok vizsgilata villamos hugyrsötilkiir segélyével 
Vidékiek levelekre kimeriUi választ és ezakazerö tanácsot 
nyernek, gyógyszerekről gondoskodva le»z. TltoktarOs 

biztos,tva- -K

Nőknek külön váróterem.

Elet- és járadék Bizto: itó Társaság
Bpestji., íleáii-lér 6.

ALAP.TTATOTT 1858.)
Összes vagyon —--------------i5íí millió hí*
Biztosítóéi állomány -- 51G millió K. 
Eddigi kifizetések — 24ÍÍ millió K.

A nyereménvi’észeriilcsrcl biztosítottak 190J-hcn vegyes
és haláleseti biztositásoknáí A < ->.: k! v = 1 i .
évi biztosítási dij 25 -ut kapták készpénzben t\
vegyes ós takarékpónatári biztosításoknál B '.•.]■ k- 
terv szerint (évenként emelkedő osy.ia.iviu az. ü.--:- ■ s 
egész biztösitási tartamon keresztül ii -fizetett — dijak 3 0-a 

illetőleg az évi díjnak
3 év, 4 év, 5 év, 6 év, 7 év, s év, 9 év után Eztlliliíi Li tiepááa.
9°*0, 12°/o IS0/«, 24 o, 27
Előnyös kiháxasitási és vegyes biiAtositaBok
Jutányos dijak. — Kedvező feltételek. — A képzelhető 

legnagyobb biztonság'.
Frosprcíussal ós felvilágosítással szolgál a fenti magyarországi ve: -

képviselőség, valami .t a t »rsasáe íirvnö

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Tarsaság körforgógépein Gleitsmann E. T. ezég festékével
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9Péntek, február 12.

A gazdagság csatornája.
° A Duna-Tisza-csatorna építését meg­

sürgetni : egy nagy küldöttség járt legutóbb 
a kereskedelmi miniszternél.

Hisronymi miniszter, aki niaga is mér­
nöke mint ilyen is a legkiválóbbak kö­
zül való, rég idő óta foglalkozik ezzel a 
kérdéssel. Ismeretes, hogy felolvasást is 
tartott róle, fc »tiyben megkapó adatok­
kal bizonyította, hogy e csatorna kiépítése 
milyen nagy hasznára lesz a gazdaközön- 
ségnek. Sőt úgy állította oda a kérdést, 
hogy búzánkért nagyobb árt csak akkor 
éfhéUmk el. ha megássuk ezt a csator­
nát, olcsó szállítási tételekkel jöhetünk 
Budapestig, onnan pedig a létesítendő 
egyéb csatornák utján olcsón érhetjük el a 
nyugoti piaezokat. Gazdaküzönsegünk 
főbb hasznát veszi e csatornarendszer ki­
építésének, mintha ötezer kilométer uj 
vasutat építünk ki. Már pedig ebben az 
országban a gazda érdeke az államnak is 
egyik legfőbb erdeire.

Mindennek daczára a miniszter nagyon 
szerény igére ekkel volt kénytelen eíbo- 
csájtani a küldöttséget. A tervek még 
máig se készültek el, daczára hogy évti­
zedek óta beszélünk és foglalkozunk ez­
zel a csatornával. Még arra nézve sincs 
megállapodás, hogy az állam épitse-e ki 
ezt a csatornát, vagy egy magántársaságra 
bizza a munkálatot. Szóval olt vagyunk, 
hogy sok viz fog még addig lefolyni a 
Dunán, de a Tiszán is, amíg egy uj csa­
tornával fogják egybekapcsolni ezt a két 
folyót.

Talán alig van két folyó, melyet csalovná- 
val egybekötni oly könnyű feladat, mint a 
Dunát és a Tiszát. Semmi természeti 
akadály nem áll útjában. .Nagy nehézsé­
geket nem kell leküzdeni. Hegyek nem 
esnek közbül. sőt meg halmok sem. Nagy 
átvágások nem szükségesek. Sziklás talaj 
se fordul elő. Nem kell a drága repesz- 
téssel küzdeni, könnyű földmunka az egész, 
A milyenhez a mi népünk kiválóan ért. 
ep az a nép, a melynek esztendők óta 
nincs kenyere s a melynek keresetnélküli­
sége valóságos szocziális veszedelem.

Minden arra utal tehát, hogy ezt a 
csatornát minél hamarabb építsük ki, úgy, 
hogy nem azt szükséges magyarázni, hogy 
e csatornára miért van szükség, de azt 
kell megmagyarázni — mert ez csak­
ugyan majdnem érthetetlen — hogy e 
csatornán miéri nem járnak már sok esz­
tendők óta a hajók.

A mi Alföldünkön egyáltalában oko­
sabb lelt volna csatornákat, semmint va­
sutakat építeni, légy Hobohm nevű nagy 
tekintélyű hollandus mérnök már harmincz 
esztendő előtt íigyelmeztette az akkori 
magyar kormányt, hogy csatornák építése 
által elégítse ki az ország közlekedési ér­
dekeit.

A mi által olcsóbb lesz a fuvarozás is, 
az árvíz ellen való védekezés kérdése is 
alaposan me oldható, fis mégis ott va­
gyunk, hagy ezer kilométer számra épít­
tettük a vasutakat, egyes megyék közúti 
alapját száz esztendőre előre elköltöttük, 
falvakat, városokat sőt egész vidékeket 
adósságokkal terheltünk meg, a legfonto­
sabb csatorna terve pedig véglegesen még 
ma sem készült el.

♦
A terv úgy van kuntemplálva, hogy a 

Dunát a Tiszával összekötő csatorna Bu­
dapest alatt ágaznék ki és valahol Csöng­
őid táján szakadna bele a Tiszába.

íla ez a terv megvalósul valaha, úgy 
ki sern lehet mondani, hogy mily ha­
talma« lendületet fog adni a főváros fej­
lődésének. A kereskedelem meg fog elén 
kölni. különösen a budapesti gabonake- 
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1'dominálni fi.g egé«z Búr-ipa fö­
lült, a keieseli viezo .yuk megjavulnak, 

mindezeken felül olcsóiu lesz az
élet Budapesten.

Ma a mi fővárosunk a legdrágább hely 
az egész kontinensen. A szerény jöve­
delmű ember rosszul táplálkozik, mert nz 
élelmiszerek ára abnormálisán magas.

A tervbe vett csatorna ép azokról a 
vidékekről szállítaná ide az élelmi szere­
ket, melyeknek népe ma meg a külföldi 
piaezokat is Iá tótra tj a. Kecskéméi, Xugy- 
lvörös, Félegyháza szorgalmas és élelmes 
lakói be vannak rendezkedve arra, hogy 
nagy városok élelmi piaczait lássák elter- 
mesztménycikkel. Nem kizárólag a búza 
termesztésével foglalkoznak, hanem ba­
romfit nevelnek, gyümölcsül, zöldségei 
produkálnak. A körösi uborka a bécsi pi- 
aezon is ismeretes. A kecskeméti baracz- 
kot egész vonatok viszik érés idején a 
németországi nagy piaczokra, az almái 
pedig egész Indiákig elviszik. A szegedi 
paprika és a makói zöldség vilügior- 
galmi ezikkel képvisel. Félegyiia/.árúi 
Angliáig elszállítják a baromfit és a 
tojást.

Ha ezeknek a vidékeknek lermeszl- 
ményei a budapesti konyhapiaezra olcsó 
tarifák mellett jöhetnének el, mindjárt 
megjavulnának a főváros élelmezési viszo­
nyai, melyek ellen annyi az alapos pa­
nasz.

S bizonyos, hogy még gyorsabb tem­
póban haladna a főváros fejlődése is, a 
mint segítve lenne ezen a hajon.

Már pedig, ha mi nagy nemzet aka­
runk lenni valaha, s meg akarjuk oldani 
azokat a kulturális feladatokat, melyek 
helyet biztosítanak számunkra a „műveli 
nemzetek kerek asztalánál“, úgy elsőrendű 
feladatunk nagygya. hatalmassá tenni fő­
városunkat.

Az a vidék, melyet ez a csatorna ketté 
szelne, ezelőtt negyven esztendő elölt 1 j- 
elhagyottabb része volt még az országnak. 
Majdnem hn-z négyszögön ztföldnyi terü­
leten egyetlen község vagy iáin -mi lé­
lezett. A homokos talajon juu . - «zárvas■ 
marha legelészett, az is rosszul élt meg 
a satnya füvűn. Vetni o=nk annyit vetetlek 
az emberek, amennyi a saját szükségle­
tükre kelletett. Fiit úrajárasnyira nem le 
betett látni sehol. A böjti szelek, úgy fel 
kavarták a laza homokot, hogy sötét pisz­
kos színű felhők kerekedtek belőle akar a 
Szaharán.

Ehhez képest alakullak a földárak is. 
Húsz forint egy hohl földért már nagy ár 
volt. voltak helyek, ahol öt. forinliávaE száz 
hold számra lehetett volna birtokot, venni, 
de még igy sern igen akadt vevő.

Ma ennek az egész vidéknek a képe 
megváltozott. Átalakította az emberi szor­
galom és igyekezet. Egymás után emel­
kedtek — szinte amerikai módra a 
községek. Van olyan is, a mely kétezer 
embert számlál azon a helyen, hol negy­
ven év előtt csupán egy pusztai csárda s 
néhány pásztor-karám állott. Tanyák ke­
letkeztek mindenfelé. A határ mesgyéket 
kiültették akáczokkul, a tanyák környékét 
gyümölcsfákkal. A legelőket feltörték. Le­
vetették. A homokot megkötötték. Ezer és 
ezer hold számra telepítetlek uj szőlőket.

A vén pásztor, ki e vidéken élte át if jú 
korát, s még a szegénylegényekkel czirn- 
borált, nem ismerne reá, ha most kerülne 
oda vissza.

A föld holdjának ára két, sőt három­
száz forintra szökött.

Meg van művelve minden talpalaftnyi 
használható föld, — egy része kcrlileg.

Mivé válnék ez a vidék, ha keresztül 
vinnének rajta egy nagy csatornát, amely­
nek vizével öntözni is lehet.

EGYETÉRTÉS

TÖRVÉNYSZÉK.
— A két polgármester. Évekkel ezelőtt jó 

barátok voltak úr. Adám Sándor ügyvéd, voll 
képviselő és dr. Kun Árpád Mezőtúr város pol­
gármestere. Dr. Adam Sándort, mikor a képvi 
»előválasztásnál kisebbségben maradt, hívei azza‘ 
kárpótolták, hogy megválasztották Mezőtúr város 
polgármesterévé. Dr. Adám odahagyta jóforgalmu 
ügyvédi irodáját s elfoglalta a polgármesteri ál­
lást. Első dolga voll, hogy barátját, dr. Kan Ár­
pádot megválasztatta árvaszéki ülnöknek. Ettől 
fogva megszűnt a nagy barátság. Dr Kun Árpád 
rövidesen partot szerzett magának s a következő 
cziktusban már őt választották meg polgármes­
ternek. Az ellenségeskedés szinteréül Mezőin1" 
varos két hetilapjai választották, melyek közül az 
egyiknek, Mezőtúr c.s Idt/eAé-nek dr. Ádám 
Sándor volt a szerkesztője, a másik pedig a 
Mezőtúri Hirlnj, dr. Kun Árpád pártján volt. 
Eveken át szavalta a két érdemes férfi egymást- 
A kölcsönös sértések a családi étet szentélyét 
fi in kímélték. Dr. Adura Sándor ügyvéd közvet­
len azután, hogy dr. Kun Árpádot polgai mesterré 
választották, Mire képes n huta elbizakodott­
ság ezunii ezikkúben erre a kérdésre igy 
felel!:

. . . »arra, amire csak Mezőtúr város mos­
tani hazug és plagizátor polgármestere képes.«-
A czikk további részeiben dv. Kun Árpád pol­

gármestert népboiondi ónak mondja, aki mások 
Ksien és becsületén keresztülgázolva küzdötte ki 
magának a zsíros polgármesteri fizetést, amelyet 
czinko.-lár-aival még odamenete'e előtt jó előre 
felemeltetett a maga részére. Ez az nr — úgy­
mond a czikkiró — az elmúlt félév alatt lopott 
czikkek közlő-évei t ite hírhedté különben is sok­
szorosan bemocskolt nevét A következő czikk 
»B.áografiák a polgármesterről« czirn alatt jelen*

I meg. Ebben dr. Kun Árpád válóperében hozott 
i ! élet adta meg a lámáddá a <pját s a polgármes- 
j tért ez a czikk undok szörnyetegnek, gonosz és 
I,.ss bitó lerjnek nevezte.
I Dr. Kun Árpád megelégelte a támadásokat és 
sajtópört indított a czikkek szerzője dr Adám 
Sándor ügyvéd ellen.

Ma lár-jvaliB ezt az na vet a budapesti büntető- 
törvényszék esküdt bírósága Zsitvay l.eo elnöklete 
alatt. A tárgyalásé i a panaszos polgármestert 
Haviár Dániel ügyvéd képviselte, a vádlóit ügy­
védet dr. Dani Vilmos ügyvéd védte.

Az esküdtszék megalakítása és a vádirat felol­
vasása uhn elnök a vádlottat hallgatta ki. Dr. 
Adam Sándor hosszasabban ismertette a Mezőtúri 
állapotokat s dr. Kun Árpáddal való ismeretsé­
gét, barátságát és viszályát. Beszédje végén kérte 
a valódiság bizonyítását közérdek czimén minden 
inkr imiáit átlátására nézve. Bizonyítékul kéri ki­
hallgatni magúval hozott tanúit, ezenkívül bizo­
nyba.-1 eszközül arra nézve, hogy dr. Kim Árpád 
hazudott, egész csomó iratot ujságc/.ikket csa­
tolt lie.

A törvényszék nem engedte meg a valódiság 
bizonyítását. Az esküdtszék a rágalmazás vádja 
alól fölmentene a vádlottat, de a becsületsertés­
ben bűnösnek találta. A törvényszék négyszáz 
korona fő* es kétszáz korona mellékbüntetést ,ál* 
api tolt meg.

Külföldi bankok magyar birosag előtt
A gödöllői járásbíróság a fiival dós lapban fel* 
szén ltja a brüsszeli Banque de cied.t foiaier «4 
indust riet és a londoni Company for the promotion! 
of land credit (limited) czimü külföldi bankokat, 
bogy egy zalogjogtörlése iránti keresetnek sommás 
tárgyalására marcziua hó elején Gödödön meg­
jelenjenek. A két bankintézet úgy látszik mar 
nem létezik. Az idézést diplomáéinál ulun akarlak 
kézbesíteni, de nem akadlak rajuk. Az ismeretlen 
tarlozkodasu ezégek jogutódai részére a bíróság 
ügygondnokul dr. Gazsiim István ügyvédet ren­
delte ki.

— Drága vélemény. Egy józsefvárosi korcs, 
maros, Nuber László a neve, rossz szemmel 
nézte u szomszédságában jakéi Dózsa családul. 
Annyira haragudott rájuk, hogy egy nyilttér köz­
leményben mondott véleményt lóink. Tuniérdek

Az Egyetértés tarczája.

Gáspár Mózes.
— Az Kg veiéi tőn eredeti tarczája. —

Irta : .lakni) diri tin.

Kivezetlek a teliénél az Kiállóból s meg­
kötötték a ház előtt, a nagy eperiához. 
Azután nemsokára megütötték a dobot és 
elkezdődött a szomorú árverés.

Ilarrninezhnt forint 1 ... Ki ád többet 
ni á — kiáltotta közömbösen a végrehajtó. 
Aztán várt, hogy az emberek gondolkoz­
ik —amik.

Várhatóit! Nem felelt senki a szavára. 
I Imiid volt. Gsak a szegény, beteg Péter 
Izsák keserűsége jajdult ki a házból olykor 
nz ablakon. Na, meg a felesege sirdogált 
csendesen a pitvarajtó előtt. Egyéb hang 
semmi az egész udvaron. Különben is gyér 
vidi a közönség. S az a kevés nép sem 
n/i'it gyűlt össze, hogy ráliczitáljon az eladó 
Iellenre, hanem a kíváncsiság és a szánako­
zom vilit? oda őket. Mert hát Péter Izsák 
csakugyan szánandó ember volt! Már több, 
mint egy esztendeje feküdt valami tagbé- 
nitú, súlyos nyavalyában. A maga embersé­
géből még bár csak egy inget sem tudott 
váltani. A feleségének kellett gondozni min­
denben, holott a gondozására még öt 
apró gyermek vala rászorulva. De hát igy 
í- valahogy csak megleltek volna, ha az az 
istenverte adóhátralék nem nő a nyaícukra. 
Az a gyönge asszony, ha nehezen is, ellá­
tott minden bajt, csupán ezzel az egygyel 
nem birt boldogulni. Eleget küzködött, ele­
get guzslódott, hanem a vége mégis csak 
az lelt, hogy ime, az egyetlen tehenüknek 
Kel! az adóért helyt állni!

— Harminczhat forint 1 ... Ki ád többet 
élte ? — ismételte meg a végrehajtó s me­
gint várt, mint elébb.

A Péter Izsák gyermekei oda sereglettek 
;■ csorogni n végrehajtó mellé s nagy gyö­
nyörűséggel élvezték hol a,jámboran kérődző 
tehenet, hol meg a szokatlanul sok idegen

embert. Mikor a siránkozó anya észrevette, 
odasietett, üsszefogdosta őket s keserves 
panaszszal tuszigálta he a pitvar fele.

— Jaj, menjetek hé innét, menjetek hé 
innét! Legalább li ne lássátok a pusztulá­
sunkat ' . . . Eredjetek hé az édes apátok­
hoz s kérjétek meg. hogy minket is vigyen 
magával ki a temetőbe! Mi is oda valók 
vagyunk!

— Ihirininczhat forint! . . . Na, hát 
senki sem szól ? — hangzott hoszankodva 
a végrehajtó s/Kva.

— llarminczhét ! — szólt távolabbról egy 
hang, de olyan határozatlanul, olyan tartóz­
kodva, mintha a kiállója inkább szeretné, 
ha senkisem hallaná.

Egyszerre mindenki arra felé nézett. Gás­
pár Mózes, az adószedő, állott ott egyedül, 
lesütött fővel és szemére mélyen lehúzott 
kalappal. Ö szólott az imént.

Az emberek megbotránkozva dobálták fe­
léje a szókat:

— Ugyan nem szégyelnéezt a tehenet innét 
elhajtani? Van lelke?

— Hagyja el, ne faljon fel mindent a 
gyermeke számára!

—- Bisznóság!
Gáspár Mózes mindezekre csak n vállát 

vonogatta s restelkedve morgóit:
— Én a törvényt nem szégyellem ! Aki­

nek pénze van, miért ne forgassa ?
Pedig bizony ez alkalommal nekj sem 

volt pénze. Hanem volt adópénz elég a 
kasszában. Onnan vett. Úgy eszelte ki, hogy 
a tehenet holnap jó haszonnal el fogja adni 
a makfalvi vásáron s a kasszába a pénzt 
ismét visszateszi. Ami haszon marad, az meg 
jo lesz a fiának. Miért ne gyűjtene annak a 
gyereknek, mikoi van alkalma ? Ne legyen 
koldus, ha majd emberszámba serdül.

A végrehajtó vontatott, lassú tempóban 
kiáltá:

— Harminczhét! . . . Először ... másod­
szor . . . harmadszor !

És a tehén a Gáspár Mózesé leli, a ki 
hamarosan lefizette a pénzt s igyekezett 
minél előbb elkotródni onnan.

Az emberek csufondárosan lármáztak

ulatiu, a jajveszékelö asszony jicdig váltig 
atkozúdotl :

— Ezzel a tehénnel verje meg a hoszu- 
állu Isten !

Persze könnyű átkozúdni, de annál nehe­
zebb valami számbavehető foganatját is látni 
az átoknak.

Gáspár Mózes éppen szérl ncüi is igen 
sokat adott az cl féle dolgokra. A kesergő 
asszony átkait olyan közömbösen hallgatta, 
minta haszontalan dongózugást, mely a mezőn 
néha az ember füle mellett elcsap. Meri hát 
utúvégrs is öl arra a tehénre a törvény 
rászabadította s punktum! Annak pedig 
fittyel hány, hogy az emberek mit beszél­
ne Ív róla. 11 add beszéljenek! Egy-két nap 
alatt annak is vége lesz. Aztán úgy elfelej­
tődik ez a história, mintha soha meg se 
történt volna.

Másnap reggel egész nyugodtan el is in­
dult a tehénnel a makfalvi vásárba, mely 
szerencsére éppen most kezdődött. Mikor 
útra kelt, nem érzett sem lelkifurdalást, sem 
kedvetlenséget. Süt jókedvűen nyomott egy 
baraczkot a fia fejére, amint elbúcsúzott 
tőle.

Mindössze annyit lett, hogy a télié­
nél nem hajtotta végig a falu közt, ha­
nem a kertek mögött került fel vele a 
gegesi útra. Mégis restelte volna, hogy azzal a 
tehénnel lássák a faluban s valaki esetleg 
még rákiabáljon.

Úgy látszott, hogy Gáspár uramra az 
Isten nem neheztel, mert alig állott ott egy 
rövid fel órát, mikor egy etédi ember erő­
sen kerülgetni kezdé a tehenet. Meg-meg- 
nógatta a pálczájával s figyelmesen nézle a 
járását; megtapogatta a tőgyét, hogy fejes 
közben vájjon nem szokott-e rúgni ? — az­
után a fogait vizsgálgatta sorra, majd a 
szemei felé legyezett kezével, hogy a látá­
sában nincs-e valami hiba? Mivel pedig a 
tehén minden tekintetben örvendetesen ál­
lotta a próbát, az etédi ember a gazdához 
fordult :

- Hogy ez a tehén ?
— Nyolczva n. ;
— Hetven is sok! *

ki lak ad ás a közben azt is a szemükre vetette, 
hogy jogtalanul viselik a Dózsa ndcl.

A család a nyiláén közlemény miatt ííubar 
dien panaszt eme.l. A törvényszék a korcsmarosl 
vád ala helyezte s a megtartóit főtárgy Máson a 
vádlóit kért«1, engadjek meg nexi a valódiság bi- 
zonyiiását. A lorvéayszék helyt adott a kérésnek 
s ekkor a vádlott meg is próbálkozott a bizonyí­
tással.

— Tudom — mondotta, — hogy Rozsánó nem 
özvegy, mert férje sem volt soha.

Az e nők: Ez nem tartozik ide. Mivel tudja 
igazolni, hogy Rózsáéi; jogtalanul viselik t 
nevet?

A törvényszék megállapította a rágalmazás és 
becsületsértést és Nubert egy havi fogházra és 
hatvan kor.ma pénzbüntetésre í;élte. A tábla é.» 
ma a kir. Kúria dr. Baumgarten Izidor koroná­
iig yészheiy elles indítványára az ite.etet jó-a- 
h agy la.

— A posta sikkasztó?». A budapesti posta 
és távirdaigazgatóság az újpesti második számú 
postahivatalnál tavaly tavaszszal nagyobb sikkasz. 
tásnak jött a nyomára. A pénztárból ötezer korona 
hiányzott. A pénzt .land; Rezsőné, született Kiss 
Lenke postamesternő sikkasztotta el.

Bűnös üzelmeit azzal leplezte, hogy az uta.va­
mokra és csekkekre befizetett üss .egeket csak 
több napi késedelemmel számolta el s aklmr i< 
meghamisította a I; j-lromokat. Többek közölt 
meglette azt is, hogy tichünwald Ernő kereskedő 
4 fi ti koronás CsehKel ei sem kűiuulle. Seböl.Wmd 
a hitelezőjét, Rudnay Károlyt uianlott levé ben 
erlesitetle arról, hogy a pénzt elküldölte. A leve­
let Janiknó azonban felbontotta s a benne levő 
feladóvevény id belyeg/.őjét olvashatlanná tette, 
hogy a feladás időpontjai ue lehessen megállapí­
tani. A posta- eo lavndiiigazgalusag Jaiiiknél el­
mozdította ádázából, egyúttal pedig büntető felje­
lentést tett el'ene.

A pestvidéki törvényszék előtt a megtört vád* 
lottnő bűnét beismerje. Dr. Biró királyi ügyész 
aádja után a törvényszék hivatali sikkasztás bűn* 
*etteért két évi fegyházra ítélte.

— Egy derűs közlemény. A nagyváradi 
rendőrség egyik tisztviselőjéről, Sarkadi Józsefről 
derűs apró águl irt az odavaló »Ébresztő« czimü 
újságba Stróbl Simon Szilárd kereskedő. »Egy 
gazember* ez volt a kis ébresztőnek a cziroe, a 
tartalma pedig rövidesen az, hogy Sarkadi immár 
négy éven át sarczol ja és lopja a cselédeket. 
A támadás előzményéül tudni kell, hogy 
"arkadi egy akkor tartott pinezérgyülésről Simont 
kiutasította. A nagyváradi törvényszék Simont 
nyomtatvány utján elkövetett rágalmazás miatt 
kétszaztiz korona pénzbüntetésre ilelte. A bünte­
tést az ottani tábla, most pedig a Kúria is helyben­
hagyta.

FŐVÁROSI ÜGYES.
— A. belvárosi plébánia adminisztrátora..

Viiszary Kolos herczegprímás ma teiratiiag Hi­
dalta a fővárossal, hogy a kimer Karoly plébános 
halálával megüresedett pléoánosi állás Letölté­
séig, Böschait Janos belvárosi segéd lelkészt ne* 
vezle ki adminisztrátorrá.

Fö-gyüjto csatorna Ó Budán. A tanács 
elfogadta az ó-tmdai fii gyűjtő csatorna tervét s 
a legközelebbi közgyűlés utján átküldi a közmun­
kák tanácsához. Javasolja egyszersmind a tanács, 
hogy a munkaiatok megkezd«;sere szükséges le­
iek szerzésekre, szavazzon meg a kőzgyíilé*. ki­
lenc/.; enótezer koronát.

„ Az Auer-égök szaporítása. A tanács azt 
a javaslatot terjeszti a közgyűlés elé, hogy az 
utczai Auer-égőkkel ellátott lámpák számat sza­
porítsak meg ötezerrel, mert így az égők naponta 
két, kéttized fillér helyett csak egy, kéttized fil­
lérbe fognak kerülni; ez pedig negyvenöt százalék 
megtakarítást jelent.

Az uj ebadók. A tanács ma kimondotta, 
hogy az uj ebadut az idea jniius elsején eleibe 
lépteti. Az uj adó minden kutya után busz ko­
rona.

— A Vigadó hibái, üégi és czélszerüllen a 
Vigadó belseje A lenn»ket nem szereti a publi­
kum, nem is látogatja szívesen. A főváros bérbe 
sem tudja adni s ezért elhatározta, liogv renoval-

— Nyoluzvati is heves!
— Hibás a hátulja.

Mar pedig az elejét anélkül nem
adom.

Addig okoskodtak, addig vitatkoztak, hogy 
a vége mégis csak vásár lett. A vevőszépen 
leszámolt hetvenül forintot.

Gáspár Mózes boldogan Kötülle a jiuiizt a 
zsebkendő csücskébe. Tiszta nyereség : szinte 
negyven lóriul.

Elment a sátrak közé s volt a kedves raj­
kójának egy csomó vásáriiát. Hadd legyen 
szegénykének ! Van miből.

Később jól boborozoll a iaczikonyhában s 
úgy indult el haza, nagy, virágos kedvvel.

Az utón a nyári nap forrósága még .job­
ban a fejébe hajlottá az italt. Rogyadozó, 
tántorgó léptekkel szülte keresztül-kasul a 
széles országutat s a jövő-menü szekerek 
több izben majdnem eltapodlák. Lgy siclett, 
hogy az izzadság talpig lürösztötte s mégis 
alig-alig haladott valamit.

Szerencsére egy szomszédfalusi szekér 
utolérte. Azzal megegyezett, hogy vigye öl 
is haza.

Olt a székéiben már egész kellemesen 
ment neki a világ folyása. Kényelmesen 
szunyókált a hálulsú, jó puha ülésen s vilá­
gosabb perezeiben hol dudorászolf, hol meg 
a kis fiával diskurált magában.

Az ut mellett a szentgyörgyi réteken ka­
szállak. Az egyik kaszás egy szép nyulsül- 
düt fogott el, s mivel a szekér éppen ak­
korra ért oda, a vergődő állatot magasan 
feltartva, kiáltott a rétből:

— Nem veszi meg, bátya ?
De már erre Gáspár Mózes nyomban 

megállittatta a szaladó szekeret. Hogyne 
venné meg, mikor a kis fia ennek fog a leg­
jobban örülni!

Nem is alkudozott sokat, hanem megvette 
izibe.

Oda fogta a nyulacskát szépen az ölébe 
s olyan szeretettel simogatta, mintha csak 
maga a kis fia lett volna. Előre látta 
a boldogságot, a mit annak a gyerek­
nek fog szerezni ezzel nz állat tál ! Micsoda 
felségesen fog az a fityfiritty kölyök játsza-

tiitja. Az éjei let végleges átalakítása négyszáztiz_ 
ezer koronába kerülne. A tanács mai ülésén kon_ 
statálta, hogy noha nagy szükség volna az átala 
kiiásra, végrehajtására a varosnak nincs pénze * 
A lakásokat azonban föltétlenül helyre kell állí­
tani s arra a tanács negyvenötezer koronát sza­
vazott meg.

— Statisztika az egészségről. A számok 
nem hazudnak. A íuorvosi hivatal összeállította a 
•(ivaros múlt esztendei közegészség! állapotának 
az adatait, a melyekből nagyjában kielégítő képet 
•«apunk. A unfit esztendőben kilenczezerrel több 
született, mint a mennyi meghalt.

Született ugyanis összesen 22.652 gyermek a 
o l> Hálózott 13.493 fővárosi lakos. A halálozás 
arány száma ezer lakosra 17.07, 1902-ben még 
17 3 volt. ő.7 százeték esik ebből a terlőzü be­
tegségekre, tizennyolez «s fél százalék a tuberku­
lózisra. A főváros megint azt javasolja, hogy az 
ilyen betegek lakását kötelezőleg fertőtlenítsék. A 
fertőző betegségek közül a vörhenv jelentékenyen 
emelkedett. ,\,tgvon bölcs intézkedés lenne, ha a 
vornenybetegeii kórházba vueiél kötelezővé te­
liéi; miüde» uljdii es.:nen, a mikor .. lakásviszo­
nyuk szükségessé teszik.

— Uj építkezések. A magánépitési bizottság 
iegu,abban a következő épüő-engedóiyeket 
adta ki:

Az államvasutaknak, III. kér. ú-budai-központ 
4750, lívsz. keieineíetes lakóházra, íi-ainar Lő- 
iinczneh, 11. kér., Margit-u. 3U23. í rsz. egyemele- 
tez liazva; Pozsonyi Miklósnenak, X. kér., Deieji- 
utcz.i Midi. hrsz. egyemeletes házra; a Deckert 
és íIomotka-czegueK, VI. kér., Vörösmarty-u. 
3293 hrsz. háromén,eleíes házra; Nordis Nazza 
reusnak, VII. kér., József-u. fiU49, lusz. föidszin- 
es műhelyre; Körmendy Lajosnak, 11. kér., Lövő- 
ház-u 39U4. hrsz. főld.-zintes epuietre; Kurczveil 
Jánosnak, IX. kér., Márton-u. 86ti9. hrsz. földszin­
tes épületre.

— UJ beosztás a varoshazán. Halmos Já­
nos polgármester most adta ki a jegyzők és fo­
galmazók Leosztása ügyében a bivata ,s rendele­
tet.

A rendelet érteimében Déri Ferencz tanáe-j-gy- 
zől. Me ly Béla tanácsos helyébe, a pénzügyi es 
gazdaság: Osztályba helyez1,;::. Deli uelyéoen
a kv. okLta lgji u „t. z-ba Vfiil! :.ger Gyula fo­
galmazó «»vakul ni lkot, Ágo'li i L.iszl'• volt t-rnáes- 
jegyző állására a pc.zü -yi oszbilyfia. Markus 
Jenő fogalmazik helyezte át. A 'fill!, k'-rüleli elöl­
járóságtól Kinizky Fal tn-almazót •,* IX. ügyosz­
tályba s végre Ivánsz1 v Imre pótlására, a Vili. 
kerületi elöljárósághoz Hantba ílenes ‘mviesjegy- 
zőt osztotta he a polgai mester.

EGYESÜLETBH.
— A Magyar Jogászegylet szorrbaten dél­

után hat órakor az ügyvédi kamara hr’yi->g■ b.-n 
teljes ülést tarl, melynek tárgya: a műn. -ok La', 
esti elleni biztosításáról szóló v:la. Fe.szólalnak 
dr. Bokor Gusztáv, dr. Márkus Dezső, dr. Róíh 
Pál, dr. tizakolczai Árpád. ibz;e;én,T .l.jzsei.

— A Magyar Földrí.j/.i Társasáé; ma dél­
után látogatott felu.va-o ...est t.irio.t Erí-di Céia 
eb.uale.e alatt. Ez a.ivaiommai liurs.'-i i>via tár­
sasági alelnök tartóit ef-a .aü ezen a ,.zi;n n: A 
ga/d«ság fejlődésének törtéi: le ésszefi’yy Jen a 
földrajz jirub emáival

— A Lipótvárosi Demokrata Kör Aka- 
dcmia-utcza 11 számú helyiségében, szombaton 
felolvasó estély lesz, amelyen Fekete Józs<d tart 
előadást »Kuz erXö,esuk« czimuiel. A íeluivasás 
ulán vacsora lesz.

A Terme«ze:tudotnán'.'i Társulat «
szakosztálya kedden, e hó Ifi > esti fél hét 
órakor az egyetem eleltam mtezeleuen ulest tart, 
a következő tárgysorozattá1: Tisztviselők meg­
választása. Vámosy Zoltán előadási- A máj mé­
reg vissza tarló kcpes-T-génfi

— Tisztújító hözgy ülés A »Budapesti 
(budai) Tanituegvesinnt* >■ lei lB-a . a II. ke­
rületi Maigil-kuruti elemi iskulában í.-nja tiszt- 
ujitó közgyülé.-,ét. A inizg'. ífi.-s lárgv.- r«iz.i a a 
következő I. Elnöki m ; : ísek,
2. A/, iskolai meg igve! , Ija Léderer
Abraham. 3. Évi jeientes. K -'•Ivric* li \\ ckoxvskv 
Sándor l'.ijegvzö. 4. Az »Ur.-Zcigo.- BtznUsag« té 
léiéi. I. ótei jes/.lik Almáéi Sáníh-r. Bálán • .
llajiís M. és lie«/ Avjiad. .• A szár vizsgáló bi­
zottság jelentése, fi. A kön; vtáros g-'.i-nté-se. 7. 
hulltv.mvnk. S h-zlmit;-.I __;T_ ______

»n««, ........................................... ;
dozni vide! 1 logy lúgja i zl u lupsilüies 
etetni, í lat ni! öllel hordja neki a luijioszta- 
levelcf.

— Képzelem, hogy megdézsmálja a kujon 
az édesanyja veteményes kertjei ! — mo­
tyogta magúban, jóízűen nevelve.

Hanem a nyulsitldönek nem vulí semmi 
kedve az uj életpályához. Folytonosan vasz- 
kalódott, riiiidalodzoit a kényezlelo ember 
kezei közi s egy párszor a körmeivel véresre 
karczolta.

— Enyje, I erem tette nyúlja ! — sz,--zent 
fel Gásjiár Mózes uram. — Vátj csak!

Azzal elővette a zsf?bkeiulöjf?l liamar; 
egyik végét jó móddal a riyulsüldu makára 
kölöltc, másik végéi pedig, szintén jó erősen 
a kezébe fogta. A jiórázra fogoh nyugtalan 
állatot leeresztette igy szépen a lábához, u 
hol az a szénában csendesen meglapult.

— így na! Olt már rugódozhatsz !
És ismét bólogatott, motyogott nagy meg­

elégedéssel.
Már nem volt tovább a falujától egy pits* 

kalövésnyinél, mikor a szekeres lovai valami­
től megriadtak. Hirtelen félrecsaptak c:; egye­
nes útról és n szekér egy szempillantás alafl 
befordult a sánezbn. mind üké' embert mesz- 
szire kidobva.

Gáspár Mózes kiszaluszlulia esés közben 
kezéből a kendőt, és a nyulsüldö azzal el- 
iramodott ki a hegyoldalon.

Jézusom ! A nyúl! — «rdtloi! >1 Gás­
pár uram. miközben n földről nyögve talpra 
ezihelüdült.

— Hagyja el a pokolba! — szólott a 
szekeres. — Jó, hogy egyéb baj nem 
történt!

— De a pénzem !
— Csak nem köté a nyúlva !
— Jaj, végem van! — búgott Gáspár 

Mózes, kétségbeesetten tördelve a kezét.
Az ijedtségtől egyszerre kijúzanult. Pár 

pillanatig tanácstalanul tapogoit erre is, 
arra is, azután nekiiramodotl, lie a falu 
felé. Futott, botorkált, jajgatott, mintha el­
vesztette volna teljesen az eszet.

Otthon hamarosan összelármázta az atya-
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KÜLÖNFÉLÉK.
Este.

Leszáll az est, a gyárban üt az óra,
Inti a munkást boldog távozóra,
A gyár előtt szépséges kiesi párja 
Mosolygó arr-za, esókos ajka várja.

Izmos markába fogja kis kezét 
És boiyganak az utczán szerteszét;
S hol kevesebb a zaj, a lámpa fénye:
Csókot cserél a gyár boldog legénye.

Vasat porlasztó aczélkarja lágyul 
Hogy ölelésre párja felé tárul,
Ki már lesi, hogy e bilincsbe hulljon,
És akár soha ki se szabaduljon! . . .

... Én is kiizködöm egész nap a gyárban: 
Lelket emésztő eszme-forrongásban.
De ha estenden karom megpihen,
A gyár előtt nem vár rám senkisem . . .

Csak képzelte leng alakod felém,
Ölelő karod mintha érzeném;
Csókodnak árja Imii arczomra lágyan — 
El-elsnhansz, de visszahoz a vágyam! . . .

— Míg köröttem cseng hal. szerelem, élet:
Én bus magányom így töltöm he véded .. . 
Izzó szivem csillagot gyújt, az égt-n,
Az vezet hozzám át a messzeségen! . . .

Bállá laiüiós.

— Yteíorm a báltermekben Ritkán szokott 
panaszkodni olyan leány, a ki a bálteremben 
petrezselymet áru!. II.szeri míg magának is alig 
meri bevallani, hogy üini hagyták. Vedig sokszor 
Dem is a leány szépségén múlik a dolog. A 
fiatalság ma már mindinkább ei-zokik a tancz 
tói s legföleol. a gazdag hozománnyal bíró leány- 
körül settenkedik. A petrezselymei áruló leány 
irul-piru!; ttikon könyeket ejt, de végre beletörő­
dik a sorsába. Most azonban egy elkeseredett 
anya emel panaszt a leányai é- a maga nevében 
a nyilvánosság előtt e miatt, ügy külföldi lapban 
Ugyanis a következő nyílt levelet tette közzé:

»Engedjek meg, hogy a balokra vonatkozólag 
egy reíorriieszmet javasoljak. Szép leányaim 
vannak, kik müveitek s kitünően tározóinak. 
De minthogy nem kokét lek és ismeretségük 
vajmi kevés, az idei farsangon már kél balon 
árultak petrezseivemet, oh pedig, ha tudna a 
fiatalság, hogy ez mily nyomasztó érzés, leány­
nak, anyának egyaránt' Mindinkább arra a 
meggyőződésre jutok, hogy a jogegyenlőség cl 
vének a bálteremben is érvényesülnie kellene, 
meg pedig oly módon, hogy legalább minden 
harmadik tánez miválasz legyen, vagy — a mi 
még jobo lenne — a hölgy minden lánezhuz 
maga választhassa meg lanczosat. Mindenesetre 
kellene oiy hálókat is rendezni, hol csak a 
leány hív tánczha, mert az ily hálni: látoga­
tottság dolgában scnnniesetrc sen maradnának 
el a maiak mögött. Azt hiszem, »ok szegény 
leány és gyötrő anya szivéből beszéltem.

Fgy a sok közül."
Erre vonatkozólag azt Írják Mtsdroybúl, a 

Keleti Tenger egyik látogatott fürdőhelyéről, hogy 
olt az anya felszólítását nagyon komolyan vették. 
Elhatározták, hogy a javasolt reiorrnokat a nyá­
ron rendezendő heti tánczmniatsagokon megvaló­
sítják. A lánczokat ngy osztják lie, hogy n lánrz 
egyik félében a hölgyek vál.v-ztl.assanak lári- 
Czost, a másik leilhcn a férfiak. M szerint két 
részre osztják a táuczof. A zene rövid időre 
elhallgat, ami azt jelenti, hogy a programpont 
ott szakadt félbe. A mikor a zene u;ból fel* 
hangzik, kezdődik a másik nem Uralma v. Lái- 
teremben. így akarják lassankmt egészen mt-g- 
valósitani azt, amit az anya óhajtóit. Lehel, hogy 
a fürdőhely példáját a más városok is követni 
fogják, ami persze sokáig fog még tartam. Az 
anya eszméje tehát termékeny talajra hullott. 
Bizonyos, hog; a reform megvalósítása esetében

kevesebb petrezselymet áruló leány lesz a bálter­
mekben. 9

*

— A reklám lélektana. A párisi Figaró azt 
írja, hogy a kereskedők jó része még mindig azt 
hiszi, hogy kidobott pénz a hirdetésekre költött 
összeg. Pedig minden hirdetést legalább tízszer 
kell a lapban közzétenni, hogy eredménye legyen. 
Mert az első megjelenéskor talán az olvasó meg 
sem látja a hirdetést, a másodiknál már látja, de 
még nem olvassa el, a harmadiknál olvassa, a 
negyediknél megnézi a hirdetett tárgy árát, az 
ötödiknél megjegyzi a czég czimét, a hatodiknál 
beszél róla a feleségével, a hetediknél elhatározza^ 
hogy vásárolni fog, a nyolczadiknál tényleg vásá. 
rol is, a lalenczediknél felemlíti a barátainak, a 
tizediknél a barátai beszélnek róla a felesé­
gükkel.

Ez a Figaró lélektani statisztikája a reklám ha­
tásáról.

—- On revient toujonrs*. .. londoni lapok 
Írják, hogy a féijhezmenés világrekordját hr 
zonvára az az amerikai asszony nyerné el’ 
akit Si'haffer-Smitli-Altheiser-Smifh-Berry-Smith 
lánynevén pedig Fanny Tarrance-nak hívnak. A 
sok férjtől elvált asszony Calwovelban, Calloway 
amerikai kerület városában lakik és első férje 
Schaffer Mózes volt. Nagvhamar aztán elvált 
tőle és Moke Smith-hez ment férjhez, hogy 
újra elválva Allheiser neje lehessen. Néhány hó­
nap múlva megint visszavágyott Moke Schmith 
oldalához, akit többre becsült mostani férjénél 
l ön tehát Molke Smith felesége. De ezt is 
megunta és J. 11. Berry házába költözött, akit rö­
vid idő múlva épp úgy megvetett, mint megve­
tette Schaffer, Smith, vagy Allheiser urakat és 
elvált tőle. Félév muwa már megbánta, — újra 
ÍVrry neje leit, de eztán fájó szívvel mégis csak 
megvált lője és miután a férjül kapható emberek 
száma mar teljesen kifogyott a városban, har­
madszor is Moke Smith neje lett. lvz a hír 
Amerikából Londonon át körülbelül tíz napi utad 
teil hozzánk, azalatt bizonyára már Moke Smith 
urléil is elvált a veszedelmes lelence.

Szerkesztői üzenetek.
fLevélben nem válaszolunk, de o rovatban a hoz­

zánk intézett tudakozódásokra kc-zséggel felelünk. 
Kéziratot nem i.d vissza a szeri.vsztős'-u.)

Kiváncsi Zalof'uerszf'tr. A levéléi a nagy izga­
lomban kfátyolozott világossággal irta meg. 
Csak annvit értettünk meg belőle, hogy a k*H gaval­
lérja közül egyik megaprehendáit azon a mnlatsá- 
L'on. De nem is túlságos baj. ha az affér részletei! 
nem ismerjük a kellő pontossággal, meri Így ri bát­
rán iiv v i.yiiglallmljui., hogy cseppet se erezzen 
lelkiismwiitdiirdalásokat. A/oÁ a lára-zosok, akik 
megsértődne:, a miatt, ha a hölgyei: a kérésükre 
nem iéleksnakadva ugrálnak a nyakukba, hogy lo­
vaim ngra bugrái,anal; velük, hanem pihenni akarnak, 
vagy nagvon fiatalok, vagy nagyon kellemetlenek. 
Okos és érett ember sohasem kerül abba a szituáczió- 
ba, hogy kisleányok megsérthessék. Még ha meg 
lértödik is, akkor sem -mutatja. Hát ne fájjon a 
‘ejecskéje.

2001. előfizető. 1. Református. Nem tudjuk 
hogy részesíti-e'f 2. Nine --. 3. Kegyelmes. 4. llát 
lesz V
Lutte llwhpest. Nagyon érdekes fúrna s id­

őit v. rv-vei is megírva. Megpróbáljuk, tudnuk-e vele 
valamit csinálni?

Z. A. Az intézet vagyona lúd millió korona, 
mely ing-Manókban, állampapírokban, szavatol! vas­
úti elsőbbségekben és papillaris jelzálog kölcső 
n 1 : cn x an elhelyezve. Részvényeinek tőzsdei árfo­
lyam' iiöílll korona.

Soh. L. Felső Dobos, liudapestcri minden évben 
van tanfolyam. í rre a tanfolyamra a felvétel a kö­
zépiskola 4 osztá vához. vau kötve, tartatna fi hó­
nap. Bővebb értesítést kaphat a postaigazgató­
ságnak

Cs. G. ..Le roi est mórt, vive le roi“ helyes ki­

ejtése ez: lö roa e mór, viv 18 roa. A régi franezia 
monarkia ősi szokása szerint egy betold a palota 
erkélyéről e szavakkal jelentette a király halálát: 
„A király meghalt, éljen a király“. Háromszor kiál­
totta a herold s utoljára a maga szertartásos mi­
voltában XVIII. Lajos halálakor 1824. okt. 24-dikén 
hangzott el a szent-denisi templomban.

B. K. Japán hadi lobogója fehér négyszög, kö­
zepén piros golyó, az oroszországi pedig fehér 
négyszög, két kék átlóval.

Sz. A. Sáros-Kende. A török állam eredetileg a 
bélyegzést tervezte később azonban abban állapod­
tak meg, hogy a szelvénv ivet elválasztják a sorsj­
egytől és kamat-végkieiégités czimen adnak sors­
jegyenként 2 frankot. De a sorsjegyen ennek a mű­
veletnek nincs nyoma.

39,983 számú előfizető. Arra a czélra, mond­
ja egy hozzáértő, legjobb a masztix ragasz, mely 80 
rész sellakból, 10 rész masztixból 2 rész veíenczei 
terpentinből és 120 rész linóm rektiíikált borszeszböl 
készül. A felsorolt anyagokat melegen keverik össze 
és szörp sűrűségű halmaz állapotban használják.

1904. Özvegy. 1. A malária váltoláz, hideglelés- 
Oka apró szervezeteknek az emberbe jutása, amelye­
ket La verőn 18bl-ben fedezett fel. A már fellépett 
malária speczifikus gyegj szere a kinin. 2. A kérde­
zett neve IÁ Ü. Hogy mikor írja meg, nem 
tudjuk.

K. M. Kogy-Szólős. 1, Azt másnak, mint a fel­
találójának, nem szabad áruba bocsátania, ha is 
meri is az elkészítési módját. 2. Lapunk állandó, 
belső munkatársa, keresztény-, nőtlen, huszonöt éves. 
— az elismerést köszöni. 8. Magán emberekről fel­
ei ágositást nem adhatunk, különben sem tudunk 
semmit -um az. illetőről. 4. A különbözeti tárgyak

csak azután teliéi, éti Légit. Legjobb, ha egyenesen 
azzal az. igazgatóval beszéli meg az. ügyet, ahol a 
ha vizsgázni akar. Előfizetőinknek mindenben kész­
séggel adunk felviláyoeitást.

O. K. 1. Olyan eshetőség nem kövelkezlietik lm.

amv'-rt oly túlságos ári követel, mely azt nem 
én meg, bírni útra megv a dolog és a szakértőkkel 
megtartott híréi Imcsiit köteles ugv az eladó, mint a 
vevő elfogadni. 2. Az ilyen dolognál a lű-zn'eá'y 
hogy a vá áriás után az ingatlant a vevő azo 
a nevére írás- :;, illetőleg, hogy az idevonatkozó ke- j 
rcünr-t azonnal a szerződés megkötése után beadja. 
Mar rm.-t miután megelőzték nem lehet ellene 
semmit se tenni.

Időjárás.
A m. leír. meteorologiai központi intézet táv­
iratijelentése 1904. febr. 11-én regg. 7 órakor.

A depresszió a keleti tengernek tart, a magas 
nyomás pedig délen van.

Hazánkban az idő megtartotta csapadékos jelle­
gét. Az északi részeken némi havazás is volt, mig 
legyebütt csupán eső eseti, a melyn k mennyisége 
általában az Alföldön volt legnagyobb. A hőmérsék- 
eti viszonyokban sem .illőit be lényeges vál­
tozás.

Európában az időjárás enyhe, sokhelyütt erős és 
a nyugati részeken viharos maradt.

Prognózis a kővetkező 24 órára: Változékony, 
enyhe idő várható, helyenkint-főleg az északi felé­
ben csapadékkal.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
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Hegedűk, fuvoiúk, czimbaSrnck, czite- 
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Sternberg Ármin ee Testvere
Budapest, Kerepesi-ut 3G,

fiait 3 fgv t>rí<,rá! riüiiva imskfikka!. lz-pókkai 
kinn volta!: a mczüti.

Először is a hegvoldalt kczdctlék hajtatni, 
nhol eltűnt a nynisüldö. Árkon bő, ár-kon ki, 
keresztül velősen, hiskén. t züioi br/kr uii: s 
legeiül miiideniitl a káros, jajveszóklö runber. 
Mert az a pénz, ha. vsak ca ycdiil az övé lett 
volna! De a. fele ideven. hivatalos pénz volt. 
nmif — úgy lehel -— még azalait számon 
kérnek, amíg o itt futkosi Hiszen ugyan Így 
is vissza tudná minél előbb tenni, do a neve 
addig százszor tolvaj lehel! . . . Aztán a 
szégyen, a tümlöez! . . .

Evődön, panaszkodott szüntelenül :
— Hogy is vehette el az ital annyira az 

eszem, hogy azzal a kendővel kössem meg 
a nyulat . . .

Eltelt immár lübb egy jó óránál s még 
semmi eredmény. Fedig a köpök is eléggé 
kerestek, a meleghez képest.

Csend volt a határban, (--np;m ü hajtotta: 
mindegyre:

— Megfogott az átok! Megfogott az
átok!

Estefelé a köpök a temető melleit fölver­
tek egv nyíllal s a mezei utón kivitték egye­
nesen a bedéi erdőre. A vadat egyikük sem 
látta, csak a hajtás hallatszott. De hátha az 
anyui*? Ftána! Ha valahogy lövésre le­
hetne keritni!

Gáspár Mózes egoszvii elszakadt az atya­
ijaitól. Roppant erőfeszítéssel loholt ki a 
hegyen s csakhamar heléveszett a bedei er­
dőbe. Ott. szaladgált az utakon jó darab 
ideig, a mig csuk hallotta a kutyák esaholá- 
sát. Hanem a nyúltál sehogysern tudói 1 ösz- 
Szetalálkozni.

A köpök iassankint elveszlek a nyomot s 
észrevétlenül lelmzódtak az erdőről az aljba. 
Ott aztán valamit hangos nyifogással újból 
keringetni kezdtek.

Gáspár Mózes lihegve törteiéit ki az erdő 
közül s nagyokat botolva, sietett a völgybe, 
a honnan a hajtás lármája luh-sengett. De a 
mire leért, a köpök már a túlsó hegyoldalon 
jártak. Sebaj! Oda a? oldalra is felvonszolta 
magát.

Hiába minden! Hire-pora sem volt a ke­

resőn nyúlnak: bizonyosan e,húzódéit a 
szomszéd határba.

lvV-ö, sülét alkonyat vetett véget a kél- 
ségiieeselt keserves hajszának. Gáspár Mó­
zesnél: már ekkor nem volt emberformája sem, 
úgy elnyütle magát. Haza sem ludotf volna 
menni a mezőről, lm jót nem iszik egy hi­
deg mezei forrásból.

Oíilion. mint egy darab la, úgy esett az 
ágyba. Egész éjjel lobogott a f'orróságtól és 
folyvást fulrebeszélt. Másnap pedig nem 
beszéli már sehogysern, csak merőn a ge­
rendákat nézte.

A harmadik napon a gerendákkal sern 
tőrödön többet: lehunyta a szemét és nehe­
zen hörögve szunnyadóit.

Naphaladat tájban a horgosé lassan el­
csendesült. Alig liallalszolt a lélegzetvé­
tele.

Kis idő lelve a felesége odahajol! hozzá 
s gyöngéden kérdezte :

Nem ennénk valamit ‘?
De már ekkor várhatta a feleletet a világ 

végéig . . .

Egy lélek története
Regény. -3

Ma: ANATOLE FRANCE

Megadom magamat, felelte Mouche 
mester, összekulcsolva kezeit.

Es fölemelkedett.
- - Tessék megérteni, mondtam neki. mi­

közben kikisértem, hogy nem akarom Préfére 
kisasszonyra erőszakolni nevelési rendszere­
met, mely teljesen egyéni és tökéletesen 
összcegyezhellcn még a legjobban szervezett 
leánynevelőintézetekkel. Csak arra kérem, 
hogy eszközöljön ki Jeanne számára több 
munkaszünetet és kevesebb munkát, hogy 
csak a legnagyobb szükség esetén büntessék 
és hogy annyi testi s szellemi szabadságban 
legyen része, a mennyit az intézet szabályai 
megengednek.

Mouche mester halvány és titokzatos mo­
sollyal biztosított, hogy óhajtásaimat figye­

lembe fogják venni és hogy a mennyire csak 
lehet, teljesíteni is fogják-.

Azután meghajtotta magát s távozott, en­
gem pedig bizonyos zavart és kedvlelen 
hangulatban hagyott bálra. Életemben sok­
féle emberrel volt már dolgom, de egyik se 
hasonlított ehhez a jegyzőhöz és élthez a 
ncvelönöhöz.

Julius 0-ún.
Mouche mester látogatása annyira feltar- 

tózlatoll, hogy az nap lemondtam a Jeanne 
fölkereséséről. Hivatásos kötelességek foglal­
tak cl a hét hátralevő részében. Bár ko­
romnál fogva elég független vagyok már, 
mégis ezer szál fűz még mindig ahhoz a 
társadalomhoz, a melyben éltem. Elnü- 
kösködüm akadémiákban, kongresszusokon, 
egyesületekben. Elvágyók halmozva tiszte­
letbeli leendőkkel; egyetlen minisztériumban 
hetet kell elintéznem. Az irodák szeretnének 
megszabadulni tőlem, én pedig tőlük sze­
retnék megszabadulni. Csakhogy a megszo­
kás erősebb mint ők s mint én, így hát 
csak fel-felesoszogok az állami lépcsőkön. 
Utánam majd a hivatalszolgák fogják egy- 

i másnak mutogatni a folyósukon bolyongó 
árnyékomat. A mikor az ember nagvon 
megvénült, rendkívül nehéz eltűnni. Pedig 
itt az ideje, mint a nóta is mondja, hogy 
visszavonuljunk és véget vessünk a do­
lognak.

Egy büleselkedö marquise, szép és ifjú' 
korában Helvétiusnak barátnője, kit én na" 
gyón elöhaladolt korában ismertem atyám 
házában, utolsó betegségében fogadta plébá­
nosának látogatását, a ki elő akarta készí­
teni a halálra.

— Szükséges ez'? kérdezte a marquise. 
Úgy tapasztalom, hogy mindenkinek egy 
csapásra nagyon jól sikerül a meghalás.

Atyám kevéssel ezután elment hozzá és 
nagyon rossz állapotban találta.

— Jó estét barátom, szólt kezet nyújtva 
a marquise, megyek, s megnézem, hogy is­
ten nyer-e tekintélyében ha színről színre 
látja öt az ember.

így haltak meg a filozófusok szép barát­

mái. Az elet ily módon vaiu befejezése nem 
mindennapi, s az ilyen loku szemtelenség s 
könnyelműség kétségkívül nem igen fér az 
ostobák fejébe, engemet azonban sért. Sem 
aggodalmaim, se reményeim nem férnek 
össze az ilyen távozással. Szeretném, ha az
enyémmel bizonyos úhital 
mélyedés járna, ezért bút 
hogy néhány év múlva vi 
különben koczkúztulnám . 
nagy 
neve

es vallásos el- 
ugy tervezem, 

zavonulok, mert 
. . De csitt! A 

ismeretlen, ha elhaladva meghallja 
még visszatalál fordulni. Most még 

nélküle is fel tudom emelni a rözse- 
nyalábot.

Jeannet boldog hangulatban. Elbeszélte, 
hogy Préfére kisasszony a mull csütörtö­
kön, gyámjának látogatása után, fölmentette 
a szabályok alól és megkönnyítette egyik­
másik feladatát. Ama szerencsés csütörtök 
óta szabadon sétálgat a kertben, melyből 
csali a virág és a lomb hiányzik. Söl még 
arra is rá ér, hogy a szerencsétlen kis Szent 
Györgyön dolgozhasson.

Mosolyogva mondta nekem :
— Jól tudom, hogy önnek köszönhetem 

mindezt.
Másról kezdtem beszélni, de észrevettem, 

hogy nem figyel rám olyan jól, mint a hogy 
szerette volna.

— Látom, hogy valami gondolat foglal­
koztatja^ mondtam neki; beszéljen erről, 
máskülönben, semmi okosat nem mondanánk 
egymásnak, semmi olyast, a mi akár önhöz, 
akár hozzám méltó lenne. Így felelt :

— Oh uram! én hallgattam önt; de igaz. 
hogy valamire gondoltam. Fgy-e megbo­
csát "? Azt gondoltam, hogy Préfére kisasz- 
szony nagyon szeretheti unt, hogy ilyen 
hirtelen olyan jó lett hozzám.

Es olyan mosolygó, s a mellett meg­
döbbeni arezczal nézeti rám. hogy szeretnem 
kellett.

— Ez meglepi önt"? kérdeztem.
— Nagyon, felelte ö.
— Miért, ha szabad kérdeznem?
— Mert sehogy, sehogy, de sehogy se 

látom, . . . mi okból>"tetszhet ön Préfére 
kisasszonynak.

— Hát olyan vi.-szalelszöuek talál tinge 
met Jeanne ?

Harapdálla ajkait, mintha megakarta vo\m< 
büntetni, hogy oktalanul fecsegtek, a zu IÁ n 
csintalan hangon folytatta, miközben szeji<l 
szemét rámvetette :

— Érzem, hogy valami ostobaságot mond 
tani, de igazán, semmi okál se tudorn, miért 
tetszenék Préfére kisasszonynak. Pedig u; 
gyón, nagyon tetszik neki. Magához hívatott 
és mindenfélét kérdezett önről.

— Valóban ?
— Igen, megakart ismerkedni a házalója 

val. Képzelje csak, azt kérdezte, hány éves 
a gazdasszonya!

És Jeanne nagyot nevetelt.
— Nos, mondtam neki. hát mit gondol 

orrül ?
Sokáig nézte kopott < zipöjc hegyei . 

mély gondolkozásba látszott merülné Vcgre 
fölemelte fejét :

I'élek, mondta. Ugy-v Icrmészetcs. 
hogy az embert nyugtalanítja az, ; mii nem 
ért. Jól födöm, hogy meggondolatlan szeh - 
burdi vagyok, de remélem, hogy nem l a 
ragszik e miatt.

— Nem, Jeanne, biztosítom, hogy m-m 
haragszom.

Megvallom, hogy meglepetése n.-ám i- ai 
ragadt, s vén fejemben ineghánytorgattam 
fiatal leány gondolatát : Az emberinyugt.■ 
lnnilja az, a mit nem ért.

Azonban újabb derültség! roham forrta e 
és igy kiáltott fel :

■ Azt kérdezte . . . találja ki! Szárad 
ezeret teszek lül egy ellen, hogy nem la 
Iái ja ki. Hasztalan is törné a feje' A. ; 
kérdezte, szereli-e a jó konyhát?

Es Jeanne, hogyan fogadta ön a Üt­
emez özönét?

Azt feleltem: Nem tudom, kisasszony. 
Es a kisasszony azt mondta : Maga ki- n\- 
toba. a hires ember legcsekélyebb lulajdon 
sagml is meg^ kell figyelni. Tudja meg kis­
asszony. hogy Sylvestre Bonnard ur Fran 
cziaország nagyjai közé lartozi!:.

1 Folytatása követk^i'. i
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